


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๒๖ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพุธที่ ๑๒ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 

ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม                                ไมมี ๒

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 ๒.๑ รับทราบเรื่องวุฒิสภาไดรับทราบรายงาน 
ผลการปฏิบตัิงานประจําปขององคกรตาง ๆ จํานวน ๓ เร่ือง คอื 
  - รายงานผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๐ 
  - รายงานประจําป ๒๕๕๐ ของสภาทีป่รึกษา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 
  - รายงานผลการปฏิบัติงานประจําป  
พ.ศ. ๒๕๔๙ ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 

๒

 

เรื่องหารือ 
  ผูอภิปราย 
  - นายธนิตพล ไชยนันทน 
  - นายวิทยา บุรณศิริ 
  - นายสามารถ ราชพลสิทธิ์ 
  - นายอํานวย คลังผา 
  - นางอรอนงค คลายนก 
  - นายสงวน พงษมณี 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ 

 
 

๓,๑๔
๔
๕
๖
๗
๘
๙



 

  - นายจุมพฏ บุญใหญ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล 
  - นายซูการโน มะทา 
  - นายธนิตพล ไชยนันทน 
  - นายสุรวิทย คนสมบูรณ 
  - นายนิยม วรปญญา 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย 
  - นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน 
  - นายนวัธ เตาะเจริญสุข 
  - นายวัชระ เพชรทอง 

หนา

๑๐
๑๑
๑๓
๑๔
๑๕
๑๗

๑๗, ๑๙,๒๐, ๒๒
๑๙
๒๒
๒๓

๒๕,๒๖
 ๒.๒ รับทราบรายงานประจําป ๒๕๕๐ ของ 
สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 
  ผูอภิปราย 
  - นางผุสด ีตามไท 
  - นายสามารถ ราชพลสิทธิ์ 
  - นางสาวผองศรี ธาราภูมิ 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
  - นายฮอชาลี มาเหร็ม 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ 
  - คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช 
  - นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย 
  - นายวิรัตน กัลปยาศิริ 
  - นายวินัย เสนเนียม 
  - นายบัญญัติ เจตนจันทร 

๒๖

 
๒๘
๓๐
๓๕
๓๙
๔๑
๔๔
๔๗
๕๑
๕๔
๕๗
๖๑



 

  - นายสุวโรช พะลัง 
  - นายนคร มาฉิม 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย 
  - นายอนัวาร สาและ 
  - นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี 
  - นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ 
  - นายสุธรรม จิตานุเคราะห 

หนา

๖๔
๖๘
๗๑
๗๒
๗๖
๗๙
๘๑
๘๔

 ๒.๓ รับทราบเรื่อง คณะรัฐมนตรีขอให 
สภาผูแทนราษฎรพิจารณาวาการดําเนินการสรรหากรรมการปองกัน
และปราบปรามการทุจริตในภาครัฐชอบดวยบทบญัญัติของรัฐธรรมนูญ 
  ผูอภิปราย 
  - นายสมเกยีรติ ศรลัมพ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย 
  - นายเอกพจน ปานแยม 
  - นายวิรัตน กัลยาศิริ 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย 

๘๗

 
๘๘
๙๐
๙๐
๙๒
๙๒

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม          ไมม ี ๙๗

เรื่องที่ประชุมมีมติใหเล่ือนมาพิจารณากอน 
 - รางพระราชบัญญัติสหกรณ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
(คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 
 - รางพระราชบัญญัติสหกรณ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
(นายวิทยา บุรณศิริ กับคณะ เปนผูเสนอ) 
 

๙๗



 

 - รางพระราชบัญญัติสหกรณ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
(นายวิชาญ มีนชัยนันท กับคณะ เปนผูเสนอ) 
 - รางพระราชบัญญัติสหกรณ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
(นายวินัย เสนเนียม กับคณะ เปนผูเสนอ) 
 โดยเปนการพิจารณาตอจากการประชุมสภา 
ผูแทนราษฎร ชุดที ่๒๓ ป ที่ ๑ คร้ังที่ ๒๕ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ ) 
วันพฤหัสบดทีี่ ๖ พฤศจิกายน ๒๕๕๑ 
  ผูอภิปราย 
  - นายพษิณุ หัตถสงเคราะห 
  - นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล 
  - นางวันเพญ็ พรอมพัฒน 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
  - นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ 
  - นายมานพ ปตนวงศ 
  - นายเกียรติกร พากเพียรศิลป 
  - นายไกร ดาบธรรม 
  - นายภราดร ปริศนานันทกุล 
  - นายจุติ ไกรฤกษ 

หนา

 
๑๐๐, ๑๐๔, ๑๐๕

๑๐๐
๑๐๐
๑๐๑
๑๐๑
๑๐๒
๑๐๒
๑๐๒
๑๐๒
๑๐๔

เรื่องขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม 
  ผูอภิปราย 
  - นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน 
  - นายสาทิตย วงศหนองเตย 
  - นายวิทยา บุรณศิริ 
  - นายจุติ ไกรฤกษ 

 
 

๑๐๕
๑๐๖

๑๐๙ , ๑๑๔
๑๑๑, ๑๑๖

--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๒๖ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๑๒ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------------ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๐๓ คน 

 
  (เนื่องจาก นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร ติดราชการ  
พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีผูมาลงชื่อทั้งสิ้น ๒๕๙ ทาน ครบองคประชุม ผมขอเปด 
การประชุม ดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระนะครับ  
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๒/๑ 
 
  กอนจะเขาวาระ  ผมจะขออนุญาตชี้แจงเรื่องเมื่ออาทิตยที่ผานมา  
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรทานไดออกระเบียบขอบังคับวาดวยการหารือของ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สืบเนื่องจากขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ขอ ๑๗ ระบุ
ไววา กอนการประชุมตามระเบียบวาระ ประธานสภาผูแทนราษฎรอาจอนุญาตใหบรรดา
สมาชิกหารือขอเดือดรอนของประชาชนไดตามระเบียบหรือหลักเกณฑที่ประธาน 
สภาผูแทนราษฎรกําหนด ซึ่งทานไดกําหนดไว ผมขอทวนย้ําอีกครั้งหนึ่ง การหารือจะเปด
โอกาสใหบรรดาทานสมาชิกไดเสนอหัวขอเรื่องตามแบบฟอรมที่สภากําหนดให และผมก็
ไดกราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎรวาผมไดกําหนดไวในที่ประชุมแหงนี้ 
เมื่ออาทิตยที่แลววา ขอใหยื่นเรื่องกอนเวลาประชุมประมาณครึ่งชั่วโมง แลวทาง
ผูอํานวยการสํานักงานประธานสภาผูแทนราษฎรก็จะมาจัดคิวใหกับทั้งฝายคาน 
และฝายรัฐบาลอยางเปนธรรม การหารือก็จะเปนฝายรัฐบาล ๑ ทาน ฝายคาน ๑ ทาน
สลับกันไป แตสําหรับวันนี้เนื่องจากไดรับการประสานจากวิป (Whip) ทั้งของฝายรัฐบาล
และของฝายคานใหผมเรียนตอที่ประชุมแหงนี้วา วันนี้เนื่องจากเปนเทศกาลลอยกระทง  
และบรรดาสมาชิกตองเขาไปรวมกิจกรรมในพื้นที่ การประชุมสภาผูแทนราษฎรวันนี้ 
ก็จะปดเร็วกวากําหนดเล็กนอย แตก็ยังมีพระราชบัญญัติหรือมีเร่ืองที่จะตองพิจารณา 
ที่สําคัญหลายเรื่อง วันนี้จึงของดเวนการหารือของบรรดาสมาชิก ๑ วัน สําหรับรายชื่อ  
๑๖  ทานที่อยู ในคิวก็จะเลื่อนไปเปนวันพรุ งนี้จะเปดโอกาสใหหารือ  มีทานผู ใด 
เห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  

(ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขอเขาวาระการประชุมเลยครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมีนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุมทราบ 
  ๒.๑ รับทราบเรื่องวุฒิสภาไดรับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานประจําป
ขององคกรตาง ๆ  
 



 ๓ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             สทุธิกานต ๒/๒ 
 
  ดวยสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาไดมีหนังสือแจงวา 
  ๑. ในคราวประชุมวุฒิสภาครั้งที่ ๙ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วันศุกรที่ ๓๑ 
ตุลาคม ๒๕๕๑ ที่ประชุมไดรับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๐ ตามมาตรา ๑๐ (๖) แหงพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๐ แลว  
  ๒. ในคราวประชุมวุฒิสภาครั้งที่ ๑๐ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วันศุกรที่ ๗ 
พฤศจิกายน  ๒๕๕๑  ที่ประชุมของวุฒิสภาได รับทราบรายงานประจําป  ๒๕๕๐  
ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ตามบทบัญญัติ มาตรา  ๒๗ (๓)  
แหงพระราชบัญญัติสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๓  
  ๓. รายงานผลการปฏิบัติงานประจําป พ.ศ. ๒๕๔๙ ของคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ ตามมาตรา  ๑๕ (๗) แหงพระราชบัญญัติคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ แลว  
  ดังนั้น สภาผูแทนราษฎรจึงแจงใหบรรดาทานสมาชิกไดรับทราบผล 
การรับทราบของวุฒิสภาในเรื่องทั้ง ๓ เร่ืองดังกลาว 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีเรื่องหารือหรอืเปลาครับ เชิญครับ 
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
ผม ธนิตพล ไชยนันทน ในฐานะเลขานุการวิปฝายคาน เมื่อสักครูนี้ทานประธานไดเรียน 
ตอที่ประชุมเกี่ยวกับเร่ืองของการอนุญาตใหหารือตอประธานสภาผูแทนราษฎร 
ตามขอบังคับ ขอ ๑๗ ผมตรวจสอบไปทางวิปของฝายคานก็ไมไดรับทราบเกี่ยวกับเร่ือง
ของการพูดคุยกันระหวางวิปฝายคานแลวก็ฝายรัฐบาลวา ในวันนี้จะไมมีการเปดโอกาส
ใหหารือ และผมเรียนกับทานประธานอยางนี้ครับวา เมื่ออาทิตยกอนนี้ก็เชนเดียวกัน 
ก็คื อว า  ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓/๑ 



 ๔ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๓/๑ 
 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรทานก็ไมอนุญาตใหหารือ แตวาทางพวกเราฝายคานก็ได
ทักทวงไวครับวา ในบางเรื่องที่พวกเราจะขอหารือเปนเรื่องดวนจริง ๆ ที่สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรแตละทานจําเปนที่จะตองหารือกับประธานสภาผูแทนราษฎร  
เพื่อหาทางแกไขปญหาตาง ๆ ปรากฏวาทานประธานสภาผูแทนราษฎรในครั้งนั้นคือ  
ทานชัย ชิดชอบ ก็ไดอนุโลมใหมีการหารือ เพียงแตวาเปนการหารือในระยะเวลาสั้น ๆ 
ครั้งนี้ก็เชนเดียวกันครับ ผมอยากจะกราบขอความกรุณาทานประธานใหชวยเปดโอกาส
ใหสมาชิกไดหารือครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ตองขอบคุณคุณธนิตพล ครับ ขอเชิญทานประธานวิปรัฐบาลครับ ไมทราบวาทานนั่งอยู
ในหองหรือเปลา เพราะวาทานเปนคนโทรศัพทมาบอกวาไดประสานกับวิปฝายคาน
เรียบรอยแลว ตกลงอยางไรครับ ก็ถือวาเปนความเห็นรวมกันของทั้ง ๒ ฝายนะครับ  
ผมจะขออนุญาตเสนออยางนี้ไดไหมครับ เราขอเดินสายกลาง ปกติเราอาจจะหารือกัน
ประมาณ ๑ ชั่วโมง แตวันนี้ผมขอสักครึ่งชั่วโมง คือ ๑๐ ทาน ฝายรัฐบาล ๕ ทาน  
ฝายคาน ๕ ทาน ทานละ ๓ นาที มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานประธานวิปครับ ตกลงเอาตามนี้มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ เอาสัก ๑๐ ทาน 
ฝายละ ๕ ทาน ทานละ ๓ นาที ขอเชิญคุณวิทยา บุรณศิริ กอนครับ  
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม วิทยา บุรณศิริ นะครับ ขอเท็จจริงก็ตามที่ 
ทานประธานไดนําเรียน พอดีผมกําลังคุยกับทาน ขออนุญาตเอยนาม ทานธนิตพล 
นะครับ ก็ไดประสานงานกับทานสาทิตยไว วันนี้ก็เปนประเพณีของพี่นองชาวไทย 
เนื่องจากเรามีระเบียบวาระที่จะตองพิจารณาและตองมีการลงมติ แลวก็มีประเด็น 
การอภิปรายกันพอสมควร ก็อยากจะใหเปนอยางที่ทานประธานวา แตถาเพื่อนสมาชิก 
จะขอหารือก็ไมนาจะเกินบายสองโมง  บริหารเวลากันเอาเองนะครับ  ผมคิดวา 
 



 ๕ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           นภา ๓/๒ 
 
ทางพรรคพลังประชาชนคงจะไมขัดของ ก็แบงกันคนละครึ่งอยางที่ทานประธาน  
ลดคนหนอยก็ไดครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมก็ตัดสินใจตามที่ไดหารือไปเมื่อสักครูนี้นะครับ เปนอันวาหารือฝงละ ๕ ทาน รวมเปน  
๑๐ ทาน ทานละ ๓ นาที ขอเชิญทานแรก ทานดอกเตอรสามารถ ราชพลสิทธิ์ 
  นายสามารถ ราชพลสิทธิ์ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม สามารถ ราชพลสิทธิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ผมไดเคยหารือปญหาของพี่นองประชาชนมาหลายครั้ง แตปรากฏวา
ปญหาที่ไดเคยหารือนั้นไมไดรับการแกไขหลายเรื่อง ยกตัวอยางเชน เร่ืองสนามบิน 
เกาะสมุยนั้น ผมไดเคยหารือไวเมื่อวันที่ ๑๒ มีนาคมที่ผานมา ที่บอกวาการเดินทาง 
ไปเกาะสมุยโดยทางเครื่องบินนั้นแพงมาก  แพงกวาคาเดินทางไปตางประเทศ 
หลายประเทศครับ เพราะการบินไทยนั้นตองเสียคาลงจอดคาขึ้นลงใหกับ บริษัท  
การบินกรุงเทพ จํากัด ซึ่งเปนเจาของสนามบินแพงครับ คร้ังละกวา ๑ แสนบาท ในขณะที่
การบินไทยบินไปลงสนามบินอื่นเสียคาลงจอดแค ๒๐,๐๐๐ บาทเทานั้น กรมการขนสง
ทางอากาศหาทางแกโดยการคิดที่จะกอสรางสนามบินแหงที่ ๒ ของเกาะสมุย ซึ่งผมได
เคยเสนอความเห็นวาไมจําเปนตองมีสนามบินแหงที่ ๒ บนเกาะสมุย เพราะวาเมืองอื่น
หลายเมืองที่มีผูโดยสารมากกวานี้ก็ยังมีเพียงแคสนามบินเทานั้น และผมไดเสนอทางแก
โดยใหเจรจากับเจาของสนามบินคือ บริษัท การบินกรุงเทพ จํากัด หาทางเจรจา 
เนื่องจากวา บริษัท การบินกรุงเทพ จํากัด นั้น ไดใชประโยชนสนามบินมานานถึงเกือบ  
๒๐ ปแลว สามารถคืนทุนไดแลว และอีกทั้งในเร็ววันนี้ คือวันที่ ๓๑ มกราคม ๒๕๕๒  
จะครบกําหนดอายุการใชใบอนุญาตสนามบินสมุย บริษัท การบินกรุงเทพ จํากัด ก็กําลัง
จะตออายุใบอนุญาตสนามบินอีกครั้งหนึ่งเปนเวลา ๑๐ ป ------------------------------------- 
 

- ๔/๑ 
 
 



 ๖ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นเปนโอกาสดีที่รัฐบาลจะเจรจากับ บริษัท การบินกรุงเทพ จํากัด เมื่อเดือน
สิงหาคมที่ผานมาผมรับหนังสือตอบจากกระทรวงคมนาคมครับ บอกวาไดทําการศึกษา
ความเหมาะสมแลวพบวามีความเหมาะสมที่จะกอสรางสนามบินแหงที่ ๒ บนเกาะสมุย
ผมก็ไมเขาใจครับทําไมถึงคิดจะสรางทั้ง ๆ ที่ไมมีความจําเปนเลย อีกทั้งยังบอกวา 
ไดมีการทําประชาพิจารณแลวจากจํานวนตัวอยางทั้งหมดแค ๑๐๗ ตัวอยางเทานั้น  
และพบวาผูที่ตอบตัวอยางมานั้น ตอบแบบสอบถามมานั้น ๖๐ เปอรเซ็นตเห็นดวยที่จะ 
มีการกอสรางสนามบินแหงที่ ๒ ครับ นอกจากนี้ยังตอบวาคาโดยสารที่ไปสนามบิน
เกาะสมุยนั้นอยูในอัตราที่กําหนดโดยทางราชการครับ การตอบเชนนี้ไมใชเปนการ
แกปญหาไมเขาใจวาทําไมถึงอยากจะกอสรางสนามบินแหงที่ ๒ และเหตุใดจึงไมคิดที่จะ
เจรจากับ บริษัท การบินกรุงเทพ จํากัด ทั้ง ๆ ที่มีโอกาส เพราะวาเรามีอํานาจการเจรจา 
ที่สูงกวาในขณะนี้ ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปคุณทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ผมขออนุญาตอานเรียงตามเวลาที่พวกเรายื่นไวของฝาย
พรรคพลังประชาชนก็จะมี คุณทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย คุณอํานวย คลังผา คุณสงวน พงษมณี 
คุณจุมพฏ บุญใหญ คุณซูการโน มะทา วันนี้ ๕ ทาน สําหรับของพรรคประชาธิปตย 
ก็จะเหลือ คุณอรอนงค คลายนก คุณรังสิมา รอดรัศมี และเดี๋ยวก็จะมีเพิ่มอีก ๒ ทาน 
นะครับ ตอนนี้เชิญคุณทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ครับ คุณอํานวย คลังผา ครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ขอหารือ  
  เรื่องที่ ๑ เร่ืองรถเมลสาย ๑๘๐ และรถรวมสาย ๑๓๙ – ๑๐ ซึ่งในขณะนี้
ทําใหพี่นองประชาชนเดือดรอนรถเมลฟรีไม รับผู โดยสารไปจอดเลยปาย  ตรงนี้ 
ก็อยากจะฝากใหทางกระทรวงคมนาคมผานทานประธานไดตรวจเช็คตรงนี้ดวยนะครับ 
  เรื่องที่ ๒ เร่ืองแผนที่ของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
ที่ไดจัดทําขึ้นใหมทั้งหมดในเรื่องของ ส.ป.ก. ก็ดี ปาไมก็ดี เร่ืองแผนที่รีเซ็ท (Reset) นั้น 



 ๗ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            จิตตานันท ๔/๒ 
 
ไมทราบวาไปถึงตรงไหนแลวก็อยากจะฝากทานประธานถึงกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอมตรงนี้ดวยนะครับ 
  เรื่องที่ ๓ เร่ืองคาชดเชยที่ดินของพี่นองชาวบานอําเภอสระโบสถ บริเวณ
ตําบลนิยมชัย เนื่องจากคณะกรรมาธิการการปกครองและกรรมาธิการการทหารไดเคย
ประชุมกันหลายครั้งในเรื่องคาชดเชยใหกับพี่นองประชาชนที่ไดทํากินมาอยูในอดีต  
แตในขณะเดียวกันทางศูนยฝกทางยุทธวิธีกองทัพบกไดมีการเจรจาที่จะจายเงินชดเชย
ใหกับพี่นองชาวบานแตเ ร่ืองหายไป  ก็อยากจะฝากทานประธานถึงผูที่ เกี่ยวของ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงกลาโหมไดเรงดําเนินการในเรื่องคาชดเชยที่ดินใหกับ 
พี่นองชาวบานพอตกลงแลวพี่นองชาวบานก็ออกจากพื้นที่ตรงนั้นจน ๓ - ๔ ปแลว  
ในขณะนี้ก็เปนปาอยูในสภาพเดิมอีก จริง ๆ แลวเปนพื้นที่ทํานาทําไรของพี่นองชาวบาน
เขาหมูมัน ซึ่งในขณะที่พี่นองประชาชนเดือดรอนเรื่องที่ทํากินเพราะเนื่องจากที่ดินทํากิน
ไดใหทหารไปฝกตรงนี้ เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝากทานประธานถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ได เรงดําเนินการเงินคาชดเชยใหกับพี่นองชาวบานตําบลสระโบสถ  โดยเฉพาะ 
ตําบลนิยมชัยในขณะนี้ดวยครับ ขอบคุณทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเชิญคุณอรอนงค คลายนก ครับ 
  นางอรอนงค คลายนก (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน อรอนงค คลายนก สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกรุงเทพมหานคร เขต ๑๑  
พรรคประชาธิปตย  ดิฉันได รับทราบปญหาความเดือดรอนของโรงเรียนในพื้นที่ 
หลายโรงเรียน  ทั้งโรงเรียนที่สังกัดกรุงเทพมหานครและโรงเรียนที่สังกัด  สพฐ .  
คือสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน กระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งเปนปญหาเดียวกัน 
คือการขาดแคลนครูผูสอน ซึ่งสรางปญหาตอโรงเรียนอยางมาก ครูที่มีอยูตองเพิ่มเวลา 
ในการสอน และบางทานตองสอนวิชาที่ไมถนัด ครูภาษาไทยตองไปสอนคณิตศาสตร 
หรือวิทยาศาสตรทําใหเปนปญหากับเด็กนักเรียนอยางมาก ----------------------------------- 
 

- ๕/๑ 



 ๘ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    เพทาย ๕/๑ 
 
และบางหองก็ตองมาเรียนรวมกัน เด็กที่เรียนจํานวนมากก็ทําใหไมมีสมาธิทั้งผูเรียนและ
ผูสอน ซึ่งปญหานี้ก็จะสงผลกระทบตอเด็กนักเรียนโดยตรง ทําใหเด็กเรียนไมรูเร่ือง 
และเรียนไมทันและเรียนไมเต็มที่ ก็คงหนีไมพนที่จะตองออกไปเรียนเสริม ไปเรียน 
กวดวิชา ซึ่งสรางภาระคาใชจายใหกับผูปกครองอยางมาก ซึ่งขณะนี้ก็ทราบดีอยูแลววา
เศรษฐกิจก็ไมดี การหารายไดในแตละวันก็แทบจะไมพอเลี้ยงชีพอยูแลว จึงอยากใหเรง
บรรจุครูใหมที่ขึ้นบัญชีไวใหเพียงพอตออัตราที่วางลงและตรงตามกับสายวิชาที่โรงเรียน
ตองการไมควรลดอัตรากําลังครูเหมือนกับลดอัตรากําลังขาราชการอื่น เพราะวาครู 
เปนวิชาชีพเฉพาะที่ตองอาศัยวิชาความรู อาศัยประสบการณดานการเรียนการสอน  
และก็ตองมีจิตวิญญาณของความเปนครู ตองมีความเขาใจเด็กในแตละวัย เพราะครู
ไมไดมีหนาที่ใหวิชาความรูเพียงอยางเดียว ครูตองมีหนาที่อบรมสั่งสอนในเรื่องของ
ระเบียบวินัย และตองฝกใหนักเรียนเปนคนดีคนเกงและมีคุณธรรม พรอมที่จะออกไปสู
สังคมไดอยางมีคุณภาพ ก็จะนําไปสูการพัฒนาประเทศคะ จึงถือวาเรื่องนี้สําคัญอยางยิ่ง
ที่รัฐบาลจะตองเขามาแกไขอยางจริงจัง และในชวงนี้ก็เปนชวงเปดภาคเรียนที่ ๒ แลว  
จึงอยากฝากทานประธานผานไปยังกระทรวงศึกษาธิการและหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ไดดําเนินการเรื่องนี้อยางเรงดวน เพราะเด็ก ๆ ก็กําลังรอความหวังในเรื่องนี้อยูคะ 
ขอบพระคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสงวน พงษมณี ครับ 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  ขอบคุณครับทานประธาน ผม สงวน พงษมณี 
พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน ทานประธานครับ ขอหารือทานสั้น ๆ ๒ เร่ือง คือ
จังหวัดลําพูนและจังหวัดภาคเหนือโดยสวนใหญปาไมจะมอบที่ดินใหกับ ส.ป.ก. ไปรังวัด
ออกแบบ ตอนนี้ปาไมมอบไปนานแลวตั้งแตป ๒๕๓๕ ขณะนี้ ส.ป.ก. เขาสํารวจ สอบสวนสิทธิ 
แลวก็ออกแบบเขียนขึ้นรูปหมดแลวครับ รอแตเอกสารทั้งหมดติดอยูที่กฤษฎีกา ๔ ปแลว
ยังไมไดรับคําตอบจากกฤษฎีกาวาจะตรวจสอบเมื่อไรจะสงคืนไปเมื่อไร  
  เรื่องที่ ๒ ในเขตอําเภอแมทาและอําเภอลี้ จังหวัดลําพูน มีที่ดินมีปญหาของ
ชาวบานกับทางราชการมาก ไมสามารถจะออกเอกสารสิทธิได อยากจะใหทานประธาน 



 ๙ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    เพทาย ๕/๒ 
 
ชวยแจงไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของใหไปตรวจสอบที่ดินในเขตตําบลสบเสา อําเภอแมทา 
แลวก็ตําบลกอ อําเภอลี้ ซึ่งมีปญหาในการออกเอกสารสิทธิ อยากใหชวยกรุณาไดติดตาม
เร่ือง เพื่อแจงใหชาวบานที่ไดรับความเดือดรอนไดชวยเหลือเขาใหสามารถบรรลุในสิ่งที่
เขาตองการได ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณรังสิมา รอดรัศมี ครับ คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ขอบคุณทานประธานที่ใหเวลาผมในการหารือนะครับ ผมมี ๓ เร่ือง จะใชเวลาใหรวดเร็ว
ที่สุด ก็คือ 
  เรื่องแรก กรณีการตอบกระทูถามที่ตอบในราชกิจจานุเบกษา สมัยประชุม
ที่แลวมีกระทูที่จะตองเลื่อนมาตอบในราชกิจจานุเบกษาจํานวนมาก ผมเองไดตั้งกระทูไว
จํานวนมากแลวก็ไดตั้งไวตั้งแตเมื่อเดือนกุมภาพันธ ๒๕๕๑ ปรากฏวารัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคมไดตอบกระทูผมเมื่อเดือนมิถุนายน และปรากฏวากวาที่ผมจะรูวา 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมไดตอบกระทูผม สภาไดสงเรื่องมาใหเมื่อประมาณ
ปลายเดือนตุลาคม คือหลังจากตอบกระทูไปแลว ๓ – ๔ เดือน ผมสงสัยวาทําไมถึงลาชา
ยาวนานถึงขนาดนี้ แลวก็เปนปญหามาก เพราะวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเองก็ไมมีทาง
รูหรอกครับวากระทูที่ตัวเองตั้งรัฐบาลไดตอบแลวหรือยัง จนกวาสภาจะสงเรื่องมาให
ทราบ ก็อยากใหทานประธานไปเขมงวดกวดขันในเรื่องนี้ดวยนะครับ 
  เรื่องที่ ๒ คือเร่ืองโรงพยาบาลรอนพิบูลย จังหวัดนครศรีธรรมราช เวลานี้
เกิดสภาพที่แออัดมาก เปนผลมาจากการที่โรงพยาบาลมหาราชซึ่งเปนโรงพยาบาลศูนย 
ของนครศรีธรรมราชแออัด ไมสามารถรับผูปวยได พี่นองประชาชนก็เลยตองกลับมาพึ่ง 
โรงพยาบาลชุมชนซึ่งมีขนาดเล็ก และยังตองดูแลรับผิดชอบพี่นองประชาชนถึง ๒ อําเภอ
คือ อําเภอพระพรหม ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 



 ๑๐ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  ลักขณา ๖/๑ 
 
เร่ืองนี้ผมเคยตั้งกระทูถาม แลวก็ขอความกรุณาจากรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข
ว า โรงพยาบาลชุมชนในจั งหวัดนครศรี ธรรมราชยั งขาดอยู อีก  ๔  อํา เภอคือ  
อําเภอเฉลิมพระเกียรติ อําเภอพระพรหม อําเภอนบพิตํา และอําเภอชางกลาง ซึ่งเปน 
บานเกิดของนายกรัฐมนตรีก็ยังไมมีโรงพยาบาลชุมชน ก็ขอใหเรงรัดเรื่องนี้ดวย ถาเปนไปได 
ก็คือขอใหบรรจุไวในปงบประมาณ ๒๕๕๓  
  เรื่องสุดทาย คือเรื่องวิทยุชุมชน ซึ่งเดิมเราก็เคยคิดวาควรจะเปนสื่อ 
ของชุมชน เวลานี้ก็ถูกกลุมบุคคลจํานวนมากเอาไปใชเปนประโยชนทางการเมือง  
เปนกระบอกเสียงทางการเมือง  แลวบางแหงก็ไปกอปญหาคือเผยแพรขอความ 
หมิ่นพระบรมเดชานุภาพ ผมอยากจะใหหนวยงานที่เกี่ยวของลงมาดูแลเรื่องนี้นะครับ 
วันนี้หนวยงานที่เกี่ยวของที่ชัดเจนก็คือ คณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ  
ซึ่งมีคณะอนุกรรมการกิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนตาม พ.ร.บ. ประกอบ
กิจการวิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน ป ๒๕๕๑ ทราบวามีการจัดตั้งคณะอนุกรรมการ
ขึ้นมาดูแลเรื่องนี้เสร็จสิ้นมานานแลว แตวายังไมมีแผน ยังไมมีแนวทางที่ชัดเจนในการ
ดูแลเรื่องนี้ ก็อยากฝากเรียนทานประธานให กทช. หรือวากระทรวงไอซีที (ICT) เขมงวด
เร่ืองนี้โดยดวนดวย ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เร่ืองการตอบขอหารือของบรรดาทานสมาชิกที่จะใหรัฐมนตรีตอบในราชกิจจานุเบกษา 
ผมขอสํานักการประชุมไดชวยกรุณาติดตามใหผมดวยนะครับ แลวก็ถาติดขัดอยูตรงไหน
จะตองใหผมทําหนังสือไปถึงทานรัฐมนตรีอยางไร ก็ทําเรื่องใหดวย ตอไปก็จะเปน 
คุณจุมพฏ บุญใหญ ตองเรียนอยางนี้ครับ สําหรับทานที่ผมเรียกชื่อไปแลว ตองขอความ
กรุณาอยางนี้ครับ ทานไมอยูผมก็จะจัดลําดับมาใหเปนลําดับสุดทายของรายชื่อที่มีอยู 
เอาตามขอตกลงอยางนี้ก็แลวกัน คือไมตัดสิทธิทาน คุณจุมพฏ บุญใหญ ครับ 
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม จุมพฏ บุญใหญ 
พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร เขต ๒ ทานประธานครับ เมื่อวันเสารที่แลว กระผม
ไดออกไปเยี่ยมเยียนพี่นองในหมูบานโพนงาม ตําบลโพนงาม อําเภออากาศอํานวย  
พี่นองประชาชนในตําบลโพนงามมีความเขมแข็ง แตเขามีความคิดเห็นเกี่ยวกับโครงการ 



 ๑๑ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๖/๒ 
 
เอสเอ็มแอล (SML) ของรัฐบาลพรรคพลังประชาชน ซึ่งสืบเนื่องโครงการนี้มาจาก 
พรรคไทยรักไทย เขาไดเสนอความคิดเห็นตอกระผมดังนี้ครับทานประธาน เขาบอกวา
โครงการเอสเอ็มแอล ไมใหล็อกสเปก (Lock spec) ไดไหมคือไมไปกําหนดวา โครงการ
อยางนั้นทําไมได โครงการอยางนี้ทําไมได ตองทําโครงการอยางนั้นไดเทานั้น โครงการ
อยางนี้ไดเทานี้ เพราะการที่ไปล็อกสเปกหรือกําหนดควบคุมวิธีการแลวก็บอกวาโครงการใด
ทําไดหรือไมไดนั้น ทําใหขาราชการไดใชวิธีการบอกกับประชาชน บอกกับชาวบานวา
โครงการนี้ไมเขาคุณสมบัติที่จะอนุมัติ ทําใหการอนุมัติเงินออกไปทําโครงการลาชา ถาให
อํานาจตัดสินใจของประชาชนแลว เขายอมหวงแหนในเงินภาษีของเขาและพัฒนา
หมูบานของเขา ทานประธานครับ ตอมาไดมีพี่นองประชาชนจากตําบลคําบอ อําเภอ
วาริชภูมิ ไดรองเรียนตอกระผมวา ไดมีขาราชการ ใชคําวา ขาราชการ ก็แลวกัน ยังไมระบุ
ตําแหนง ไดเรียกรองเอาเงินคาสินบนในการอนุมัติโครงการเอสเอ็มแอล หมูบานละ 
๘,๐๐๐ บาท ทานประธานครับ พี่นองประชาชนหลายหมูบานในตําบลคําบอ อําเภอ 
วาริชภูมิ ไดเรียกรองตอกระผมวาเขาตองการจะเดินขบวนขับไลนายอําเภอ ผมก็ได 
กราบเรียนวาทานนายอําเภอทานไมนาจะรูเร่ืองนี้ จึงขอหารือไปยังรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ 
ขอไดสั่งตรวจสอบดวย  เพราะผมไดหารือเ ร่ืองโครงการเอสเอ็มแอลนี้ในอําเภอ 
อากาศอํานวยและอําเภอวานรนิวาสหลายครั้งวามีการเรียกเอาเงินจากหมูบาน 
เปนจํานวนหนึ่ง มิฉะนั้นแลวการอนุมัติโครงการก็จะออกลาชาตรงนี้เกิดขึ้นที่อําเภอ 
วาริชภูมิ ขอหารือไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของไดโปรดสอบสวนวามีเจาหนาที่คนใดไป 
แอบอางเรียกเอาเงินสินบนเหลานั้นในการอนุมัติโครงการ โดยใชวิธีการที่บอกวา 
โครงการนั้นไมถูกตองดวยกฎที่ทางรัฐบาลไดกําหนดไว ขอบคุณทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเชิญคุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ
กระผม นายสมบรูณ อุทัยเวียนกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพ ตองขออนุญาตหารือ เพราะวา ส.ส. รัฐบาลกับ ส.ส. ฝายคาน ------ 
           - ๗/๑ 



 ๑๒ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              วชิราภรณ ๗/๑ 
 
โอกาสที่จะพบกับทางรัฐบาลหรือรัฐมนตรี ของฝายคานยากมากครับ เพราะฉะนั้น
ชองทางที่ทางสภาเปดใหเราหารือถือวาเปนชองทางที่ฝายคานจะไดทํางานใหสมกับ
หนาที่ของผูแทนราษฎร ทานประธานครับ ตองยอมรับวาการเดินทางไปมาหาสูของ       
พี่นองประชาชน หรือการขนสงสินคาจําเปนที่รัฐจะตองสรางทางใหประชาชนไดเดินทาง
ดวยความสะดวกและก็สั้นที่สุด ในทั่วโลกนะครับ ถาเกิดเปนภูเขา เขาก็ตัดภูเขาเจาะ
อุโมงคไปเพื่อใหระยะทางมันสั้น ผมเรียนวาระหวางจังหวัดตรังกับจังหวัดสตูล ระหวาง
อําเภอกันตังไปสูอําเภอละงู ของจังหวัดสตูล จริง ๆ แลวระยะทางปจจุบันตองใชระยะทาง
ยาวไกลมาก เนื่องจากตองออมแมน้ําปะเหลียน ถาเกิดมีโครงการที่จะสรางสะพาน
ระหวางอําเภอกันตังไปสูอําเภอหาดสําราญ ก็สามารถที่จะเดินทางไปไดอยางสะดวก   
ซึ่งกรมทางหลวงชนบทไดสํารวจเสนทางเสนนี้ไวแลว มีระยะทางของสะพานทั้งหมด 
๘๘๐ เมตร ซึ่งใชงบประมาณเพียง ๑๐๐ ลานบาทเทานั้นเอง เพราะฉะนั้นขณะนี้โครงการ
ไดอยูในสํานักงานสิ่งแวดลอม ดูแลเรื่องสิ่งแวดลอม เมื่อผานแลวก็ขอใหทางกระทรวง
คมนาคมไดติดตามเรื่องนี้อยางเรงรัดนะครับ ไปสรางสะพานขามระหวางอําเภอกันตัง 
ไปอําเภอหาดสําราญในจังหวัดตรัง เพื่อเดินทางไปจังหวัดสตูลงายขึ้น 
  เรื่องที่ ๒ ก็คือที่อําเภอกันตังครับ มีเกาะลิบง เกาะลิบงมีพี่นองประชากร
อยูทั้งหมด ๔ หมูบาน ขณะนี้มีถนนเพื่อการทองเที่ยวโดยองคการบริหารสวนจังหวัดตรัง 
นายกเทศมนตรี กิจ หลีกภัย สนับสนุนงบประมาณรวมกับ อบต. ซึ่งนําโดย นายกองคการ
บริหารสวนตําบลเกาะลิบง  อาทร  เหล็กเกิดผล  สรางถนนตัวหนอนเพื่ออนุ รักษ            
การทองเที่ยวดวย ๒๒ ลานบาท รวมทั้งงบประมาณที่ไดไปเพิ่มเติมอีก ๗ ลานบาท           
แตขณะนี้การเดินทางระหวางเกาะกับพื้นที่บนฝงนะครับ อําเภอเมืองลงไปสูอําเภอ   
เกาะลิบง พี่นองตองเดินทางโดยสารโดยเรือหางยาวเทานั้น เพราะฉะนั้นถาเกิด 
ทางกรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นสามารถจัดงบประมาณไดก็คือเร่ืองการทําแพ 
ขนานยนตครับ ขามระหวางอําเภอกันตังไปสูเกาะลิบง ซึ่งระยะทางไมกี่กิโลเมตร  
แตสามารถอํานวยความสะดวกใหกับพี่นองประชาชนแกปญหาในเรื่องการเดินทางใหกับ
ประชาชนจังหวัดตรังไดครับ ขอบคุณครับ 



 ๑๓ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              วชิราภรณ ๗/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเชิญคุณซูการโน มะทา ครับ 
  นายซูการโน มะทา (ยะลา)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม ซูการโน มะทา 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยะลา พรรคพลังประชาชน วันนี้ผมขออนุญาตหารือ  
ผานทานประธาน ๒ เร่ืองดวยกัน ซึ่งทั้ง ๒ เร่ือง ก็คือปญหาความเดือดรอนของพี่นอง 
ที่นับถือศาสนาอิสลามที่จะไปประกอบพิธีแสวงบุญ ณ นครเมกกะ อันสืบเนื่องมาจากวา     
ภาวะเศรษฐกิจของพลังงาน ทําใหคาโดยสารสําหรับผูที่จะประกอบพิธีแสวงบุญ           
ณ นครเมกกะนั้นมีราคาเพิ่มขึ้นกวาทุกปที่ผานมา ฉะนั้นในปนี้ไดมีผูประกอบการ      
สวนหนึ่งไดประสานกับ บริษัท โกเบิ้ล แอร และไดขออนุญาตทางกระทรวงวัฒนธรรม   
และกรมการศาสนา เพื่อนําผูแสวงบุญ จํานวน ๗๐๐ คน เดินทางโดยสายการบินของ   
โกเบิ้ล แอร แลวไปขึ้นที่สนามบินนานาชาติ เมื่อวันที่ ๘ ที่ผานมานี้ ผมไดรับทราบจาก         
นายกสมาคมผูประกอบการในจังหวัดชายแดนภาคใตวามีผูแสวงบุญจํานวนถึง ๗๐๐ คน 
ตกคาง ไมไดเดินทางตามกําหนดเวลาดังกลาว ทําใหขณะนี้ผูแสวงบุญ ๗๐๐ คน ตกคาง
อยูในประเทศมาเลเซียที่สนามบินนานาชาติจํานวนถึง ๗๐๐ คน ผมจึงอยากเรียนผาน
ทานประธานถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงวัฒนธรรม กรมการศาสนา  
และกระทรวงการตางประเทศ ไดเขาไปดําเนินการแกปญหาในประเด็นนี้เปนเรื่องเรงดวน
ที่สุด เพราะวาในการเดินทางไปประกอบพิธีฮัจญของพี่นองมุสลิมนั้นเหลือเวลาอีกไมนาน
แลวนะครับ มันมีกําหนดเวลาการเดินทาง ฉะนั้นเนื่องจากวาผูประกอบการทั้งหมด   
๗๐๐ คนนั้นไดจายคาโดยสารอยางครบถวนแก บริษัท โกเบิ้ล แอร แลวนะครับ  
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๔ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วัชรี ๘/๑ 
 
  สําหรับประเด็นที่  ๒  ที่ผมจะหารือทานประธาน  ก็คือสืบเนื่องจาก 
ความเดือดรอนของพี่นองมุสลิมที่จะไปแสวงบุญที่นครเมกกะเชนกัน แตประเด็นที่ ๒ นี้ 
เปนผูแสวงบุญที่ตกคางการเดินทาง แลวก็ไดพักอาศัยอยูในพื้นที่ประเทศไทยคือที่มัสยิด
ที่เขตดินแดง และเมื่อเชานี้ผมไดรับทราบจากทีมงาน และแจงใหผมทราบวาจํานวน 
ผูแสวงบุญทั้งหมด ๖ คน ที่นอนคางอยูที่มัสยิดดินแดงนั้นถูกยกเคา ทานประธานที่เคารพ 
เงินจํานวนที่จะใชจายในการเดินทางไปแสวงบุญตามศาสนบัญญัติของพี่นองมุสลิมนั้น 
เขาใชระยะเวลาในการเก็บออมนั้นเปนเวลานาน แตเมื่อคืนไดมีบุคคลเขาไปยกเคา 
ของผูที่รอเวลาที่จะเดินทางไปแสวงบุญที่นครเมกกะจํานวน ๖ คน ที่มัสยิดดินแดงนั้น  
ผมเรียนฝากผานทานประธานถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะอยางยิ่งสํานักงาน
ตํารวจแหงชาติ ทานจะตองรีบดําเนินการเรื่องนี้ แลวก็ติดตามใหความสะดวกแกพี่นอง
ประชาชนที่เดือดรอนดวยครับ ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับบรรดาผูสูงอายุจากจังหวัดสมุทรสงคราม ๑๕๐ ทาน 
ประสานงานโดยทาน ส.ส. รังสิมา รอดรัศมี ทานผูสูงอายุครับ ขณะนี้ยังอยูในวาระ
ประชุมหารือของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร หารือเร่ืองปญหาความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชน เพื่อใหฝายบริหารนําไปแกไข ตองขอขอบคุณ ส.ส. รังสิมาดวยนะครับ  
กอนที่จะเชิญคุณธนิตพล ผมตองขออนุญาตตอบขอหารือของคุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ 
เมื่อกี้นะครับ ทานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดมาชี้แจงวาไดรับคําตอบจากกระทรวง
คมนาคม ขณะนี้เตรียมนําเรื่องดังกลาวตอบในราชกิจจานุเบกษาเรียบรอยแลวนะครับ 
แลวเมื่อลงราชกิจจานุเบกษาแลวก็จะสําเนาใหผูถามกระทูไดทราบ ตอไปขอเชิญ 
คุณธนิตพล ไชยนันทน ครับ 
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  ขอบคุณครับ ทานประธานครับ ผม ธนิตพล 
ไชยนันทน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดตาก ทานประธานครับ 
ผมมีเร่ืองหารือสั้น ๆ แคเร่ืองเดียว ก็คือวาในชวงวันที่ ๔ – ๘ ตุลาคม ๒๕๕๐ มีอุทกภัย
เกิดขึ้นที่จังหวัดตากในหลายอําเภอ แลวก็ปรากฏวาทางผูวาราชการจังหวัดซึ่งทานมีสิทธิ
ในการขออนุมัติงบประมาณ ๕๐ ลานบาท ซึ่งเปนงบฉุกเฉินในการชวยเหลือผูประสบภัย  



 ๑๕ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๘/๒ 
 
ในเบื้องตน ทานก็ไดขออนุมัติงบประมาณไป แตวาไมเพียงพอตอเกษตรกรที่เดือดรอน 
ดังนั้นทางเกษตรอําเภอก็จึงไดทําเรื่องของบประมาณเพิ่มเติมผานไปยังกระทรวงเกษตร
และสหกรณตามลําดับขั้น ตั้งแตป ๒๕๕๐ จนถงึวันนี้ก็ ๒ ปแลว ปรากฏวาเรื่องนี้ยังคาอยู 
แลวก็ยังไมไดมีทีทาวาจะไดรับการชวยเหลือ ผมกราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับวา 
ผมเองเปนคณะกรรมาธิการงบประมาณดวย ก็ไดหารือเร่ืองนี้วาการจายเงินชวยเหลือ
ของเกษตรกรควรจะทําดวยความเรงดวนนั้นจะสามารถทําไดอยางไร ทางสํานัก
งบประมาณเองก็ตอบครับ บอกวาเรื่องนี้จริง ๆ แลวไดคาอยูที่คณะรัฐมนตรีแตวายังไมได
เขาไปสูในที่ประชุมคณะรัฐมนตรี ผมเรียนทานประธานเพื่อที่จะขอใหทานประธานไดชวย
ในการที่จะติดตาม ขอใหเร่ืองนี้ไดเขาสูคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาและจายเงินใหกับ
เกษตรกรที่เดือดรอนตอไป ขอบพระคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสุดทาย นายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ ครับ 
  นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน 
กระผมขอหารือทานประธานในเรื่องเหตุการณการที่ตํารวจไดจับกุมการด (Guard) 
พันธมิตรที่ขนยายอาวุธมีระเบิดเปนระเบิดนอยหนา ๒ ลูกชนิดทําเอง มีมีด มีระเบิด
ปงปอง แลวก็มีอาวุธอยางอื่น เชน หนังสติ๊ก มีเหล็กตาง ๆ ------------------------------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริวรรณ ๙/๑ 
 
ซึ่งเมื่อไดจับกุม ผูตองหาไดรับสารภาพวาไดขนอาวุธมาจริง แตตอมาก็มีการปฏิเสธจาก
แกนนํากลุมพันธมิตรวา ๒ คนนี้ เปนการดพันธมิตรแตไดขับไลออกไปแลว พี่นอง
ประชาชนหลายคนก็เปนหวงเกรงวาตํารวจจะไมไปสืบสาวราวเรื่องวากลุมนี้มาอยางไร 
ไปอยางไร เพราะวาทราบวากําลังนําระเบิดจะไปวางอยูที่หนาสนามมวยเวทีราชดําเนิน 
ซึ่งเรื่องนี้เปนเรื่องใหญ การที่แกนนําพันธมิตร พลตรี จําลอง ศรีเมือง มาปฏิเสธ ยังไมถือ
วาจะปดความรับผิดชอบตรงนี้ได อยากจะใหตํารวจตองเขาไปสืบสวนใหชัดเจน จะเปน
ใครก็ตาม จะเปนการดของพันธมิตรหรือไมก็ตาม จะตองสืบสวนใหชัดเจนวาเกี่ยวของกับ
กลุมนี้อยางไร จะทําอะไรตอไปอันนี้คือเรื่องที่ ๑ ที่สําคัญ อยาไปคิดวาการปฏิเสธของ 
พลตรี จําลอง ศรีเมือง เพียงวากลุมนี้เปนการดพันธมิตรจริงแตลาออกไปแลว หรือขับไล
ออกไปแลว นาจะไมเพียงพอ 

เร่ืองที่ ๒ ที่มีขาววาระเบิดอยูรอบ ๆ บริเวณชุมนุมของกลุมพันธมิตรเปน
ประจําในระยะหลังนี้ หลายคนก็อยากจะใหตํารวจไดสืบสาวดูวาการพบระเบิดตาง ๆ 
ของกลุมแกนนําบาง กลุมการดบาง อยาไปคิดวาคนอื่นหรือบุคคลภายนอกจะไปทําลาย
อยางเดียว ตํารวจควรจะสืบตอไปดวยวา เปนไปไดไหมระเบิดที่ระเบิดนั้นมีอยูภายใน
กลุมผูชุมนุมเอง ผูชุมนุมเตรียมไวอาจจะผิดพลาดในเรื่องของเทคนิค หรืออาจจะเปนการ
สรางสถานการณ อันนี้ก็อยากจะฝากถึงตํารวจใหดูในสิ่งนี้ดวย ทานประธานที่เคารพครับ
ที่มีขาววาในขณะนี้จะมีการระเบิดหรือมีการกอกวนในระยะเวลาอันใกลนี้ ขอใหตํารวจ 
ไดติดตาม โดยเฉพาะนาสนใจมากคือนาจะตองมีการตรวจบุคคลเขาออกทําเนียบรัฐบาล
ของกลุมพันธมิตร ใครเขา ใครออก มีอาวุธหรือไม จะเปนการปองปรามไดเปนอยางดี  
ขอบคุณครับทานประธานที่เคารพ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
สําหรับ ๒ ทาน คือคุณรังสิมาและคุณทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ผมตองขอความกรุณาหลังจาก
ที่เรากําหนดเปนกติกาอยางนี้เลยนะครับ หลังจากที่ประธานเรียกชื่อทานแลวทานไมได
อยูในหองประชุมก็จะจัดลําดับไวเปนคนสุดทายของในลิสต (List) รายชื่อที่ มีอยู
เพราะฉะนั้นทานรังสิมากับทานทวีวัฒนก็ยังมีสิทธิที่จะหารือในวันพรุงนี้นะครับ วันนี้ครบ
ตามจํานวนที่วิปทั้ง ๒ ฝายไดตกลงกันแลว ขณะนี้องคประชุมครบแลว 



 ๑๗ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริวรรณ ๙/๒ 
 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานครับ ผม นิยม วรปญญา  
ผมรูสึกจะอยูเลขที่ ๑๒ นะครับ ผมมีเร่ืองสําคัญมากอยากจะขอ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ตองเรยีนทานนิยมกับบรรดาสมาชิกทุกทาน เมื่อกี้คุณนวัธ เตาะเจริญสุข ก็ไดยื่นหนังสือ
ใหผมวามีเร่ืองดวนสําคัญที่จะตองหารือ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ผมขอเสนอเปนหนังสือ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตองเรียนทานนิยมอยางนี้ครับ ถาผมอนุญาตใหทาน ๑ ทาน ก็ตองอนุญาตใหคุณนวัธ 
แลวก็ตองอนุญาตใหทางฝายพรรคประชาธิปตยเชนเดียวกัน แตขอตกลงเมื่อกี้เราตกลง
กันวาวันนี้สัก ๑๐ ทาน เพราะวามีพระราชบัญญัติที่สําคัญจะตองผาน วันนี้จะตองมีการ 
ลงมติพระราชบัญญัติสหกรณ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ถาอยางนั้นผมขอเสนอเปนหนังสือ 
ไดไหมครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ไดครับ ก็ทําเปนหนังสือใหสํานักการประชุมรับ แลวก็ทําเรื่องเปนลายลักษณอักษร 
ไดเลยครับ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ก็ใหทานแจงไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณรังสิมา ครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสมุทรสงคราม ดิฉันไดมาเขาคิวขอหารือแลวก็เขียนหมายเหตุไวขางลาง  
ทานประธานอานหรือเปลาคะ วาดิฉันไปตอนรับทานที่มาเยี่ยมชมสภาอยูขางลาง ขอให 
เรียกดิฉันตอนที่ผานคนอื่นไปกอนแลว ดิฉันเสร็จจากตอนรับแลวดิฉันจะมาเขาคิว  
แตดิฉันก็ยื่นไวแลว แลวทานบอกวาใหคิวคนอื่นเสร็จแลวดิฉันก็มาตอ เพราะฉะนั้น 



 ๑๘ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริวรรณ ๙/๓ 
 
มันเปนเรื่องจําเปนเรงดวน จะขอหารือทานประธานนะคะวาขณะนี้เหตุการณมันเกิดขึ้น 
ที่จังหวัดสมุทรสงคราม เกี่ยวกับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมตองขออนุญาตคุณรังสิมาอยางนี้วา หมายเหตุที่คุณรังสิมาไดบอกแนบทายไว เผอิญ
ทางวิปฝายคานไมไดเสนอขึ้นมา แลวตามขอตกลงของเราผมก็ตองปฏิบัติตามนั้น  
ตองขออภัยคุณรังสิมา แลวพรุงนี้จะอนุญาตใหหารือเปนคนแรกนะครับ --------------------- 
 

- ๑๐/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๙ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๐/๑ 
 
ตองขอความกรุณาเลยครับ คือถาใหคุณรังสิมาหารือก็ตองเปดโอกาสใหทุกฝายหารือ
เชนเดียวกัน ขอความเห็นใจทานประธานที่ประชุมดวยนะครับ ขอเชิญนั่งลงครับ  
ตองขอบคุณคุณรังสิมาครับ มีความหวงใยพี่นองประชาชนในพื้นที่คอนขางมากนะครับ 
แตกติกาก็ตองเปนกติกาครับ ของคุณนวัธก็เชนเดียวกันครับ ปญหาเรื่องออยพรุงนี้จะมี
การประชุมนะครับ ผมขอเขาวาระประชุมตามระเบียบวาระตอไปนะครับ 
   นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ทานคะ ไมเกี่ยวกับเร่ืองพี่นอง
ประชาชนนะคะ แตเกี่ยวกับเร่ืองสถาบันคะ ดิฉันมีความหวงใยอยางยิ่งเลย ถาชาไป  
๑ วัน การลบหลูหรือวาใสรายสถาบัน ดิฉันรับไมไดนะคะ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ถาอยางนั้นอยางนี้นะครับ ผมจะขออนุญาตที่ประชุมอนุญาตให ๒ คนที่มีความจําเปน
เรงดวน ก็คือคุณรังสิมากับคุณนวัธ เตาะเจริญสุข มีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตองขอประธานวิปดวยนะครับ คุณบุญยอดครับ  
   นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย  (กรุงเทพมหานคร )   :   ขออนุญาตครับ  
ทานประธานครับ บุญยอด สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ผมไมเขาใจ
ทานประธานวาทําไมทานมีการกําหนดกฎเกณฑอะไรตาง ๆ ขึ้นมาโดยที่ไมไดมีการ
ปรึกษาหารือกับสภาทั้งหมดนะครับ ไมวาจะเปนเรื่องของการกําหนดวาวันละ ๑๐ คน
อยางนี้ ทานกําหนดอยางนี้ไดอยางไรครับ เพราะวาปริมาณของคนที่จะตองมาพูดกัน  
ผมวาตองดูตามความจําเปนนะครับทาน ทานตองใหโอกาสกับบรรดา ส.ส. ซึ่งทุกคน 
ก็อยากทําหนาที่ ถาไมทําหนาที่ในสภา เราออกไปขางนอกก็มีคนกระแหนะกระแหน 
มิใชหรือ ใชไหมครับ ก็ตองให ส.ส. เขาทําหนาที่สิครับทานครับ ขออนุญาตครับ  
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เขาใจสิ่งที่คุณบุญยอดพูด และผมเห็นดวยกับคุณบุญยอดดวยนะครับ ทีนี้ เผอิญ 
เฉพาะวันนี้ครับที่วา ๑๐ คน เนื่องจากวาวันนี้เปนเทศกาลลอยกระทง และเดี๋ยวเรา 
ยังมีพระราชบัญญัติที่จะตองลงมติ ทางวิปทั้ง ๒ ฝายก็ไดเสนอมาทางผมนะครับ  



 ๒๐ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๐/๒ 
 
สําหรับผมเองปกติก็จะใหอยางนอย ๒๐ ทาน ซึ่งเปนจํานวนที่พอดี แตวันนี้ก็ตองขอ 
ที่ประชุมนะครับ ขอเพิ่มอีก ๒ คน คือคุณรังสิมา รอดรัศมี กับคุณนวัธ เตาะเจริญสุข  
ที่มีความจําเปนจริง ๆ เชิญคุณรังสิมาครับ  
   นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  ขอบคุณคะทานประธาน คือ
เหตุการณตอนนี้นะคะการลบหลูสถาบันเบื้องสูงเกิดขึ้นในหลาย ๆ จังหวัด ที่จังหวัด
สมุทรสงครามก็มีเหตุการณโจมตีสถาบันเบื้องสูงโดยมีการนําใบปลิวแลวเอาไปเหน็บ 
ที่ปดน้ําฝนตามสถานที่จอดรถ  สถานที่ทองเที่ยว  แลวก็ ไม ได เหน็บแคใบเดียว  
เหน็บเปนปง ๆ เพื่อที่จะใหคนที่ไดรับไปแจกตอ ดิฉันอานแลวดิฉันก็ไมสบายใจวา
เหตุการณนี้มันจะลุกลามไปทั่วทุกจังหวัด ดิฉันก็ทราบวามีที่เชียงราย แลวก็การโจมตีจะมี
หลายรูปแบบมาก และบางที่ก็จะมีหลายแผน แตที่สมุทรสงครามตอนนี้เร่ิมมีแผนเดียว  
แลวอีกอยางหนึ่งคือจังหวัดสมุทรสงครามเปนจังหวัดราชนิกูลนะคะ ดิฉันก็ไมสบายใจ 
ที่จะเกิดเหตุการณแบบนี้ และอยากจะฝากทานประธานถึงสํานักงานตํารวจแหงชาติวา
ทําไมไมเอาจริงเอาจังเกี่ยวกับผูที่กระทําความผิด ทั้ง ๆ ที่ก็จับไดแลว ก็ไมเห็นดําเนินการ
ใด ๆ เพราะฉะนั้นก็จะทําใหคนเปนเยี่ยงอยางวาคนทําผิดแลว ลบหลูสถาบันแลวไมผิด  
ก็จะทําตอไปอีก แลวตอไปมันก็จะทั่วทั้งประเทศ ดิฉันคิดวาแคเพียงคิดมันก็ผิดแลว  
นี่มันเปนการกระทํานะคะ ที่โปรยไปทั่วหมดแทบจะทั่วประเทศแลว ดิฉันก็รับไมได 
เพราะฉะนั้นถาทานประธานทําหนังสือไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของไดใหเอาจริงเอาจัง 
ก็จะขอบพระคุณทานประธานเปนอยางยิ่ง ก็ขอฝากทานประธานดวย  
   อีกเรื่องหนึ่งนะคะ ดิฉันยังอยูอีกหนึ่งนาทีครึ่ง เร่ืองเกี่ยวกับคณะกรรมการ
สอบสวนขอเท็จจริงเหตุการณที่ เกิดขึ้นเมื่อวันที่ ๗ ตุลาคม ที่ตํารวจยิงประชาชน 
หนารัฐสภา ทางนายกรัฐมนตรีไดตั้งคณะกรรมการขึ้นมาแลวบอกวาภายใน ๑๕ วัน  
ถาไดผลเปนอยางไร ทานนายกรัฐมนตรีจะยอมรับคําตัดสินของคณะกรรมการที่สอบสวน  
แตขณะนี้ลวงเลยไปเดือนกวาแลวยังไมดําเนินการใด ๆ เลย ยังไมมีการประชุมเลย  
ไมทราบวาทางทานนายกรัฐมนตรีจะดําเนินการอยางไรตอไปอีก และทานประธานนี่ 
ขอใหทําหนังสือไปถึงทานนายกรัฐมนตรีดวยวาใหดําเนินการ แลวก็มาชี้แจงกับที่ประชุม
ของสภาดวยคะ ขอบคุณคะ 



 ๒๑ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๐/๓ 
 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณพิเชษฐ มีอะไรหรือครับ  
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๒ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๑/๑ 
 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม
พิเชษฐ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย ทานประธานครับ 
เมื่อสักครู 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
จะขอหารือดวยหรือเปลาครับ  
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ถูกพาดพิงครับ เพราะวา 
ชาวเชียงรายหมิ่นพระบรมเดชานุภาพ เปนเรื่องใหญครับ คุณผูอภิปรายมีหลักฐานอะไร
แลวกลาวถึงจังหวัดของผมมันเสียหายมาก เปนเรื่องใหญครับ ถาทานมีหลักฐาน 
ทานเอามาแสดงเลยครับ ทานจะมาดูถูกคนเชียงรายไมไดนะครับ อยางไรทานประธาน
ชวยใหความเปนธรรมดวยครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมไมตองตอบโตกันแลวครับ ขอเท็จจริงก็คือขอเท็จจริงนะครับ คุณรังสิมาขอพาดพิง 
อีกครั้งนะครับ ขอสั้น ๆ นะครับ  
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานคะ 
ดิฉัน รังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดสมุทรสงคราม 
ที่ดิฉันหารือทานประธานเมื่อกี้นี้ดิฉันไมไดบอกวาชาวเชียงรายหมิ่นสถาบันนะคะ ดิฉัน
บอกวามีการโจมตีสถาบันเบื้องสูงนี้หลายจังหวัดแลว ที่ดิฉันทราบมีที่จังหวัดเชียงราย  
ที่จังหวัดสมุทรสงคราม แลวก็การโจมตีนี้ไมเหมือนกัน ดิฉันไมไดบอกวาคนเชียงราย 
ไปหม่ินสถาบัน ทานไปเอาเทปมาฟงสิคะ แลวดิฉันก็มีหลักฐานแตดิฉันไมสามารถที่จะ
เอามาพูดในสภาได ดิฉันจึงไมไดเอามาใหกับทานประธาน ดิฉันมีหลักฐานคะ  
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณพิเชษฐครับ เอายอ ๆ นะครับ 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ขออนุญาตครับ ถามีหลักฐาน 
ก็ยิ่งดีครับจะไดรูวาอําเภอไหน หมูบานไหน จุดไหนที่หมิ่นพระบรมเดชานุภาพ จะได 
รีบจัดการ จะไดแจงความดําเนินคดีกับคนกลุมนั้น เปนเรื่องที่เสียหายครับ คุณจะเอาเรื่อง 



 ๒๓ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๑/๒ 
 
ที่ไมมีหลักฐานมาพูดในสภา แลวขาวออกวิทยุไปทั่วประเทศคนเชียงรายเสียหาย 
ทานรับผิดชอบอยางไรครับ ทานประธานชวยพิจารณาดวยครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็พิจารณาวาคุณรังสิมาไมไดกลาวหาชาวจังหวัดเชียงรายนะครับ เพียงแตบอกวา 
ทราบมาวาเกิดเหตุการณเชนนี้ในจังหวัดเชียงรายดวย ตอไปขอเชิญคุณนวัธ เตาะเจริญสุข  
  นายนวัธ เตาะเจริญสุข (ขอนแกน)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม
นายนวัธ เตาะเจริญสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดขอนแกน พรรคพลังประชาชน 
ขอบพระคุณครับที่ทานประธานใหกระผมไดมีโอกาสไดหารือซึ่งเปนเรื่องสําคัญมาก  
ขออนุญาตเขาเรื่องเพื่อจะไมใหเสียเวลา ทานประธานครับ เร่ืองที่ผมจะนําหารือวันนี้ 
คือเร่ืองออยครับทานประธาน เนื่องจากวาไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชน 
ชาวจังหวัดขอนแกนบอกวาออยราคาตกต่ํามาก และวันนี้กระผมเองในฐานะเปน 
เลขานุการคณะกรรมาธิการการพาณิชยและทรัพยสินทางปญญาไดมีการประชุมกันที่
หองประชุมคณะกรรมาธิการการพาณิชยและทรัพยสินทางปญญาก็พูดเรื่องนี้อีก เพื่อน ๆ
กรรมาธิการหลายคนบอกวาใหผมมีโอกาสเขามาสภาแลวรีบเอานําเรื่องมาหารือ 
ทานประธานสภาผานไปยัง ฯพณฯ ทานรัฐมนตรีทั้ง ๓ กระทรวง เนื่องดวยวันพรุงนี้
คณะกรรมการออยและน้ําตาลทรายจะมีการประชุมกําหนดราคาขึ้น เพราะวาวันที่ ๑  
ธันวาคมนี้โรงงานน้ําตาลจะเปดหีบแลวครับ ขณะนี้ตองใหเกษตรกรทราบวาราคาออยนั้น
รัฐบาลรับประกันไวในราคาเทาไรครับทานประธาน เนื่องจากทราบมาครับวันนี้ไดประชุม
ที่คณะกรรมาธิการการพาณิชยและทรัพยสินทางปญญา ก็มีคณะกรรมการออยและ
น้ําตาลทรายมาชี้แจง  บอกวาพรุ งนี้จะมีการประชุมก็คือวันที่  ๑๐  พฤศจิกายน  
แลวก็ทราบมาวาจะเสนอราคาตันละ ๘๐๐ – ๘๕๐ บาท ทานประธานที่เคารพครับ  
ราคาตันละ ๘๐๐ – ๘๕๐ บาท เกษตรกรอยูไมไดแนนอนครับทานประธาน เพราะฉะนั้น
ผมถึงฝากทานประธานครับ ไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงอุตสาหกรรม รัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย เกษตรกรบอกผมมา 
ทานประธานครับ ตอง ๙๕๐ บาทถึงอยูได เพราะอะไรครับ เพราะวาราคาเฉลี่ยตนทุนตก 
๙๕๒ บาทแลว ผมเองในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมาจากพี่นองประชาชน 



 ๒๔ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๑/๓ 
 
พี่นองประชาชนนําหนังสือมารองเรียนผม บอกผมตลอดวาใหเขามาสภาแลวชวย 
หาวิธีแกไขราคาออยใหดวยนะครับ วันนี้เลยถือโอกาสเนื่องจากราคาปุยกระสอบละ 
๑,๔๐๐ บาทแลวครับทานประธาน ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๕ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๑๒/๑ 
 
คาพันธุออย คาแรงปลูก คาไถ คาขนสง คาแรงตัดออย และที่สําคัญคือคาดอกเบี้ยหรือ 
คาเกี๊ยว นั่นเอง ทานประธานครับ ผมขออนุญาตฝากทานประธานไปถึง ฯพณฯ รัฐมนตรี
ทั้ง ๓ กระทรวงนี้วา วันพรุงนี้มีการประชุมแลว เมื่อประชุมแลวก็จะนําเขาสู ครม.  
ขอ ๙๕๐ บาท  ใหกับเกษตรกรพี่นองประชาชนที่ปลูกออย  ขอฝากทานประธาน 
ไปดวยครับ เพราะพี่นองเกษตรกรรอฟงอยูครับทานประธาน กราบขอบพระคุณ 
ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีผูลงรายชื่อครบองคประชุมนะครับ มีเร่ืองอะไรครับ พาดพิงหรือ
ประทวงอะไรหรือเปลาครับ เพราะวาผมเปดโอกาสใหหารือทานสุดทายแลว เชิญครับ  
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายวัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย  
เขต ๑๑ ภาษีเจริญ บางแคและหนองแขม ขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่อนุญาตให
กระผมไดหารือ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมยังไมไดเปดโอกาสใหหารือครับ แตถามวาทานขอใชสิทธิอะไร ใชสิทธิพาดพิง 
เพราะวาขอหารือถาผมอนุญาตใหคุณวัชระอีก ๑ ทาน ผมก็ตองอนุญาตใหทานอื่นดวย
นะครับ ตองขอความกรุณาคุณวัชระไวเปนพรุงนี้ก็แลวกันนะครับ เพราะวาเราจะไดเขา
วาระการประชุม ขอเชิญนั่งลงนะครับ แลวจะจัดรายชื่อไวใหในลําดับตน ๆ  ขอความกรุณาวิป 
ฝายคานดวยนะครับ ก็ตองเรียนคุณวัชระอยางนี้ครับ คือถาผมเปดโอกาสใหคุณวัชระ
หารือก็ตองเปดโอกาสใหทุกทานหารือเชนเดียวกันครับ ขอความกรุณาเถอะครับ ทุกทาน
ก็บอกวาเรงดวน เชิญนั่งกอนนะครับ ก็อยางนี้ครับ คือถาผมอนุญาตใหคุณวัชระ ผมก็
ตองอนุญาตใหทานอื่น แลวเมื่อสักครูนี้ผมไดเพิ่มเติมใหคุณ ก็วิปไดตกลงกันอยางนั้น 
นะครับ  ขอความกรุณาเถอะครับ  นั่ งลงเถอะครับ  แลวพรุ งนี้จะจัดใหคุณวัชระ 
ถามในลําดับตน ๆ ขอใหคุณธนิตพล ไชยนันทน ใสชื่อไวลําดับแรกเลย ขอขอบคุณครับ 
ทานนั่งเถอะครับ  



 ๒๖ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๑๒/๒ 
 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขณะนี้มีผูเขารวมประชุมครบองคประชุมนะครับ ผมขอดําเนินการตามวาระประชุมตอไป  
  ระเบียบวาระที่ ๒.๒ รับทราบรายงานประจําป ๒๕๕๐ ของสภาที่ปรึกษา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๗ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๑๒/๓ 
 
  ดวยสํานักงานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดสงรายงาน
ประจําป ๒๕๕๐ ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ เพื่อใหสภาผูแทนราษฎร
ไดพิจารณาตามพระราชบัญญัติสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๓ 
มาตรา  ๒๗ (๓) ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงานและ
รายละเอียดใหแกทานสมาชิกแลว  
  กอนที่จะเปดโอกาสใหทานสมาชิกไดซักถาม ดวยสํานักงานสภาที่ปรึกษา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ไดมีหนังสือขออนุญาตใหผูแทนสํานักงานที่ปรึกษา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดเขารวมชี้แจงตอที่ประชุม ซึ่งทานประธานและผมไดเห็นวา
มีประโยชนตอการชี้แจง จึงไดอนุญาตตามขอบังคับ ขอ ๒๔ ขอเชิญผูมีรายชื่อดังตอไปนี้
เขารวมชี้แจงในที่ประชุมดวยครับ ทานแรก ทานรองประธานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติ คนที่หนึ่ง คุณสุธรรม จิตรานุเคราะห ทานที่ ๒ ทานรองเลขาธิการสภา 
ที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ รักษาการแทนเลขาธิการสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ
และสังคมแหงชาติ คุณเยาวลักษณ สุขวิวัฒนพร ทานที่ ๓ ทานผูอํานวยการสํานัก
บริหารงานกลาง คุณพรทิพย โรจนธํารงค ทานที่ ๔ ผูอํานวยการสํานักกิจการสภา 
ที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ คุณหิรัญญา บุญจํารูญ ทานที่ ๕ ผูอํานวยการ 
กลุมงานบริหารงบประมาณการเงินและการบัญชีและการพัสดุ คุณอาจินต ฉัตรแกว  
ทานที่ ๖ ทานสุดทาย ผูอํานวยการกลุมงานประชาสัมพันธ คุณวัชรา ไชยสาร ขอเชิญ 
เขาหองประชุมไดนะครับ มีสมาชิกทานใดจะอภิปรายซักถามหรือใหคําแนะนําขอเชิญ 
ทานอาจารยดอกเตอรผุสดี ตามไท ครับ  
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 



 ๒๘ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๑๓/๑ 
 
  นางผุสดี  ตามไท  (แบบสัดสวน)   :   ขอบพระคุณทานประธานคะ 
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระบบ
สัดสวน พรรคประชาธิปตย ดิฉันอยากจะขออนุญาตใชเวลาตรงนี้อภิปรายสั้น ๆ เพื่อที่จะ
เปนขอสังเกตไว แตกอนอื่นตองขอขอบพระคุณที่ไดจัดทํารายงานมาคอนขางจะเปน
ปจจุบัน คือเปน พ.ศ. ๒๕๕๐ ดิฉันมีขอสังเกตอยางนี้ ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๘ ซึ่ง
กําหนดไวใหสภาไดมีหนาที่ใหคําปรึกษาและก็ขอเสนอแนะตอคณะรัฐมนตรี ในปญหา
ตาง ๆ ที่เกี่ยวกับเศรษฐกิจและสังคม ทีนี้ดิฉันเองยังมองอยางนี้นะคะวาวันนี้เมื่อเวลา 
ที่เราพูดกันถึงเรื่องของการพัฒนาทางเศรษฐกิจและสังคมนั้น สิ่งที่ดิฉันคอยเฝาระวังและ
ติดตามดูมาตลอดก็คือวา เราพยายามที่จะใหประชาชนนั้นไดมีสวนรวมอยางจริงจัง  
และก็ผลผลิตอันหนึ่งนี้ก็คือเร่ืองของการที่มีแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ  
ซึ่งขณะนี้ถาดิฉันจําไมผิดก็คือเปนฉบับที่ ๑๐ แลวก็ยังคงเนนตัวคนเปนตัวตั้ง  
  ในสวนที่ ๒ ก็คือเปนเรื่องของแนวนโยบายพื้นฐานแหงรัฐที่ปรากฏอยู      
ในรัฐธรรมนูญ ซึ่งก็มีอยูหลายดานมากดวยกัน ดิฉันเขาใจเอาเองวา เวลาที่สภาที่ปรึกษา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติจะลุกขึ้นพิจารณาเรื่องราวตาง ๆ แลวก็มีขอเสนอแนะนั้น 
คงนาจะตองคิดถึงกรอบ ๒ กรอบนี้เปนหลัก แลวก็ดูความเชื่อมโยงวารัฐบาลนั้นไดมี
นโยบายและไดมีการปฏิบัติตามนโยบายที่อยูกับรองกับรอย หมายความใน ๒ เร่ืองนี้ 
มากนอยเพียงใด  ขอคําถามของดิฉันนะคะ  เนื่ องจากวาในรายงานของทาน 
ไดมีรายละเอียดพูดถึงเรื่องราวตาง ๆ สภาที่ปรึกษาไดพิจารณาถึง ๓๐ เร่ืองดวยกัน  
ทานประธานคะ ดิฉันอยากจะขออนุญาตเรียนถามทานประธานผานไปยังทานรอง
เลขาธิการสภาที่ปรึกษานะคะวา ทานใชเกณฑอะไรในการที่จะเลือกเร่ืองตาง ๆ ที่นํามา
พิจารณาแลวก็ใหขอเสนอแนะตอ ครม. เปนเพราะเปนเรื่องราวที่มีผลกระทบอยาง
รายแรงตอการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมเปนเรื่องเรงดวน หรือวาผลกระทบในเชิง
เศรษฐกิจมันมากมายหรืออยางไร อันนั้นก็เปนคําถามที่ ๑  
  คําถามที่ ๒ นะคะ ดิฉันก็ตองขออนุญาตเรียนถามทานประธานจริง ๆ วา
ถาเผื่อวาใหทานประเมินกันอยางจริง ๆ ทานคิดวาคุมคาไหมคะกับการที่ทานไดลงทุนไป 
ไมวาจะเปนเรื่องของตัวบุคลากร ซึ่งไดคัดสรรกันมาถึง ๙๙ และดวยกระบวนการ 



 ๒๙ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๑๓/๒ 
 
ที่สลับซับซอนอยูพอสมควรวาที่จริงถาทําไดอยางนั้นก็นาจะเปนประโยชนตอการพัฒนา  
เศรษฐกิจและสังคมเปนอยางยิ่ง แตดิฉันก็ยังคงที่อยากจะเรียนถามนะคะวา งบประมาณ
ที่ทานใชไป ๒๕๐ ลานบาท แลวก็กับเร่ืองของเวลา สติปญญา ทานไดประชุมทั้งหมดเลย 
ทานมีคณะทํางานอยูถึง ๑๒ คณะ มีการประชุมอยู ๒๗๙ คร้ัง มีการสัมมนา โดยให
ประชาชนไดมามีสวนรวมถึง ๗๔ ครั้ง และยิ่งไปกวานั้นทานประธานคะ ทานก็ยังได      
ไปศึกษาดูงานทั้งในประเทศถึง ๔๔ ครั้ง แลวก็ตางประเทศถึง ๘ ครั้ง ทั้งหลายทั้งปวงนี้
เปนประสบการณที่ทานทุมลงมาเพื่อที่จะชวยกันเสาะแสวงหาขอเสนอแนะที่คิดวานาจะ
เปนประโยชนตอการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศเรา คําถามงาย ๆ ตรงนี้       
ก็คือวา ทานคิดวาคุมคาไหมคะ รัฐบาลไดใสใจนําเอาขอเสนอแนะ แลวก็ผลการพิจารณา   
ของทาน ซึ่งทานทํามาอยางดีแลวนะคะ มีขั้นตอนมากมายหลายประการนี้ รัฐบาล        
ไดใสใจตอขอเสนอแนะนี้มากนอยเพียงใดในอันที่จะไปทําประโยชนจริง ๆ จัง ๆ              
เพื่อผลประโยชนของประชาชน ทานประธานคะ ดิฉันไมแนใจ ดิฉันลองเสี่ยงอานดู      
บางเรื่องนี้นะคะ ก็พบวา เอาละ รับแลวขอเสนอของทาน แลวก็นําเสนอตอรัฐบาล แลวก็
ไดใหกระทรวงตาง ๆ ที่เกี่ยวของหรือเปนเจาของเรื่องไดนําไปพิจารณา แตนอกจากนั้น  
ทําอยางไรคะทานประธาน เผยแพรผานเว็บไซต (Web site) ของสํานักเลขาธิการ        
ของคณะรัฐมนตรี ดิฉันก็เลยอยากจะถามจริง ๆ เทานั้นคะ ๒ ขอ ขอบพระคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานดอกเตอรทิวา เงินยวง ครับ ดอกเตอรสามารถ ราชพลสิทธิ์ 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓๐ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๔/๑ 
 
  นายสามารถ ราชพลสิทธิ์ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
ผม สามารถ ราชพลสิทธิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ผมมีความชื่นชมในรายงานประจําปของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติ นับไดวาเปนการเขียนเปนการวิเคราะหโดยผูที่มีความรูความสามารถ
อยางแทจริงครับ มีหลายเรื่องที่ทานไดเสนอไป แตผมจะพูดถึงเรื่องรถไฟฟาและเรื่อง 
การใชประโยชนสนามบินดอนเมืองควบคูกับสนามบินสุวรรณภูมิครับ มีหลายประเด็นที่
ทานเสนอไปที่รัฐบาล แตนาเสียดายที่รัฐบาลไมไดทําตามและมีบางประเด็นที่ทานไมได
เสนอไปครับ ผมขอยกตัวอยางดังนี้นะครับ เร่ืองแผนแมบทรถไฟฟา ทานไมไดพูดถึงเลยวา 
แผนแมบทรถไฟฟานั้นมีการจัดทํากันมาหลายยุคหลายสมัยครับ มีการขีด มีการเขียน 
มีการวิเคราะห มีการศึกษาวางแผนมา เปลี่ยนรัฐบาลครั้งหนึ่งก็เปลี่ยนแผนแมบทไฟฟา 
ทีหนึ่งเสียทั้งเงินเสียทั้งเวลาครับ บางครั้งก็มี ๓ สายบาง ๗ สายบาง ๑๐ สายบาง  
มาถึงรัฐบาลนี้ มีการปรับแผนแมบทรถไฟฟาอีกแลว  ใหสํานักงานนโยบายและ 
แผนการจราจรและขนส งหรื อ สนข. เปนคนปรับแผนแมบทรถไฟฟ า เสี ยเวลาเสี ยเงิ นจ ริ ง  ๆ  
เพราะฉะนั้นควรจะใหคําเสนอแนะวาไมวาจะมีการเปลี่ยนรัฐบาลกี่ค ร้ังก็ตาม  
ควรจะยึดถือกรอบหรือโครงขายรถไฟฟาที่เสนอแนะตามแผนแมบทที่ไดมีการศึกษา
วางแผนไวอยางรอบคอบแลว ผมไมไดหมายความวารัฐบาลใหมจะไมสามารถปรับ 
แผนแมบทไดเลย ปรับไดครับ เชน การเลี้ยวซายเลี้ยวขวาเสนทางนั้นทําไดบาง แตกรอบหลัก ๆ 
นั้น ควรจะยึดตามแผนแมบทที่มีอยูแลวนะครับ อันนี้ทานไมมีหลาย ๆ อยางที่ทานมี  
ผมยกตัวอยางเชน การจัดลําดับการกอสรางรถไฟฟาทานเสนอแนะวารัฐบาลควรจะ
กอสรางรถไฟฟาสายสีแดงจากบางซื่อไปรังสิตกอน ซึ่งผมเห็นดวยเปนอยางยิ่ง ผมเคยพูด
ในสภาแหงนี้ครับ เพราะวาจากรังสิตมาบางซื่อนั้นถือเปนหัวใจสําคัญ เปนการขนคนจาก
ทางเหนือ ทางภาคตะวันออกเฉียงเหนือของประเทศไทยเขาสูกรุงเทพฯ แตสิ่งที่เกิดขึ้น
ครับ ทานประธาน รัฐบาลนั้นกลับไปประมูลการกอสรางรถไฟฟาสายสีแดงเชนเดียวกัน  
แตเปนการขนคนจากตลิ่งชันมาสูบางซื่อครับ เปนสายบางซื่อ – ตลิ่งชัน ซึ่งมีประชาชน 
อยูนอยมาก ผมไมเขาใจวาจะหาผูโดยสารไดจากที่ไหน มีการประมูลกันแลวครับ  
จะมีการลงนามในสัญญาในเร็ววันนี้ และผมอยากจะกราบเรียนวาเสนทางสายนี้คือ 



 ๓๑ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๔/๒ 
 
บางซื่อ – ตลิ่งชันนั้นสรางเสร็จแลวก็ยังใชไมได ที่วาใชไมไดเพราะวาเสนทางจากตลิ่งชัน
มาถึงบางซื่อระยะทางประมาณ ๑๕ กิโลเมตรนั้นยังไมบรรจบกับสถานีบางซื่อครับ  
ยังขาดดวนอีกประมาณ ๑.๕ กิโลเมตร สรางไปแลวใชไมไดครับ รัฐบาลจะตองปรับปรุง
สถานีบางซื่อกอน จะตองยกระดับความสูงของสถานีบางซื่อกอน อีกทั้งมีเร่ืองสําคัญ
รถไฟฟาสายบางซื่อ – ตลิ่งชันนั้น ทราบไหมครับวาสรางเสร็จแลวใหรถดีเซลวิ่งไมใช
รถไฟฟา เพราะวาการประมูลนั้นไมไดมีงานไฟฟาเครื่องกลรวมอยูดวยนะครับ นั่นคือ 
แผนแมบทรถไฟฟาและการจัดลํ าดับความสํ าคัญของการกอสร างรถไฟฟา  
ซึ่งสภาที่ปรึกษานั้นได เสนอไปถูกตองแลวแต รัฐบาลไมทําตาม  ซึ่งจะกอใหเกิด 
ความเสียหายเปนอยางยิ่ง  
   เร่ืองตอไปครับ อยากจะยกตัวอยางถึงแอรพอรต ลิ้งค (Airport link)  
แอรพอรต ลิ้งค นั้นเปนการเชื่อมโยงการเดินทางระหวางมักกะสันสูสุวรรณภูมิ ที่ปรึกษา 
ก็เสนอไววาควรจะมีตอขยายเสนทางจากมักกะสันมาที่พญาไทและผานมาที่พหลโยธิน 
จากนั้นก็ตอไปที่สนามบินดอนเมือง ก็จะไดเสนทางเชื่อมโยงระหวางสนามบินดอนเมือง
กับสนามบินสุวรรณภูมิขึ้นมาอีกสายหนึ่ง แตทราบไหมครับวาผมเคยไดรับฟงคําชี้แจง
ของทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมในสภาแหงนี้ ---------------------------------------- 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๒ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๕/๑ 
 
บอกวามีการเชื่อมโยงจากยานพหลโยธินมาถึงมักกะสันอยูแลว โดยใชเสนทางรถไฟฟา
สายสีแดง สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติคงทราบดีวาเชื่อมโยงกันไมได 
เพราะความกวางขนาดของรางนั้นไมเทากัน แอรพอรต ลิ้งค นั้นใชรางที่มีความกวาง 
๑.๔๓๕ เมตร ที่เรียกกันวาสแตนดารด เกท (Standard gate) แตรถไฟฟาสายสีแดงจาก
ยานพหลโยธินมาสูพญาไท และมักกะสันนั้นใชเวลาที่เรียกวามิเตอร เกต (Meter gate) 
ขนาด ๑ เมตร พูดถึงเรื่องนี้แลวผมขอตอไปถึงเรื่องโฮปเวลล (Hopewell) ครับ โฮปเวลลนั้น
เปนโครงการที่ มีความสําคัญมาก พูดไดวาเปนโครงการ ๓ ระบบใน ๑ โครงการ  
ระบบแรกก็คือ ระบบที่อยูสูงสุดอยูขางบน นั่นก็คือทางดวนโฮปเวลล ชั้นที่ ๒ รองลงมา 
ก็คือการยกระดับรถไฟฟา ทางรถไฟในปจจุบันลอยฟาขึ้น ชั้นลางสุดอยูบนพื้นดินก็คือ
ถนนเลียบทางรถไฟที่เรียกวาโลคัล โรด (Local road) ผมยังไมเห็นวารัฐบาลจะคิดใช
ประโยชนจากตอมอโฮปเวลลเลย ทั้ง ๆ ที่เปนโครงการที่มีประโยชนมาก ผมถือวา
โครงการโฮปเวลลนั้นเปนกระดูกสันหลังของระบบรถไฟฟาในกรุงเทพมหานคร 
และปริมณฑล การกอสรางก็ไมตองรบกวนผิวจราจร เพราะใชเขตทางรถไฟเปนเสนทาง
สายหลักที่มีความสําคัญมาก และที่นาเปนหวงอยางยิ่งก็คือ เมื่อวันสองวันนี้ไดรับทราบ
ขาวมาวาอนุญาโตตุลาการไดวินิจฉัยชี้ขาดวากระทรวงคมนาคมและการรถไฟ 
แหงประเทศไทยจะตองชดเชยคากอสรางและคาตอบแทนใหแกบริษัทโฮปเวลล เนื่องจาก
การเลิกสัญญาสัมปทานเมื่อตนป พ.ศ. ๒๕๔๑ อันนี้ไมเปนธรรมตอกระทรวงคมนาคม 
ตอรัฐบาลของเรา เพราะวาเราเองนั้นเหตุผลที่เลิกสัญญาสัมปทานเพราะวาบริษัท
โฮปเวลลไมสามารถดําเนินการกอสรางใหแลวเสร็จตามสัญญาได นั่นก็คือพูดกันวา 
ตองเริ่มกอสรางตั้งแตวันที่ ๖ ธันวาคม ๒๕๓๔ ระยะเวลากอสราง ๘ ป จนถึงวันที่ ๕ 
ธันวาคม ๒๕๔๒ ปรากฏครับทานประธาน สรางไปแลวประมาณ ๖ ป มีความคืบหนา 
แคเพียง ๑๔ เปอรเซ็นตเทานั้น เปนการถูกแลวครับที่รัฐบาลไทยไดยกเลิกสัญญานี้  
แตมาถึงเวลานี้ผมวาจะมีความเสียหายมากขึ้นถาเราตองเสียคาชดเชยใหแกบริษัท
โฮปเวลล ดังนั้นผมขอเรียกรองใหรัฐบาลเรียกรองความเสียหายจากบริษัทโฮปเวลลดวย 
เพราะเราตองสูญเสียโอกาสที่จะแกปญหารถติดใหแกพี่นองชาวกรุงเทพมหานครนับเปน
เงินมหาศาล ตองเสียคาน้ํามันเชื้อเพลิง ตองเสียเวลาในการเดินทาง เร่ืองนี้ฝากไปที่ 



 ๓๓ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๕/๒ 
 
สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติดวยครับ 
  เรื่ องตอไปเปนเรื่องคากอสรางรถไฟฟา  ผมเคยพูดในสภาแหงนี้
เชนเดียวกันวาจําเปนตองทบทวนคากอสรางรถไฟฟา เวลานี้ก็เกิดขึ้นแลว มีการประมูล
กอสรางรถไฟฟาสายสีมวงจากบางซื่อไปบางใหญ  เดิมนั้นบอกวาราคากลาง  
๓๑,๐๐๐ ลานบาท ตอมาขึ้นเปน ๓๖,๐๐๐ ลานบาท เพิ่มขึ้นมาถึง ๕,๐๐๐ ลานบาท 
โดยอางวามาจากปญหาราคาน้ํามันแพง เวลานี้ราคาน้ํามันลดลงแลว อีกทั้งคาเงินบาท
ของเราก็แข็งขึ้นถามวาทําไมไมลดราคากลางลงมา ขอใหกระทรวงคมนาคมไปทบทวน
เร่ืองนี้ สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเองก็ไดพูดถึงคากอสรางไวดวย  
มีการเทียบคากอสรางแตละสายทางไว ระหวางของ รฟม. กับ รฟท. และ กทม.  
  ตอไปเร่ืองระบบอาณัติสัญญาณ อาณัติสัญญาณนั้นทําหนาที่ในการ
ควบคุมรถไฟฟาไมใหชนกัน ไมใหเกิดอุบัติเหตุ ผมไมเห็นวามีใครใหความสนใจในเรื่องนี้ 
ผมพูดครั้งแรกเกี่ยวกับเรื่องนี้ในเดือนกุมภาพันธที่ผานมา บอกวาระบบอาณัติสัญญาณ 
ที่ใชกันอยูในปจจุบันนี้เปนระบบปด ---------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๔ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๖/๑ 
 
ระบบปดก็หมายถึงวาถาเราจะตอเสนทางรถไฟฟาในอนาคตนั้น  จําเปนตองใช 
อาณัติสัญญาณของยี่หอนี้ บริษัทนี้ เปนการผูกขาด ทําใหราคาสูงขึ้น ผมก็แนะนําวา 
ใหรัฐบาลแกไขใชระบบเปด ระบบเปดนั้นไมเปนการผูกขาด ใชอาณัติสัญญาณของ 
บริษัทใดก็ได ก็ยังไมมีใครทํา  
  ตอไปเรื่องขนาดความกวางของราง  รถไฟฟาในกรุงเทพมหานคร 
และปริมณฑลนั้น โดยทั่วไปแลวสวนมากแลวใชความกวางของราง ๑.๔๓๕ เมตร  
ซึ่งเวลานี้การผลิตรางและรถไฟฟานั้นจะใชรางขนาด ๑.๔๓๕ เมตร แตทราบไหมครับวา
การรถไฟแหงประเทศไทยนั้น ไดวางแผนที่จะกอสรางรถไฟฟาสายสีแดง ใชรางขนาด  
๑ เมตรเทานั้น ๑ เมตร เวลานี้ผูผลิตก็ผลิตราคานี้นอยลง จะทําใหคาบํารุงรักษานั้น 
แพงขึ้น เร่ืองนี้สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติก็ไดพูดไวดวย  
  เรื่องตอไปการลงทุนและการบริหารรถไฟฟา ทานไมไดพูดถึงไวชัดเจนวา
ใครควรจะเปนคนลงทุน ทานเพียงแตบอกวาที่ผานมานั้นงานโยธาธิการคิดเปนประมาณ  
๘๕ เปอรเซ็นต ภาครัฐเปนผูลงทุน อีก ๑๕ เปอรเซ็นต ใหเอกชนมารับสัมปทาน  
ซื้อรถไฟฟาวางระบบอาณัติสัญญาณ  แตดู เหมือนวาเอกชนนั้นจะไดกําไรมาก  
จะไดรายไดมากกวารัฐบาลมาก ฉะนั้นทานควรจะชี้แนะไปเลยวาภาครัฐควรจะ 
ทําอยางไร ในกรณีที่สายทางใดนั้นมีผูโดยสารนอย ภาครัฐควรจะลงทุน ๑๐๐ เปอรเซ็นต
หรือไม แลววาจางใหเอกชนมาบริหารเดินรถไฟฟา นั่นเปนเรื่องรถไฟฟาครับ 
  ตอไปผมขอพูดถึงเรื่องการใชประโยชนสนามบินดอนเมืองควบคูกับ
สนามบินสุวรรณภูมิ ถึงเวลานี้ รัฐบาลบริหารงานมานานแลว ก็ยังไมไดชัดวาจะใช
สนามบินเดียวหรือ ๒ สนามบิน ในขณะที่ยังใชดอนเมืองและสุวรรณภูมิอยูนั้น ก็มีการคิด
จะใชขยายสมรรถภาพของสนามบินสุวรรณภูมิอยู เดิมนั้นสุวรรณภูมิมี ๒ รันเวย 
(Runway) หรือ ๒ ทางวิ่ง คิดวาจะเพียงพอในการรองรับเครื่องบินเปนเวลาอีกหลายป 
เพราะวา ๒ รันเวยนั้น อยูหางกันถึง ๒.๒ กิโลเมตร เครื่องบินขนาดใหญสามารถขึ้น 
หรือลงพรอม ๆ กันได ตางกับสนามบินดอนเมือง แมวาจะมี ๒ รันเวยก็ตาม แตระยะหาง
ระหวางรันเวยนั้นแค ๓๙๐ เมตรเทานั้น เครื่องบินไมสามารถขึ้นหรือลงพรอม ๆ กันได  
ถึงเวลานี้ไมแนชัดวารัฐบาลจะเอาอยางไร แตมีแผนที่จะสรางรันเวยเสนที่ ๓ เสนที่ ๔  



 ๓๕ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๖/๒ 
 
เสนที่ ๕ อยากใหทานดูเร่ืองนี้ เดิมนั้นในป พ.ศ.  ๒๕๓๖ ตอนมีการวางแผนแมบท
สนามบิน คิดกันวาจะใช ๒ สนามบิน คือใชดอนเมืองเปนสนามบินภายในประเทศ  
และเปนการใหบริการการบินระยะใกล ๆ ในภูมิภาคนี้ ๑๐ ปตอมาคือ พ.ศ. ๒๕๔๖ 
เปลี่ยนแผนใหม ตองการใชสนามบินสุวรรณภูมิเพียงแหงเดียวเทานั้น ก็มีการปรับแก
องคประกอบตาง ๆ ในสนามบิน บางองคประกอบก็สามารถแกไขไดบาง แตหลาย
องคประกอบมีปญหาอยู ดังที่ทานไดเห็นอยูในเวลานี้ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ผมขอเรียกรอง
ใหชัดเจนครับ ไมใชวาดอนเมืองก็ใช ขณะเดียวกันสุวรรณภูมิก็ขยายสมรรถภาพอยู 
ทั้งหมดเปนขอคิดเห็นจากผมครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ มีผูประสงคจะอภิปรายจํานวนมาก ผมขอกําหนดกรอบเวลาสักทานละ 
๗ นาทีแลวกันนะครับ ประมาณนั้น ทานรองประธานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม
แหงชาติสุธรรม ขอกําหนดอยางนี้เลยครับวา ใหสมาชิกอภิปรายไปสัก ๗ – ๘ ทาน  
แลวทานคอยตอบครั้งหนึ่ง ทานตองการจะตอบเมื่อไร กรุณายกมือดวยนะครับ ตอไป 
คุณผองศรี ธาราภูมิ ครับ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ดิฉันไดมี
โอกาสไดอานรายงานของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ประจําป ๒๕๕๐ ---- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๖ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๗/๑ 
 
ดิฉันเปนอีกคนหนึ่งที่ไดติดตามแลวก็ใหกําลังใจใหความสนใจกับสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ
และสังคมแหงชาติมาตั้งแตตอนเริ่มตนหลังจากที่มีการสรรหาอะไร ก็ไดเห็นกระบวนการ
ตลอดมา แลวก็มีความคาดหวังตอองคกรแหงนี้วาจะเปนศูนยรวมของผูรู ผูทรงคุณวุฒิ 
ที่จะใหขอคิดเห็นเพื่อเปนแนวทางในการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ สําหรับ
รายงานฉบับนี้ดิฉันไดอานแตเนื่องจากเวลาจํากัดก็ยังดูไมทั่ว เบื้องตนก็อยากจะขอ
สรุปวาจากภาพรวมเทาที่ไดดูก็ดูดีเนื้อหาดีมีสาระ แตถาหากจะมีความสมบูรณมากขึ้น
ดิฉันมีขอสังเกตวาเนื่องจากในขอมูลที่บอกวาขอมูลที่สะทอนออกมา นําเสนอมา 
ยังไมสะทอนถึงที่มาของแหลง ยกตัวอยางเชน ในขอมูลสวนที่ ๑ เร่ืองของสมาชิก 
สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ชุดที่ ๒ ในหนาที่ ๓๑ ถึง ๔๙ นี้นะคะ มีการ
นําเสนอขอมูลของสมาชิกสภาที่ปรึกษาทั้งหมด ๙๙ ทาน แตก็นําเสนอเพียงชื่อแลวก็ 
รูปถายเทานั้น ไมไดระบุบงบอกเลยวาแตละทานนั้นเปนตัวแทนมาจากองคกรหรือวากลุม 
หรือวาเครือขายใด  เพราะฉะนั้นเวลาที่ดูก็จะไมสามารถสะทอนไดวาที่มาของ
คณะกรรมการสภาที่ปรึกษาเหลานี้ทุกทานมีความหลากหลายจากภูมิภาคไมไดบอกวา
ทานมาจากภูมิภาคเหนือ กลาง ใต ตะวันออกเฉียงเหนือนะคะ เพราะวาจากขอกําหนด
ขอคํานึงในการสรรหาก็ไดบงบอกไววาคณะกรรมการสภาที่ปรึกษานาจะมาจาก 
ทุกภูมิภาค เพราะฉะนั้นถามีเติมลงไปสักนิดหนึ่งก็จะทําใหทราบวาทานอยูภูมิภาคใด 
เราจะไดมีตัวแทนของสมาชิกกระจายอยูทุกภูมิภาค อีกอันหนึ่งก็นาจะมีเพิ่มก็คือเร่ืองของ
ขอมูลกลุมวาทานมาจากกลุมองคกรใดเพื่อจะไดรูวาเปนตัวแทนของกลุมเครือขายใด 
นอกจากนั้นแลวอาจจะเรื่องของอายุดวย เพราะวาในที่สรรหาจะบอกวานาจะมีความ
หลากหลายของอายุ สวนเพศนั้นก็มีชายหญิงอยูแลวก็นอยนะคะ ถาเติมไปก็จะสมบูรณ
อีกสวนหนึ่งที่อยากจะใหขอสังเกตเพิ่มเติมก็คือเร่ืองของที่มาของรายงานทั้ง ๓๐ เร่ือง  
ที่ ป รากฏในเลมนี้ ในป  ๒๕๕๐  นี้  เพราะว า ในข อกํ าหนดของบทบาทหน าที่ 
ของสภาที่ปรึกษาก็ไดบอกวาเรื่องที่จะหยิบมาปรึกษาก็จะมีอันที่  ๑  ก็คือเรื่องที่
คณะรัฐมนตรีขอคําปรึกษาใชไหมคะ กับอันที่ ๒ ก็คือเร่ืองที่สภาหยิบยกขึ้นมาศึกษา 
เองดวยความสนใจ หรือวามีที่มาวาอาจจะเปนเรื่องของกรณีที่เกิดจากสถานการณอะไรแลวก็ 
 



 ๓๗ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๗/๒ 
 
สภาหยิบขึ้นมา ทีนี้ใน ๓๐ เร่ืองนี้ ไมไดบอกที่มาเลยวามีเร่ืองใดบางหรือไมที่เปน ครม.  
ขอคําปรึกษามามีแตวามีรายงานถาเกิดวาใสไวก็จะทราบวาสภานี้ไดเคยถูกคณะรัฐมนตรี
ขอความเห็นมาบางหรือไม หรือสวนใหญเปนเรื่องที่เราหยิบยกขึ้นมาศึกษาเอง อันนี้ขอวา
ถาอนาคตไดทํารายงานก็จะทําใหเห็นวาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดมี
ความสําคัญไดถูกปรึกษาจริง ๆ ที่ไหน อยางไร 
  ทีนี้อีกประเด็นหนึ่ง ดิฉันขออนุญาต ก็คือจากรายงานนี้ก็ดิฉันไดมีโอกาส 
ดูเฉพาะเรื่องที่ประสบกับจังหวัดดิฉันเองก็คือจังหวัดลพบุรีและก็จังหวัดในภาคกลาง  
ซึ่งขณะนี้กําลังประสบภัยน้ําทวมอยางมากทั้งภาคอื่น ๆ เองก็จะทวมแลวก็หลากไป 
แตภาคกลางเราก็จะทวมยืดเยื้อยาวนาน ก็เลยมีรายงานฉบับนี้เร่ืองของการชวยเหลือ
เกษตรกรที่ประสบอุทกภัย ซึ่งเปนผลการดําเนินงานเมื่อป ๒๕๔๙ ซึ่งสถานการณ 
ในตอนนั้นก็น้ําทวมหนักคลาย ๆ กับสถานการณในตอนนี้ ก็ขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานผานไปยังตัวแทนของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติจากรายงาน
นี้มีขอสังเกตมีขอมูลวาไดศึกษาเหตุอุทกภัยระหวางวันที่ ๒๗ สิงหาคม ป ๒๕๔๙   
ถึง ๑๐ ตุลาคม ๒๕๔๙ ก็คือเหตุการณก็เขาสูภาวะปกติ สภาไดทํารายงานนี้เสนอตอ
คณะรัฐมนตรีเมื่อ ๑๙ ตุลาคม ๒๕๔๙ แสดงวามีเวลาอยูในชวงระหวางทวมแลวก็ 
หลังทวมอยู ๙ วัน ที่ทํารายงานอันนี้เสนอความเห็นตอคณะรัฐมนตรี ๙ วันเทานั้น ดิฉันก็
เลยคิดวาทําไมในเมื่อจะถามวาขอคิดเห็นที่ทําเสนอตอคณะรัฐมนตรีนั้นถารีบทําเพื่อเปน
การเรงดวนเพื่อแกปญหาเฉพาะหนามันก็ไมใช เพราะวาสถานการณน้ําทวมนี้มันจบไป
ตั้งแต ๑๐ ตุลาคม แตสภารายงาน ๑๙ เพราะฉะนั้นถาหากวาไมเรงรอน --------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 



 ๓๘ 
 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๑๘/๑ 
 
พอไปดูในขอเสนอก็จะมีเพียงมาตรการเรงดวนกับมาตรการระยะกลางที่จะชวยเหลือ 
ไมตางจากที่หนวยงานเขาทําอยูแลวก็คือ การบรรเทาทุกข แจกถุงยังชีพ การไปชวยเหลือ
เปนการเรงดวน ไมมีความตางจากที่หนวยงานอื่น ๆ เขาทําอยูแลว จนกระทั่งมาตรการ
ระยะกลางก็คือการฟนฟูอาชีพ ดิฉันคิดวาถาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ
อาจจะมีเวลานิดหนึ่งแลวก็ชวยทําความเห็นมาตรการระยะยาว ก็จะทําใหการให
ความเห็นตอคณะรัฐมนตรีอาจจะดีมากยิ่งขึ้น โดยเฉพาะปนี้สถานการณน้ําทวม 
ป ๒๕๕๑ ถาหากวาเรายอนกลับไปเดี๋ยวรายงานป ๒๕๕๑ ก็จะเปนเรื่องเดิมนะคะ 
มาตรการเฉพาะหนา ระยะกลาง จริง ๆ แลวพี่นองประชาชนก็สะทอนมาวาในยามที่
เดือดรอนการมาชวยบรรเทาทุกขเบื้องตน แจกถุงยังชีพก็เปนเรื่องจําเปน แตสิ่งที่เขา
คาดหวังกวานั้นก็คือระยะยาววารัฐบาลจะมีแนวทางในการแกไขปญหาในระยะยาว
อยางไร ที่จะปองกันแกไขปญหาเรื่องของภัยแลงหรือวาน้ําทวมในระยะยาว ถาหาก 
สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติจะไดชวยทําหนาที่ตรงนี้ก็จะทําใหแนวทางการ
ทํางานของรัฐบาลเปนอีกแรงหนึ่ง ดิฉันก็ขอฝากกราบเรียนไว 
  อีกอันหนึ่งก็คลาย ๆ กันคะ พอดิฉันไปดูเร่ืองแนวทางการบริหารจัดการน้ํา
ในรายงานนี้อยางเปนธรรมและยั่งยืน ซึ่งสภาไดทําเสนอตอคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๓ 
ธันวาคม ๒๕๔๙ ก็คิดวาเปนชวงหลังจากน้ําทวมป ๒๕๔๙ เชนกัน แลวก็ไดหยิบยกเรื่อง
การบริหารจัดการน้ําขึ้นมาศึกษา ดูจากในรายงานก็เหมือนกับวาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ
และสังคมแหงชาตินั้นไดประมวลเอาผลการดําเนินงานขอมูลของหนวยงานตาง ๆ 
มาศึกษา ก็ตองขออนุญาตเนื่องจากเวลาจํากัด ขอฝากก็แลวกันวาขอใหตรวจสอบขอมูลที่
ถูกตองดวย เพราะวาถาหากขอมูลคลาดเคลื่อนแลวปรากฏอยูในรายงานก็จะทําใหความ
นาเชื่อถือของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติลดลง อาทิเชน ในนี้เขียนบอกวา
สถานการณน้ําทวมซ้ําซากของประเทศมีหลายที่เลยคะ ภาคกลางจะมีอยูแค ๒ จังหวัด
คือ ลพบุรีแลวก็จังหวัดสระแกว ซึ่งจริง ๆ แลวน้ําทวมซ้ําซากนาจะมีอยูมากกวานั้นนะคะ 
ดิฉันก็ตองขออนุญาตใชเวลาสภาเพียงเทานี้นะคะ ขอกราบขอบพระคุณคะ 



 ๓๙ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๑๘/๒ 
 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท พรรคพลังประชาชน 
วันนี้ก็ตองขอกราบขอบคุณทานประธานครับ แมวาเปนวันที่เรียกวา ประเพณีลอยกระทง
ของพี่นองชาวไทยเราอีก ๑ ปนะครับ แตสภาผูแทนราษฎรก็ไมเวนจากการทําหนาที่นะครับ 
พยายามทําหนาที่ใหดีที่สุด ดวยความพยายามของทานประธานแลวก็ผูแทนราษฎรทุกทาน 
  ทานประธานที่ เคารพครับ วันนี้ก็เปนเรื่องของการรายงานประจําป
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ผมไดศึกษาแลวก็ได
อานรายงานประจําปของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้นหลายฉบับแลวก็
หลายป หลายครั้ง ก็มีความชื่นชมคณะทั้งหลาย แลวก็เจาหนาที่ทุกคน ผูเกี่ยวของ 
ทุกทานที่พยายามที่จะใหเปนผลงานที่ดีเพื่อที่จะใหประเทศชาติของเรานั้นมีสภาพ
เศรษฐกิจหรือสภาพของสังคมของเราอยูในภาวะที่ดี ขอเรียนตอทานประธานครับ เร่ืองที่
รายงานในปนี้ก็มีดวยกันหลายเรื่อง แตเร่ืองหนึ่งที่ผมอยากจะใหความสําคัญ เพราะวา
เร่ืองนี้เปนหัวใจสําคัญของประเทศชาติเราในอนาคต ซึ่งสภาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ
ของเราไดเห็นความสําคัญ และในปพุทธศักราช ๒๕๕๐ ก็ไดศึกษาแลวก็รายงานมา 
นั่นก็คือในเรื่องของขนมซึ่งเปนอาหารชนิดหนึ่งที่เด็กทั้งหลายไดบริโภคกันอยู ก็คือปญหาเด็ก 
ปญหาขนมกับเด็กและสุขภาพของเด็ก ซึ่งเด็กทั้งหลายนั้นจะเปนผูใหญในวันขางหนา 
ถาสุขภาพของเด็กไมดีในอนาคต แนนอนที่สุดครับประเทศชาติของเราก็จะมีผูใหญ 
ที่สุขภาพไมดี แลวก็จะเปนปญหาตอประเทศชาติของเราโดยรวม ตอสังคมของเราโดยรวม 
โดยเฉพาะการที่จะตองไปรักษาพยาบาลหรืออะไรก็ตามแต  ผมคงขอเวลาสั้น ๆ 
ตอทานประธาน ในเรื่องของคุณภาพนั้นเราก็มีการบงชี้แลวก็บอกกันอยูเสมอ เรามีหนวย
ราชการของไทยเราก็มีกระทรวงสาธารณสุข กระทรวงพาณิชย กระทรวงพาณิชยก็จะ 
เขามาควบคุมในเรื่องของราคา สวน อย. กระทรวงสาธารณสุขก็จะมาควบคุมในเรื่องของ
คุณภาพวาจะไดคุณภาพหรือไม อยางไร ใชตามมาตรฐานหรือไม อยางไร ------------------ 
 



 ๔๐ 
- ๑๙/๑ 

 
สผ ๒๖/๒๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๙/๑ 
 
ในขณะเดียวกันก็มีหนวยงานอื่นซึ่งอาจจะมาเกี่ยวของอีกหลายเรื่องหลายราว  
ในสภาเศรษฐกิจสังคมแหงชาติไดศึกษา แลวก็ในตางประเทศก็ศึกษาไวนะครับ  
ในหลาย ๆ ประเทศก็บอกวาหามโฆษณาในเรื่องของสินคาพวกอาหารเด็ก แตในปจจุบันนี้
ตองกราบเรียนทานประธานวา สังคมโลกของเราไดเปลี่ยนไป รานคาตาง ๆ ไดเปลี่ยน
วิธีการที่จะจําหนายอาหารใหเด็ก ของเลนก็ดี หรืออาหารใหเด็กก็ตามแตนะครับ 
ทานประธาน  โดยใชตู เปนตูหยอดเหรียญ แลวเด็ก ๆ  ก็จะไปหมุนเลนดวยความ
สนุกสนานแลวก็เอาขนมเหลานั้นมารับประทาน ผมอยากจะกราบเรียนทานประธาน  
ผมมีขนมชนิดหนึ่งที่เราเรียกวา ลูกอม นะครับทานประธาน อันนี้สีขาว สวนเม็ดนี้สีเหลือง 
สีอ่ืน ๆ ก็มีนะครับ อันนี้ทานทราบไหมราคาเทาไรทานประธาน ๕ บาทนะครับ ๑ เม็ด  
๕ บาท เปนลูกอมน้ําตาล ๑ เม็ด ๕ บาท ขอถามวาราคา ๕ บาท สําหรับขายใหเด็ก
ถูกตองไหม ไดมาตรฐานหรือไม อยางไร มาตรฐานในเรื่องของความเปนธรรม ในเรื่องของ
ราคา แพงเกินไปไหมสําหรับลูกหลานเรา  
  ขอ ๒ ไมมีการควบคุม อย. ไมมีหีบหอ แลวก็ใสตูแลวใหลูกหลานเรา 
บิดออกมา คําถามคือมันสกปรกไหม แลวมันก็ลื่นไหลมา พอลื่นไหลมามันลงกับพื้นครับ  
ไมมีถาดรอง บางทีรองไมอยู เด็กเปดวิ่งตามพื้นดิน พื้นที่ตาง ๆ ตามหางสรรพสินคา 
รานคา ทานประธานลองคิดดู แลวเด็กก็หยิบเอามาทาน ขอสําคัญอีกเรื่องหนึ่งคือ  
ลูกมันขนาด ๒ เซนติเมตร ความกลม ๒ เซนติเมตร อันนี้เปนอันตรายตอเด็กมากเลย 
ลูกหลานทานเขาไปถาเกิดมันติดคอตายไหม ตายแนนอนครับ เพราะลําคอของเด็ก 
มันไมได  ขนาดมันใหญเกินไปสําหรับลูกหลาน  นี่คือสิ่ งที่ มันเกิดขึ้นกับบานเรา 
เพราะฉะนั้นผมอยากจะกราบเรียนทานประธานครับวา คงตองชวยกันในการที่จะ
สอดสองดูแลในเรื่องนี้ใหกับลูกหลานเพื่อที่จะใหมีคุณภาพมากยิ่งขึ้น ผมเห็นวา
คณะกรรมาธิการสภาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินี้ไดใหความตระหนักและใหความ
สนใจ ผมก็อยากจะใหทานประธานแลวก็หนวยงานที่เกี่ยวของทั้งหลายเขาจี้ลงไป 
ในหนวยงานตาง  ๆ  ที่ มีหนาที่ รับผิดชอบ  ผมเชื่อครับรัฐบาล  เพียงทานรัฐมนตรี 



 ๔๑ 
คณะรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรี ไมสามารถทํางานได เชนเดียวกัน ทานสภาเศรษฐกิจ 
ก็เชนเดียวกัน ทานใหความเห็นอยางไรก็ตามแต ที่ดีมากมายขนาดไหน มันก็อยูในตํารา 
สผ ๒๖/๒๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๑๙/๒ 
 
หรืออยูในกระดาษ เพราะฉะนั้นหนวยงานที่เกี่ยวของที่มีความรับผิดชอบในหนาที่ตองทํา  
เรามีเจาหนาที่นอยเกินไปหรือไม อยางไร หรือเราขาดเจาหนาที่ที่สอดสองดูแล 
หรือขาดความเอาใจใสหรือไม อยางไร สิ่งเหลานี้ลวนแลวแตเปนปญหาสังคมเรา 
ในอนาคต ก็อยากจะกราบเรียนทานประธานครับวา ขอฝากสิ่งเหลานี้เอาไวใหกับ 
ทานประธาน แลวก็ทางทานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดกําชับหนวยงาน
ตาง ๆ ที่เกี่ยวของลงไปดวย วันนี้ก็ขอเวลาสักเทานี้ละครับ ขอกราบขอบคุณทานประธาน 
เปนอยางยิ่ง ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณฮอชาลี มาเหร็ม ครับ 
  นายฮอชาลี มาเหร็ม (สตูล)  :  ทานประธานสภาที่ เคารพ กระผม  
นายฮอชาลี มาเหร็ม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสตูล พรรคประชาธิปตย วันนี้
กระผมขออภิปรายในวาระของการรับทราบรายงานของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม
แหงชาติในป ๒๕๕๐ ซึ่งความเปนจริงในชวงที่กระผมอยูในกรรมาธิการงบประมาณ 
ก็เคยนําเสนอแลวก็ไดเคยซักถามในการทํางานของทานกันไปบางแลวนะครับ เพราะทาน
เปนหนวยงานที่ตองใชงบประมาณของประเทศ ทานประธานที่เคารพ ผมเองก็ไดติดตาม
การทํางานของสภาแหงนี้ เพราะในฐานะซึ่งเปนที่ปรึกษาของรัฐบาล เปนที่ปรึกษา 
ของหนวยงานในการกําหนดนโยบายในการพัฒนาประเทศ ในหลายปที่ผานมาผมเอง 
ก็ไดยอนกลับไปอานในรายงานขอเสนอแนะของทานที่ครอบคลุมทุกดานในการพัฒนา
ประเทศไทย สวนใหญแลวก็จะเปนสงไป ครม. ครม. ก็รับทราบ รับทราบก็แจงไปยัง
หนวยงานที่เกี่ยวของ ก็วนเวียนกันไปอยูทํานองนี้มาหลายปนะครับ ผมสนใจในเรื่องของ
ยุทธศาสตรการพัฒนาเศรษฐกิจแลวก็ภาคบริการ ซึ่งเปน ๑ ในขอเสนอแนะของทาน 
ที่ไดระบุอยูในเลมนี้ ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
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แตก็เปนในเรื่องของภาคบริการในแงของระบบการขนสงในเรื่องของโลจิสติกส (Logistics) 
ซึ่งทานเขียนเอาไวในรายงานฉบับนี้วาขอเท็จจริงและสภาพปญหาการบริการทางดาน
การคาการลงทุนนั้นในระบบขนสงมวลชนและโลจิสติกสนั้นทั้งระบบยังไมมีประสิทธิภาพ 
ทําใหตนทุนการขนสงสูงขึ้น ซึ่งขอมูลตรงนี้ผมก็เคยไดไปศึกษายอน ในป ๒๕๔๘  
ป ๒๕๔๙ เปนเรื่องใหญ ซึ่งก็ไดพูดถึงในเรื่องของโลจิสติกสเอาไวเชนกัน ผมเขาใจครับวา 
ถาหากวาเราลดคาใชจายของประเทศไดในเร่ืองของโลจิสติกสสัก ๐.๕ เปอรเซ็นต  
สักรอยละ ๐.๕ ของจีดีพี (GDP) ก็จะสามารถทําใหเราเซฟ (Save) เราลดคาใชจายของ
ประเทศไปไดปหนึ่งประมาณ ๓๐,๐๐๐ ลานบาท แตจริง ๆ ถาหากวารัฐบาลทําไดจริง ๆ 
อยางนี้เราก็สามารถที่จะลด ประหยัดงบประมาณของประเทศไดอีกเปนแสนลานบาท
ทีเดียว ถาหากวามีความตั้งใจจริงจะทําอยางนั้น ผมสนใจในเรื่องของระบบการขนสง 
ทางน้ํา เพราะขณะนี้รอยละหรือวาเปอรเซ็นตของการขนสงสินคาและบริการทางน้ํานั้น 
มีเพียงแค ๙ เปอรเซ็นตแคนั้นเอง ในขณะที่สวนใหญ ๘๙ เปอรเซ็นตนั้นเปนการขนสง
ในทางบก ทางรถยนต ทานประธานครับ ปญหาก็คือวาเราขาดโครงสรางพื้นฐาน เรายัง
ขาดทาเรือ เรายังขาดระบบรถไฟรางคูที่สามารถที่จะเชื่อมโยงการขนสงสินคาจากเหนือ
ลงไปยังใต แลวก็เชื่อมโยงไปยังประเทศที่ใกลเคียงได ตรงนี้ครับทานประธาน รัฐบาลเอง
ก็ไดวางยุทธศาสตรในเร่ืองของโลจิสติกสเอาไววาในการพัฒนาโครงสรางพื้นฐาน
ทางดานระบบโลจิสติกส แลวก็มีกลยุทธใหสภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 
ไดดําเนินการ ก็คือยกระดับประสิทธิภาพการใหบริการที่ชองทางการคาหลัก และพัฒนา
ชองทางการคาที่มีศักยภาพเปนเครือขายในระดับสากล ทานประธานครับ ปญหาในเรื่อง
ของโลจิสติกสขณะนี้ก็คือวา เราเองยังขาดหนวยงานหรือองคกรหลักที่เปนเจาภาพในการ
ผลักดันในเรื่องของโลจิสติกส เรายังขาดตัวซีแอลโอ (CLO) เรายังขาดตัว ชิฟ โลจิสติกส 
ออฟฟชเซอร (Chief logistics officer) ซึ่งผมเองก็ไดติดตามการทํางานของทานวา 
ในป ๒๕๔๗ ยอนไปประมาณ ๔ – ๕ ปที่ผานมา ทานเองก็ไดเคยเสนอเรื่องนี้เขา ครม. 
แลวก็ทานรองนายกรัฐมนตรีวิษณุเองก็ไดใหการบานกับทานบอกวาใหลองไปคิดกับ 



 ๔๓ 
สภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติสิวาใหทานออกแบบ หรือวาหาโมเดล (Model) 
วาจะใหหนวยงานไหน องคกรไหนเปนซีแอลโอ หรือวาเปนหนวยงานนําในการผลักดัน 
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ในเรื่องของระบบโลจิสติกส ผมเองก็ยังไมไดคําตอบวาทานไดใหคําตอบไปยัง ครม.  
วาอยางไร นั่นคือสิ่งที่เปนปญหาหลักวาการเชื่อมโยงทางดานการคาของประเทศไทย 
หรือวาการเชื่อมโยงการคาของโลก ตอนนี้ประเทศหลักก็คือจีน สงสินคามาลงในทาเรือ
ภาคตะวันออก ซึ่งมีแหลมฉบัง แตยังขาดทาเรือซึ่งจะขนถายสินคา เชื่อมโยงสินคาไปยัง
โลกตะวันตก ก็คือทางดานยุโรป แลวก็ตะวันออกกลาง ซึ่งทานเองก็ไดเสนอแนะเอาไววา
ทาเรือปากบาราที่จังหวัดสตูล และก็ทาเรือสงขลาเชื่อมโยงในฝงตะวันออก นี่คือสิ่งที่ 
ทานเองแลวก็หลายหนวยงาน ตลอดจนหลายคณะกรรมาธิการก็ไดใหความสนใจ 
ในระบบของการเชื่อมโยงในสินคาตรงนี้ แตปญหาก็คือวารัฐบาลเองก็ไดแถลงนโยบาย  
ทานสมัครเองทานก็ไดแถลงนโยบายในเรื่องนี้ ในเรื่องของการพัฒนาการเชื่อมโยง 
การขนสงสินคาและบริการเพื่อที่จะใหประเทศไทยมีศักยภาพเปนศูนยกลางในการขนสง
ของประเทศในยานอินโดจีนในภูมิภาคตรงนี้ จริงอยูในปจจุบันนี้การขนสงสินคาหลัก 
ที่เชื่อมโยงระหวาง ๒ ซีกโลกนั้นไปผานทางชองแคบมะละกา ไปผานทางสิงคโปร แตดวย
ภูมิประเทศ ดวยสถานที่ตั้ง ดวยศักยภาพของภาคใต ในพื้นที่สตูล สงขลานั้นเราอยูใกล
เสนทางเดินเรือหลักประมาณแค ๖ ชั่วโมงเอง ถาหากวารัฐบาลไดผลักดันระบบแลนด 
บริดจ (Land Bridge) ระบบสะพานบกที่เชื่อมระหวางสตูล ระหวางสงขลาแลวก็จะเปน
การทําใหสินคาของซีกโลกตะวันออก และก็ซีกโลกตะวันตกสามารถจะเชื่อมโยงเปน 
ทางลัดได ลดคาใชจาย ลดจํานวนวัน และลดงบประมาณลงไปได สิ่งเหลานี้รัฐบาลทุกยุค
ทุกสมัยก็ไดแถลงนโยบาย แลวก็ในการปราศรัยหาเสียงแตละครั้งก็จะนําไปพูดถึงเรื่องนี้ 
ในเวทีการปราศรัยการหาเสียงกลายเปนเรื่องของทางการเมืองไป ผมอยากจะใหเร่ืองนี้
เปนเรื่องของประเทศ เพราะนี่คือผลประโยชนของประเทศชาติ มันไมใชผลประโยชนของ
ชาวสตูล ชาวสงขลา แตเปนผลประโยชนของประเทศไทยทั้งประเทศ เพราะเราสามารถ 
ที่จะสรางรายไดกับระบบนี้ไดมาก นั่นคือสิ่งที่อยากจะขอฝากใหทานไดชวยกันเสนอแนะ 
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แลวก็ผลักดันใหทาเรือปากบาราเปนทาเรือในฝงอันดามัน ในการที่จะเชื่อมโยงขนถาย
สินคา แลวผมอยากจะขอฝากทานวาแนวทางของการศึกษาและขอเสนอแนะของทาน 
ขณะนี้ไดมีหลายประเทศไดใหความสนใจ ประเทศดูไบ บริษัท ดูไบ เวิลด เอง ก็ไดมา
ติดตอรัฐบาล ทางจีนเองก็ไดสนใจเรื่องนี้ ขอเสนอแนะของทานที่มีตอรัฐบาลนั้น  
ทานไดใหทางเลือกในการรวมทุน ชองทางการรวมทุนระหวางประเทศ ซึ่งจะมาลงทุนได
อยางไร ผมอยากจะเห็น ความจริงผมก็สนใจวายังมีรายงานอยูในชวงครึ่งป ซึ่งทานได
ศึกษาเรื่องของโลจิสติกส แตทานไมไดนํามาในวันนี้ ก็อยากจะใหทานไดขยายความให
รายละเอียดเรื่องนี้ไวดวย เพราะเปนผลประโยชนของประเทศชาติ แลวก็ไทยเราจะมี 
การพัฒนา ลูกหลานของเราจะไดมีงานทํา รายไดก็จะเขาประเทศ ประเทศไทยก็จะ 
เปน ๑ ในภูมิภาคตรงนี้ ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
สําหรับคุณวินัย เสนเนียม กับคุณเจือไมไดอยูในรายชื่อที่วิปเสนอมา แตผมจดตอทาย 
ไวแลวนะครับ ตองขอความกรุณาเดี๋ยวตอทายที่วิปเสนอมาดวยครับ คุณวินัยครับ  
จดไวนะครับ แตตอทาย เพราะวาไมมีรายชื่อที่วิป แตผมจดไวแลวละครับ ตอไป 
คุณนริศ ขํานุรักษ ครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมไดใหความสําคัญ 
กับรายงานประจําปของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ทุกครั้งที่ไดเขามา
รายงานตอสภาผมจะหาโอกาสที่จะอภิปราย เพื่อที่จะใหไดมีขอเสนอแนะเพิ่มเติม 
จากที่ทานไดมีขอเสนอแนะไวแลว ทานไดทํารายงานเอาไวนาสนใจทั้งหมด ๓๐ เร่ือง  
และใน ๓๐ เร่ืองนี้ มีเร่ืองที่เกี่ยวของกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมนี้หลายเรื่อง
ทีเดียว ผมตองกราบขอบพระคุณทานไวเปนเบื้องตนนะครับวา สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ 
และสังคมแหงชาติอยูในกระแส เพราะวาสิ่งแวดลอมเปนเรื่องสําคัญ ผมจึงขออนุญาต 
ที่จะเพิ่มเติม ความเห็นก็คือเร่ืองที่ทานศึกษาเรื่องการจัดการปาชุมชน ผมคิดวาขณะนี้
รัฐบาลควรจะรีบรับไป แลวก็ไดประโยชนมาก เพราะวากฎหมายปาชุมชนเปนกฎหมาย 
ที่ถูกวินิจฉัยวาขัดรัฐธรรมนูญ สภาคงตองเริ่มกันใหม แลวก็รัฐบาลก็คงตองเริ่มกันใหม 
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สําหรับกฎหมายฉบับนี้ ผมคิดวาขอเสนอของทานจะเปนประโยชนอยางยิ่งสําหรับ 
ที่สภาหรือรัฐบาลจะรับเอาไวทําเปนรางกฎหมาย แตวาผมกราบเรียนเพิ่มเติมตอไปวา 
มติคณะรัฐมนตรีวันที่ ๓๐ ตุลาคม ป ๒๕๕๐ สั่งใหหนวยงานราชการเรงแกไขปรับปรุง
กฎหมายวาดวยสิ่งแวดลอม วาดวยปาไมทั้งหมดที่อยูในความรับผิดชอบของกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมใหดําเนินการแกไขใหแลวเสร็จภายในวันที่ ๓๐ 
กันยายน ป ๒๕๕๑ ความเห็นเพิ่มเติมของผมก็คือขณะนี้เลยเวลาที่หนวยงานเสนอ 
เขามาแลว ที่จริงหนวยงานเขาเสนอเสร็จสิ้นแลว ขณะนี้มาอยูในความรับผิดชอบของ
รัฐมนตรีวาการ รัฐมนตรีไมผลักดันกฎหมายที่อยูในมือรัฐมนตรีขณะนี้อยางนอยที่สุด  
๕ ฉบับ และเปนกฎหมายที่แกไขเพิ่มเติมเพื่อใหเปนไปตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐  
โดยนัยที่สําคัญก็คือใหประชาชนเขามามีสวนรวมตอการบริหารจัดการทรัพยากร 
ธรรมชาติ จึงเปนขอเสนอแนะจากผมเพิ่มเติมไปยังรัฐบาล จากขอเสนอแนะของ 
สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ เปนเรื่องที่ ๑ ครับ 
  เ รื่ อ งที่  ๒  ขอ เสนอของท านในหน า  ๒๔๔  เ รื่ อ ง เกี่ ยวกับน้ํ า เสี ย  
ผมกราบเรียนเร็ว ๆ ก็คือน้ําในขณะนี้วงจรของน้ํามีหนวยงานที่รับผิดชอบในการผลิต  
ก็มีกรมอุทยานแหงชาติ สัตวปา และพันธุพืช กรมปาไม และกรมทรัพยากรน้ํา หนวยงาน
ที่เกี่ยวของกับการใชประโยชนก็มีกรมชลประทาน กรมประมง หนวยงานที่ดูแลปลายน้ํา
หรือการทิ้งน้ํา น้ําเสีย น้ําเนา ก็คือกรมควบคุมมลพิษ กรมสงเสริมคุณภาพสิ่งแวดลอม 
กรมโรงงานอุตสาหกรรม ทั้งหมดไมมีเจาภาพที่เปนจริงเปนจังในการดูแลน้ําทั้งระบบ 
ขอเสนอของผมก็คืออยากใหทานไปศึกษาเพิ่มเติมไดไหมครับวา ในลําคลองแตละ  
๑ ลําคลอง ในแมน้ําแตละ ๑ แมน้ํา มีเจาภาพคนเดียว องคกรเดียวไดไหม ตั้งแตการผลิต 
การใชประโยชน จนถึงการทิ้งน้ําเสียลงไป ถาไมอยางนั้นขณะนี้การบริหารจัดการน้ํา 
ของประเทศไทยอยูในขั้นวิกฤติทั้งคุณภาพและทั้งปริมาณ ผมจึงมีขอเสนอแนะวา --------- 
 

- ๒๒/๑ 
 
 



 ๔๖ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๒/๑ 
 
ขอใหทานไดไปศึกษาเพิ่มเติมในสวนที่ทานไดศึกษาเอาไวแลวซึ่งก็ดีมากผมไดดูแลว 
ขอเสนอแนะเพิ่มเติมจากผมก็คือการเขามามีสวนรวมในการบริหารจัดการน้ําอยางจริงจัง
นาจะเปนทางออกทางเลือกที่ดีที่สุดอีกทางหนึ่ง  
  ๒. ไมควรใหมีโรงงานอุตสาหกรรมใด ๆ แมวาจะมีเครื่องบําบัดน้ําเสีย 
ดีแคไหนอยางไรใกลริมคลอง ริมแมน้ําโดยเด็ดขาด เพราะคนไทยแมวาจะมีเครื่องบําบัด 
น้ําเสีย แตวาหลีกเลี่ยงที่จะใชมัน เพราะวามันเปนทุน ผมอยากใหทานมีขอเสนอหรือไป
ศึกษาเพิ่มเติมก็คือขยับโรงงานไปใหไกลที่สุดจากแมน้ําลําคลอง แตวาตองมีที่บําบัด 
น้ําเสีย นี่เปนขอเสนอจากผม  
  อีกเรื่องหนึ่งที่ทานเสนอไวในหนา ๓๐๒ คือเร่ืองชายฝงทะเล ผมเคย
อภิปรายในสภาแหงนี้เพียงแตวาตัวเลขผมกับทานตางกัน ตัวเลขของทานบอกวาตลิ่งพัง 
๑๐ ,๐๐๐  กวาไรตอป ตัวเลขที่ผมมีคือ ๓๐ ,๐๐๐  กวาไรตอป ตัวเลขที่ทานบอก 
ประเทศไทยสูญเสียที่ดินไปปหนึ่งประมาณ ๖,๐๐๐ ลานบาทตอป แตวาตัวเลขที่ผมมี 
๓๐,๐๐๐ กวาลานบาทตอป แลวก็ตัวเลขที่ผมจะเพิ่มเติมกับทานก็คือถาเราจะคิดปองกัน
ตลิ่ง โดยคิดวาตลิ่งอยูในวิกฤติที่ตองแกไขมีความยาวทั้งหมด ๑,๖๐๐ กิโลเมตร กิโลเมตร
ละ ๒๐ ลานบาทแลว ในทางวิศวกรรมศาสตรเขาคิดแลว ประเทศไทยจะลงทุนเพียง 
๓๐,๐๐๐ กวาลานบาท แลวเราก็สามารถรักษาตลิ่งที่พังปละ ๑๐,๐๐๐ กวาไรในตัวเลข
ของทาน หรือ ๓๐,๐๐๐ ไรในตัวเลขของผมไดตลอดไปอยางถาวร ผมคิดวาคุมนะครับ 
อยากใหทานไปศึกษาเพิ่มเติมและมีขอเสนอไปยังรัฐบาลเลยนะครับวาขอรัฐบาล 
เปนวาระแหงชาติ ใชงบประมาณสัก ๓๐,๐๐๐ ลานบาทสัก ๑ คร้ัง ๑ ป แลวปญหานี้ 
จะจบลงไป  
  เรื่องสุดทาย ขอเสนอของทานเรื่องใหมีการปดอาวทุกอาวสําหรับฤดู 
ปลาวางไข ผมคิดวาขณะนี้วิกฤติทางทะเลปดอาวเฉพาะฤดูวางไขแลวก็บางพื้นที่ไมพอ
เสียแลวครับ ฤดูวางไข ๓ เดือน ทานตองขยายหัวทายนะครับ กอนหนานั้นและ 
หลังจากนั้นอีกอยาง ๑ เดือน เพราะวาการเจริญวัยของสัตวน้ําชากวาเดิมมาก ดวยวิกฤติน้ํา 
วิกฤติความอุดมสมบูรณในทะเล ที่เดียวไมพอ เชน ในทะเลสาบสงขลามีเนื้อที่อยู ๗ แสนไร 
ทานปดอาวในทะเลสาบสงขลาเพียงทะเลนอยที่เดียวไมทําใหทะเลสาบฟนไดนะครับ 



 ๔๗ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๒๒/๒ 
 
ผมอยากใหอยางนอยในทะเลสาบ ๓ ที่ใน ๗ แสนไรทานตองมีตัวเลขวาทะเลอาวไทย 
กี่ลานไร ตัวเลขที่ทานตองปดอาว อาวอะไรบาง แลวก็มีตัวเลขที่หามทําการประมง 
โดยเด็ดขาดในชวงเวลาดังกลาว  ทานตองมีตัวเลขวาทานตองปดไวกี่หมื่นไร  
กี่แสนไรเพื่อที่จะทําใหทั้งหมดอุดมสมบูรณในทะเลทราย ผมวาคิดวาถาทานปดอาว 
ในทะเลสาบสงขลา ๓ อาว ผมคิดวาใน ๑ ป ทะเลสาบสงขลาจะฟนได แตวาถาอาวเดียว
อยางเชนอยูในปจจุบันนี้ผมคิดวาไมสามารถฟนได ทั้งหมดเปนขอเสนอจากผม แลว
กระผมตองกราบขอบพระคุณที่ทานไดพยายามทําหนาที่อยางดีที่สุด ขออนุญาตชื่นชม 
แลวก็ถาตองใชความพยายามอีกนิดหนึ่งครับวาขอเสนอของทาน รัฐบาลรับไปทํา 
นอยมาก ทานลองศึกษานะครับวาทําอยางไรใหขอเสนอของทานไดรับการปฏิบัติ
ครบถวนแลวก็บางสวนที่กระผมอภิปรายขอใหทานรับไปศึกษาเพิ่มและบางสวนที่ผม
อภิปรายขอใหทานไดนําเปนขอเสนอแนะเพิ่มเติมไปยังรัฐบาล ขอบคุณทานประธานครับ 

พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตอไปเชิญคุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ครับ 

คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพ ดิฉัน คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
กรุงเทพมหานคร ทานประธานคะดิฉันจะขอใชเวลา ๗ นาทีที่ทานประธานไดกําหนดไว
พูดถึงรายงานของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติที่มีกรรมการถึง ๙๙ ทาน  
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๘ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๓/๑ 
 
เชนเดียวกันคะที่สมาชิกไดพูดไปแลววาเราไมไดรูจักใครเลย แลวก็ดูเหมือนวานอกจาก
ประธานและเลขานุการแลว อีก ๙๗ ทาน ดูเหมือนจะไมมีบทบาทในรายงานนี้เทาไรนัก  
นอกจากวาไมรูวาใครอยูที่ไหน ทําอะไรแลว ดูเหมือนวา ๙๗ ทานจะถูกละเลย หรือสังคม
อาจจะไมมีโอกาสไดรูจักบทบาทของทาน อันนั้นก็เปนสวนที่ ๑ แลวก็ดิฉันขอชื่นชมนะคะ
วาทั้ง ๓๐ เร่ืองที่ไดรายงานและไดทํานั้นเปนเรื่องดีและก็มีประโยชน แลวก็ยิ่งชื่นชม
มากกวานั้นก็คือวาไดเขียนวิสัยทัศนและก็พันธกิจไวสวย แลวก็ดีมาก เชน บอกวา 
เปนองคกรแหงปญญา สะทอนปญหาจากประชาชนสูรัฐ แลวก็เปนขอเสนอแนะที่มี
คุณภาพ ทันเหตุการณ ซึ่งฟงดู แลวก็ดูเหมือนความตั้งใจที่ดีมาก ดิฉันใครขอใหกรรมการ 
สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติชวยบอกกับพวกเราบางไดไหมคะวา 
มีอะไรบางที่เสนอไปแลวอยางมีคุณภาพและทันเหตุการณ เชน ใหคําปรึกษา ครม.  
ปญหาตาง ๆ เกี่ยวกับเศรษฐกิจและสังคม ดิฉันไมแนใจวากรรมการบางทานเลยไปถึง
การเมืองดวยใชหรือไม ดิฉันอยากใหยกตัวอยางคะวา ครม. รับไปแลว คําแนะนําที่มี
คุณภาพและทันเหตุการณนี้ไดทําอะไรไปบางแลว  
   ประเด็นที่ ๒ โดยรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๘ นี้ก็บอกไววา แผนพัฒนา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติและแผนอื่น ๆ ที่กฎหมายบัญญัติใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ
และสังคมแหงชาติใหความคิดเห็นกอนพิจารณาประกาศใช ก็ไมทราบวามีอะไรบางที่ได
ใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติพิจารณากอนประกาศใช ดิฉันอยากให
ยกตัวอยางใหพวกเราไดมีโอกาสรับทราบวาไดทําอะไรบาง มีผลเปนอยางใด แลวก็นําไป
ประยุกตใชแลวเกิดประโยชนกับประชาชนมากนอยแคไหน  
   ประเด็นที่ ๒ คะทานประธาน ดิฉันเชื่อวาสภานี้ตั้งมาแลว ๗ ป แลวก็ดิฉัน
ดูทายเลมนะคะ หนา ๓๗๗ กอนที่จะไปลงรายละเอียด ดิฉันไปดูวากรรมการทํางาน 
ดวยความตั้งใจ แลวก็จัดสัมมนา หาความรวมมือจากประชาชนหลายครั้งนะคะ จากภาพ 
จากเอกสารก็ทราบวาไดทํามากมาย แลวก็มีปญหาและอุปสรรคในการดําเนินงานตั้งแต
หนา ๓๗๗ เปนตนไป ทั้งหมดมี ๔ ปญหาและอุปสรรค ดิฉันจะขอพูดสั้น ๆ เพื่อไมตองใช
เวลามาก มีอันแรกก็เกี่ยวกับขอบเขตของอํานาจหนาที่และลักษณะของสํานักงาน 
สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ขอที่ ๒ ปญหาและอุปสรรคในการดําเนิน 



 ๔๙ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๓/๒ 
 
ยุทธศาสตรของสํานักงานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ขอที่ ๓ ปญหาและ
อุปสรรคที่มีตอการพัฒนาบุคลากรของสํานักงานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม
แหงชาติ ขอที่ ๔ ปญหาและอุปสรรคการใชจายงบประมาณและอุปกรณ ทั้ง ๔ ขอนี้ดิฉัน
ก็ไมแนใจนะคะวาชุดกอน ๆ หรือชุดนี้ไดมีการปรับปรุงแกไข ๔ ขอนี้มากนอยเพียงใด 
เพราะดิฉันมองวาเปนปญหาและอุปสรรคที่ไมนาจะเปนปญหาและอุปสรรค เนื่องจาก
เปนปญหาที่สามารถแกไขได ไมวาจะเปนเขตอํานาจหนาที่ ถาเขาใหมากเกินไปก็นาจะมี
การปรับปรุงกฎหมายวาใหงานมากเกินไปไมสามารถทําได แลวก็ลักษณะงานของสํานัก  
สํานักดูเหมือนจะเปนปญหาของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติคอนขางมาก 
เพราะวาลักษณะงานของสํานักก็มีปญหา การดําเนินยุทธศาสตรของสํานักงานก็มีปญหา 
แลวก็การพัฒนาบุคลากรของสํานักงานก็มีปญหา ดูเหมือนจะเปนปญหาภายใน 
ที่สามารถเสนอปรับปรุงกฎหมาย แกไข ถาสงเขามาที่สภา ที่สภาก็ยินดีที่จะปรับปรุง
กฎหมายใหการทํางานของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติใหมีประสิทธิภาพ  
ใหสํานักงานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติสามารถที่จะมียุทธศาสตรที่ดี 
พัฒนาบุคลากรไดตามความตองการได ----------------------------------------------------------- 
  

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๐ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๒๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้น ๔ ขอนี้ดิฉันยังไมแนใจวาเปนปญหาและอุปสรรคจริง ๆ หรือเปลา ก็ขอฝาก
ทานประธานไปถึงสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติดวยวาดิฉันมองวานาจะเปน
การแกปญหาภายในมากกวา ดิฉันจะขอพูดสั้น ๆ เฉพาะ ๒ เร่ือง เกี่ยวกับเร่ืองปญหา
ทรัพยากรและปาชุมชน  ทรัพยากรน้ํา ดิฉันคิดวาความตั้งใจดีวาจะใหมันยั่งยืน  
แตดูเหมือนวาการศึกษาแยกสวนไมไดรวมบูรณาการ เพราะดิฉันเขาใจและตลอดชีวิต
ตั้งแตเกิดในตางจังหวัดจนถึงปจจุบันนี้มองวาดิน น้ํา ปา เปนวงจรชีวิตที่แยกจากกันไมได 
เมื่อไรก็ตามถาเราแยก ศึกษาแตละสวนแยกจากกันก็จะทําใหเรามองไมเห็นปญหา 
ที่ชัดเจน และไมสามารถที่จะแกปญหาแบบบูรณาการที่มีรูปธรรมได ดิฉันอยากจะฝากวา
ใหดูหลายมิติ แลวก็บูรณาการรวมกันกับทุกภาคสวนที่เกี่ยวของ เพื่อใหชีวิต คุณภาพชีวิต 
สุขภาพของประชาชนที่จะ ตองอยูกับดิน น้ํา ปา ไดรับผลประโยชนสูงสุดจากผลงานของ
สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเชนเดียวกันกับปาชุมชน ดิฉันอยากจะใหลงลึก
ศึกษาดูสิวาการที่ประชาชนอยูในพื้นที่มาหลายชั่วอายุคนแลว แลวก็ราชการประกาศ 
ที่อุทยานไปทับในพื้นที่ทํากินและวิถีชีวิตของประชาชนเขาเดือดรอนมาก นาจะดูสิวา
รัฐบาลและประชาชนสามารถที่จะทําอะไรใหเขาไดมากนอยเพียงใด  
  ประการสุดทายคะทานประธาน ดิฉันขอนิดเดียว ดิฉันมีความตั้งใจ แลวก็
มีความไมสบายใจไปพรอม ๆ กันก็คือวา โครงการในพระราชดําริ ๓,๐๐๐-๔,๐๐๐ โครงการ 
เปนโครงการที่บูรณาการจากกระทรวง กรม กองตาง ๆ โดยยึดหลักพระบาทสมเด็จ 
พระเจาอยูหัวเปนศูนยกลางในการพัฒนา  โปรดและขอความกรุณาชวยศึกษา 
และเสนอแนะรัฐบาลใหตอยอดใหเสริม ใหเพิ่มโครงการในพระราชดําริในดานตาง ๆ 
เพราะทุกโครงการ ๓-๔ โครงการนี้ทํามาดวยความยากลําบากของบุคคลหลายบุคคล 
นาจะไดมีการตอยอดและทําใหเกิดเปนมรรคเปนผลไดอยางจริงจัง โดยความหวังฝากไว
กับสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ขอบพระคุณมากคะ 

พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ ยังเหลือผูประสงคจะอภิปรายอยูอีกประมาณ ๕ – ๖ ทานนะครับ ผมจะ
อานรายชื่อเตรียมไวกอน คุณประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย คุณวิรัตน กัลยาศิริ คุณวินัย 
เสนเนียม คุณเจือ ราชสีห นายแพทยบัญญัติ เจตนจันทร สําหรับทานที่มีชื่อแลวไมอยู 



 ๕๑ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๒๔/๒ 
 
ผมขออนุญาตอานขามไปเลยนะครับ แลวก็รวมคุณสุวโรช พะลัง อีกทานหนึ่ง ชวงนี้ทาง
สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติจะตอบสักชวงหนึ่งกอนไหมครับ ทานรองสุธรรม 
หรือทานรองเยาวลักษณ หรือจะรวมตอบทีเดียวกันก็ไดนะครับ ทานรองสุธรรมบอกวา 
ขอตอบทีเดียวเลยนะครับ เชิญคุณประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ครับ  

นายประเสริฐ  ชัยกิจเดนนภาลัย  (สมุทรปราการ )   :   กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่ เคารพ กระผม นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย สมาชิกสภา 
ผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรปราการ พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ รายงาน
ประจําป ๒๕๕๐ ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ซึ่งสภาที่ปรึกษา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติมีการรายงานอยูประจําทุก ๆ ป กระผมเขาใจวาเนื้อหาตาง ๆ  
ในการวางแผนวางกรอบการทํางานของประเทศชาติของเรา ประเทศไทยของเรา เพื่อที่จะ
พาระบบเศรษฐกิจและระบบสังคมของเรากาวเดินตอไป แตกระผมก็ไมเขาใจวาสภา 
แหงนี้ไดคิดถึงอีก ๑ องคประกอบที่เกี่ยวของกันหรือไม กระผมก็รํ่าเรียนหนังสือมาเขาก็ 
สอนวา การเมือง เศรษฐกิจ สังคม มีความสัมพันธกัน วันนี้สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติไดทํารายงานกันเขามา ผมเชื่อครับวาเนื้อหาขอมูลตาง ๆ ที่สภาแหงนี้ 
ไดทําก็เพื่อประโยชนในการที่จะพัฒนาระบบเศรษฐกิจและสังคมของเราใหกาวหนา 
เดินตอไป ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๒ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๒๕/๑ 
 
แตวากระผมก็ไมเขาใจอยูเหมือนกันวาทําไมทานทําอยูแค ๒ เร่ือง คือเร่ืองเศรษฐกิจกับ
สังคม ทั้ง ๆ ที่ความสัมพันธในระดับโลกนี้เขาก็สอนอยูแลววาการเมืองเกี่ยวของกับ
เศรษฐกิจและสังคม กระผมจึงมีขอสงสัยที่จะกราบเรียนถามทางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ
และสังคมแหงชาติวาทานมีการศึกษาไหมวากรณีที่มีการเกิดปฏิวัติรัฐประหารขึ้นมาแลว
จะสงผลกระทบอยางไร ภาพพจน ภาพลักษณความเชื่อม่ันตาง ๆ ในสายตามุมมองของ
ประเทศทั่วทั้งโลกนี้เขามองประเทศของเราอยางไร และผลจากการปฏิวัตินี้จะสงผลตอ
ระบบเศรษฐกิจมากนอยแคไหน ตลอดจนสภาพสังคมของพี่นองประชาชนความเปนอยู
ตาง ๆ จะดีขึ้นหรือเลวลงอยางไร ขอมูลตาง ๆ อยางนี้หรือครับ ที่กระผมก็สงสัยและก็
อยากจะใหทางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดตอบ เพราะวาเราจําเปน 
ที่จะตองสรางความเขาอกเขาใจตอพี่นองประชาชนคนไทยทั้งประเทศ วันนี้คนไทย 
ทั่วทั้งประเทศเราชวยกัน เราตั้งใจทําสัมมาอาชีพ เราประกอบทุกธุรกิจทั่วทั้งประเทศไทย  
ไมวาดานเกษตร ดานอุตสาหกรรม ดานการบริการตาง ๆ จะใชเทคโนโลยีไมใชเทคโนโลยี  
ใชแรงงาน หรือใชความรูขั้นบริหารสูงสุด แตสภาพเหลานี้ถึงแมเราจะมีไป แตวา 
ถาการเมืองของเราไมนิ่ง การเมืองของเรายังลุม ๆ ดอน ๆ อยู ยังมีการปฏิวัติรัฐประหาร
อยูอยางนี้ ผมก็ไมเขาใจเหมือนกันวาประเทศของเราจะเดินไปไดอยางไร แตอยากจะให
ทานไดชวยทํารายงานเปนเรื่องเปนราวเลยวาถามีการปฏิวัติรัฐประหารแตละครั้งจะสงผล
เสียกับระบบเศรษฐกิจอยางไร และทั่วทั้งโลกเขาจะกระทําตอเราอยางไร ทําใหเห็นสิครับ 
จะไดเปนขอมูลพื้นฐานของพี่นองประชาชนไว ความเขาใจตาง ๆ ผมเชื่อวาขอมูลอยางนี้
จะเปนขอมูลอีกดานหนึ่งที่แข็งแกรงที่จะเสริมสรางใหระบบเศรษฐกิจและสังคมของเรา
ปลอดภัยและเดินไปได วันนี้ทานประธานครับ ผมก็ดูกระบวนการการแกปญหาตาง ๆ 
ของประเทศใหญ ๆ อยางอเมริกาก็ดี ยุโรปก็ดี แมกระทั่งจีนทางเอเชียและทางญี่ปุน  
ผมเห็นอเมริกา ในครั้งแรกที่เขาเสนอ จอรจบุชเสนอการทําเบลเอาทบิล (Bailout Bill)  
เสนอตองใชงบถึง ๗ แสนลานยูเอสดอลลาร คนอเมริกันก็ปฏิเสธทันทีเลย แตพอเขาสงขึน้
ซิเนเตอร (Senator) อีก ๑ อาทิตยตอมา ซิเนเตอรสภาบนบอกวาตองทํา จอรจบุช 
ก็ไดโอกาสก็บอกวาตองทํา ผลปรากฏวาทั้ง ณ ขณะนั้น ทั้งโอบามาและทั้งแมคเคนตอนแรก 
ก็ปฏิเสธวาไมทําเพราะรับขอมูลจากประชาชนวาไมไหว ทําไมตองไปอุมเรมอนดวย  



 ๕๓ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๒๕/๒ 
 
ทําไมตองไปอุมระบบการเงินอยางนี้ แตสุดทายแลวพอสภาสูงเขาสั่งทําลงมาเทานั้น  
สภาลางก็ตอบรับลูกกันไป ก็ทํา และก็ดูการลงมติโหวตใหผานรางกฎหมายนี้ ก็เห็นทั้ง 
รีพับลิกันและพรรคเดโมแครต เขาก็ลงคะแนนเสียงดวยอัตรา ๒ ใน ๓ คือทั้งฝายคานและ
ฝายรัฐบาลก็ลงคะแนนเสียงกันอยางนั้น มีทั้งฝายเห็นดวยและไมเห็นดวย แตผลสรุป
คาเฉลี่ยคือไมวาฝายพรรครีพับลิกันหรือฝายเดโมแครตที่เห็นดวยก็ ๒ ใน ๓ ที่ไมเห็นดวย
ก็ ๑ ใน ๓ พอ ๆ กันเลยครับ จนวันนี้ทางยุโรปก็ตองทําเบลเอาทบิลเหมือนกัน ทั้งอังกฤษ 
ทั้งเยอรมัน ฝร่ังเศส ประเทศในยุโรปทําหลายประเทศ แลวก็มาบีบใหจีนใหญี่ปุนทํา 
ตอนนี้จีนเทาที่รับทราบขาวก็เมื่อ ๒ – ๓ วัน กอนก็บอกวาจากลงมา ๕๘๔,๐๐๐ ลาน 
ยูเอสดอลลาร อยางนี้ครับ จริง ๆ วิธีการในการปองกันระบบเศรษฐกิจและสังคมของเขา 
วันนี้ประเทศของเราตอนนี้เศรษฐกิจยังพอเดินไปไดอยู แตวาการเมืองสิครับ การเมือง 
ซึ่งจะมีผลกระทบโดยตรงตอระบบเศรษฐกิจและสังคมของประเทศเราตรง ๆ อยางนี้  
ทานควรจะมีขอยุติเสียทีวาสภาแหงนี้ควรจะมีการศึกษาในรายละเอียดในทุก ๆ ดาน  
เลยวาผลกระทบไมวาทางดานการเมือง เศรษฐกิจ สังคม การศึกษา การสาธารณสุข 
สิ่งแวดลอม ความมั่นคงของประเทศ --------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๔ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๒๖/๑ 
 
ตลอดจนการใชเทคโนโลยีตาง ๆ ในทุก ๆ ดานที่ประกอบรวมกันเปนระบบเศรษฐกิจ    
และสังคมมันจะมีผลกระทบอยางไร ในขณะที่มีการปฏิวัติรัฐประหาร ผมก็เปน ส.ส.     
มาแลวแมกระทั่งในเรื่องของการเลือกตั้งระบบ ระบอบประชาธิปไตยก็ยังมีการตั้งองคกร
อิสระคือ กกต. ขึ้นมา แตก็ยังมีการกลาวอยูในสภาแหงนี้ครับวา มีการซื้อสิทธิขายเสียง
กันเยอะแยะ ก็เปนเรื่องทางการเมืองอีก กระผมเปน ส.ส. สมุทรปราการ ไมเคยซื้อเสียง
มา แลวเปนสมัยที่ ๔ แลวดวยครับ แตกระผมก็ไมอยากจะเห็นวาภาพพจน ภาพลักษณ 
ตาง ๆ ในทางการเมืองในทางรัฐสภาไทยจะถูกทําลายโดยการพูดไปสองไพเบี้ย พูดโดย 
ไมทราบ มีอะไรก็พูดมาอยางนั้น  การรักษาภาพพจนภาพลักษณของประเทศไมมีเลย      
ก็ขอฝากทานประธานดวยครับ  และขอฝากใหทางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม
แหงชาติ ขอใหทานชวยทํารายงานและเอกสารนี้ออกมาเพื่อเปนขอมูลพื้นฐานใหกับ      
พี่นองคนไทยทั้งประเทศดวยครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณวิรัตน กัลยาศิริ ครับ 
  นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม วิรัตน กัลยาศิริ ขออนุญาตชื่นชมการทํางานของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติ กรณีผลกระทบของการพิจารณาคดีตอเนื่องตอสังคมและกระบวนการ
ยุติธรรม กระผมไดรับเชิญจากทานเกรียง วิสิทธิ์สรอรรถ แลวก็เขารวมสัมมนาอยางนอย 
๒ ครั้ง ปญหาที่เกิดขึ้นก็คือมีการหยิบรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ ที่ใชคําวา รวดเร็ว ตอเนื่อง 
และเปนธรรม ไปตีความในลักษณะที่ผิด ก็เอาคดีมาติดกัน โจทกสืบเชาจําเลยสืบบาย 
มันก็เกิดความเสียหายกับความยุติธรรม ไดมีการตอสูในลักษณะอยางนี้อยูหลายปครับ 
จนในที่สุดอยางนอยรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ ในมาตรา ๔๐ แทนที่จะใชคําวา รวดเร็ว 
ตอเนื่อง เปนธรรม ก็ใชคําวา ถูกตอง รวดเร็วและเปนธรรม คําวา ตอเนื่อง หายไปนะครับ 
ในมาตรา ๔๐ (๗) ก็เชนเดียวกัน ใชคําวา ถูกตอง รวดเร็ว เปนธรรม คําวา ตอเนื่อง 
ก็หายไป ปญหาที่เกิดขึ้นครับทานประธาน จําเลยในคดีอาญาก็ดี คูความในคดีแพงก็ดี 
เวลาเกิดการปวยการเจ็บหรือลูกปวย ลูกเจ็บ ซึ่งเปนเหตุอันไมอาจกาวลวงไดในภาษา
กฎหมายนี่ละครับ จะเกิดปญหาอยางยิ่งเวลาทานตุลาการเจาของสํานวนที่เปนผูที่ 



 ๕๕ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๒๖/๒ 
 
เครงครัด จะโทษทานก็ไมถูกครับ แตวาการกระทําลักษณะเชนวานี้ทําใหความยุติธรรม
หายไปเปนอยางมาก ผมเคยอภิปรายหลายครั้งบอกวา เลขแดง คือคดีที่ยังไมพิจารณา
เรียกวา เลขดํา คดีที่พิจารณาเสร็จแลวเรียกวา เลขแดง ผมก็ถามวา ทานจะเอาเลขแดง
ไปทําอะไรเมื่อความยุติธรรมมันไมเกิด ก็ตองขอบคุณทางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ 
และสังคมแหงชาติที่มีความเห็นวา ควรจะเวนเปนชวง ๆ เรียกวา แบบเปนเขี้ยว แลวก็
ระหวางคูความ ๒ ฝาย คือโจทก จําเลย จําเลย โจทก ก็เวนวรรค รวมทั้งไดขอเสนอให
พิจารณาปลอยชั่วคราวเปนหลัก มีการประชาสัมพันธในเชิงรุก ที่ผมหยิบยกประเด็นนี้
ขึ้นมาก็เพราะวา แมวารัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ไดเปลี่ยนแปลงไปในสาระสําคัญ คําวา 
ตอเนื่อง ถูกลบหายไปแลว แลวก็หลายศาลที่เปนศาลหลัก ๆ ในประเทศไดชะลอ  
ไดเปลี่ยนหลักการ อยางนอยจากการนัดติดกัน กลายเปนนัดฟนหลอ กลายเปนนัด 
เปนเขี้ยว  แตก็ยั งมีอยูหลายศาลที่ ไมยอม  ปญหาที่ เกิดขึ้นก็คือวาตองรบกวน 
สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติหรือรบกวนใครผมไมทราบนะครับวาจะตอง
ขยายผลในสวนนี้ใหชัดเจนยิ่งขึ้น นั่นคือประเด็นที่ ๑ ที่กระผมอยากจะกราบเรียนสั้น ๆ 
นะครับ 
  ประเด็นตอมา ที่คิดวาถาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 
ไดหยิบยกขึ้นมาศึกษาพิจารณาแลวจะเปนประโยชนอยางมหาศาล -------------------------- 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๒๗/๑ 
 
ผมขออนุญาตนําเสนอใหทานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดศึกษากรณี 
ทะเลสาบสงขลา ๘ แสนกวาไร ทานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติครับ 
ขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นก็คือวาน้ําทะเลในทะเลสาบสงขลาซึ่งควรจะลึก ๖ เมตร ๗ เมตร ๘ เมตร 
ลึกเพียง ๑.๒๐ เมตร ผมเคยอภิปรายสนุก ๆ บอกวาถาเรือลมในทะเลสาบสงขลาอยาวายน้ํา
เพราะมันกวางใหยืนขึ้น ถายืนขึ้นน้ําแคสะดือแคสะเอว อันนี้คือเท็จจริงที่มีอยูจริง ปญหา
ที่ตามมาก็คือเมื่อน้ําตื้นทานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติครับ แสงอาทิตย
สองลงไปผานน้ําก็จะถึงพื้นทะเลนะครับ พอถึงพื้นทะเลพวกสาหรายก็จะงอกงามก็จะมา
แยงออกซิเจนปลาก็ตาย ตายเปนแพเลยครับ ประการที่ ๑ ประการที่ ๒ ก็คือตองยอมรับ
วาการคมนาคมทางน้ําประหยัดที่สุดถูกที่สุด ขนสงไดคราวละมาก ๆ แตเมื่อน้ําลึก
ประมาณเมตรเดียวอยางไรก็ไมสามารถขนสงได การศึกษาในเรื่องนี้ไมมีการบูรณาการ 
เพราะฉะนั้นผมดูผลการศึกษาของคณะสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติแลว
ตองบอกวาชื่นชมจึงรบกวนทานชวยศึกษาเรื่องทะเลสาบ ๑. ทําอยางไรใหพันธุปลา
แพรหลายเหมือนเดิม ๒. ทําอยางไรใหการคมนาคมในทะเลสาบจากสงขลาไปปากพะยูน
ไปพัทลุงสามารถสัญจรไดจะทําใหนักทองเที่ยวซึ่งเขาก็สนใจการทองเที่ยวจากสิงคโปร
จากมาเลเซียไปนั่งเรือในทะเลเปนจํานวนมาก แตความไมสะดวกในการคมนาคม รวมถึง
ชวยกรุณาศึกษาวาเราจะเจาะทะเลหลวงมาสูทะเลสาบเพื่อปรับสภาพน้ําจากน้ําจืดเปน
น้ํากรอย เพราะวาโดยธรรมชาติของทะเลสาบเปนทะเลน้ํากรอยเพื่อใหพันธุกุง พันธุปลา
เขามานะครับ แลวก็ชวยศึกษาตอไปวาสําหรับนาขาวซึ่งตองใชน้ําจืดทําอยางไรอาจจะทํา
เขื่อนกั้นทําเขื่อนซีเมนตกั้นบริเวณที่จะทํานาขาวหรือทําเขื่อนดวยน้ําก็แลวแต รวมถึงชวย
ศึกษาวาการระบายน้ําซึ่งปกติแลวน้ําจะทวมขังในอําเภอหาดใหญในอําเภอหลัก ๆ ของ
จังหวัดสงขลา จังหวัดพัทลุง จังหวัดนครศรีธรรมราช ตอนนี้ในตัวเมืองหลักไมทวม 
แลวครับ แตจะมาทวมในทะเล อําเภอรอบ ๆ ทะเล ๑๐ กวาอําเภอทวมนานตั้ง ๒ เดือน 
ผมจําเปนตองนําเรียนเรื่องนี้เพราะวาเคยนําเรียนในที่ประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณางบประมาณ แตวาเห็นหนวยงานของทานศึกษาเปนระบบ แลวมีผลการศึกษา 
ที่ดีเยี่ยมเลย ขออนุญาตวาการเจาะระหวางทะเลหลวงกับอาวไทยเพื่อระบายน้ําก็ดี  
เพื่อเอาพันธุกุงพันธุปลาเขามาก็ดีจะเกิดประโยชน นั่นคือขอเสนอขอที่อยากจะฝาก  



 ๕๗ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๒๗/๒ 
 
เร่ืองที่อยากจะฝากตอมาก็คือพืชน้ํามัน กรณีปาลม กรณีมันสําปะหลัง ที่อยากจะฝาก
ทานวาชวยศึกษาใหเปนระบบวาจะทําอยางไร รวมทั้งยุทธศาสตรของยางพารา 
ของประเทศ ซึ่งตอนนี้นับวันวากระจายไปทั่วประเทศไทยแลว ขอบคณุทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณวินัย เสนเนียม ครับ 
   นายวินัย เสนเนียม (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายวินัย เสนเนียม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย ผมไดดู
รายงานประจําป ๒๕๕๐ ในรอบปงบประมาณ ๒๕๕๐ ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ 
และสังคมแหงชาติในจํานวน ๓๐ เร่ือง ถือเปนเรื่องที่ดีมาก เขาใจวาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ
และสังคมแหงชาติคงจะมีเร่ืองอื่น ๆ เหมือนกับพวกผมนั่งคิดอยู แตวาดวยความจํากัดของ
ปญหาหลาย ๆ เร่ืองก็คงจะไดทําไดแค ๓๐ เร่ืองก็ถือวาเปนสิ่งที่ดี แตยิ่งมาดูเจตนารมณ
ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยดูถึงอํานาจหนาที่ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ 
และสังคมแหงชาติ ผมก็ยังสงสัยเหมือนกับสมาชิกทานอื่นวาสิ่งที่สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ
และสังคมแหงชาติไดนําเสนอตอรัฐบาล --------------------------------------------------------- 
        
                   - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๘/๑ 
 
เราไดรับผลตอบสนองจากความเห็นของเรา ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม
แหงชาตินี้อยางไรบาง นี่ผมถือวาเปนคําถามที่สําคัญที่อยากจะถาม สงไปปหนึ่งกี่เร่ือง
และไดรับการชี้แจงหรือวาตอบสนองอยางไร เพราะวาดูแลวกฎหมายเขียนไวก็ไมถึงกับ
ชัดเจนวาเขาจะปรึกษาเราหรือเราจะใหคําปรึกษา หรือทั้ง ๒ อยาง จากหลายเรื่อง 
ที่กราบเรียนทั้งหมด ๓๐ เร่ืองนี้ผมไดหยิบยกเอาเรื่องเดียวครับทานประธานที่จะนํามา
ขอบคุณคณะสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ก็คือเรื่องพระราชบัญญัติ 
การยางแหงประเทศไทย บังเอิญวาเรื่องนี้ผมไดทํามาอยางตอเนื่องตั้งแตปพุทธศักราช 
๒๕๔๘ ที่มีความประสงคที่จะใหมีการบูรณาการเรื่องยางพาราใหเปนระบบ เพราะ 
ในปจจุบันมีอยูหลายหนวยงานทานเขียนไวในลําดับที่ ๑๓ เร่ืองที่ ๑๓ ปจจุบันมีอยู 
หลายหนวยงานที่รับผิดชอบเกี่ยวกับเร่ืองยาง มีพระราชบัญญัติ มีประกาศคณะปฏิวัติ
มากมายทานก็ไดเขียนเอาไวประมาณ ๗ – ๘ เร่ือง เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมบอกวาผมได
ติดตามมานี้อยากกราบเรียนทานประธานวาป ๒๕๔๘ นี้คณะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ทุกพรรคในขณะนั้นไดเสนอพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทยและผานการ 
รับหลักการในวาระที่ ๑ พวกผมประชุมกันเกือบจะเสร็จแลว ถึงกับตองใชจายไปดูงาน
ตางประเทศใกล ๆ บานเราวายาง ๑ ตนเขามีผลผลิตน้ํายางมากกวาเราไปดูที่ประเทศ
มาเลเซียกลับมามีการเปลี่ยนแปลงทางการเมือง กฎหมายฉบับดังกลาวก็ไดลมลุก
คลุกคลานมาถึงปจจุบันนี้  และผมเองก็ไดเสนอกฎหมายฉบับดังกลาวเมื่อมีโอกาสไดรับ
เลือกตั้งกลับเขามาเมื่อตนป ๒๕๕๑ เสนอกลับเขามาอีกครั้งหนึ่ง ตอนนั้นก็ไมทราบวา 
คณะสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดเสนอคณะรัฐมนตรีตั้งแตเมื่อวันที่ ๒๓ 
กุมภาพันธ ๒๕๕๐ วาเรื่องนี้ เปนเรื่องสําคัญ โดยเฉพาะอยางยิ่งทานไดกลาวถึง 
ความเปนมาวา ยางพาราเปนพืชที่มีความสําคัญตอระบบเศรษฐกิจมีความสําคัญ
ทางดานสังคม โดยเฉพาะครอบครัวเกษตรกรในหลายภูมิภาค ตรงนี้เปนเรื่องสําคัญมาก 
เพราะวาพลิกไปดูในเร่ืองที่ ๒๑ ที่ทานไดศึกษานี้ ทานไปหยิบยกเอาเรื่องการสงเสริม 
การปลูกยางพารา ๑ ลานไร ในภาคเหนือและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ สิ่งเหลานี้ยิ่งทํา
ใหเกิดความกังวลและเปนความหวงวาในอนาคตยางพาราของเราจะเปนอยางไร เมื่อไมมี
การจัดระบบใหดีเทาที่ควรปลอยไปตามภาวะความตองการ ภาวะเศรษฐกิจ ภาวะของ 



 ๕๙ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๘/๒ 
 
ตลาดพี่นองประชาชนทดลองปลูก  กรมวิชาการเกษตร  กรมสงเสริมการเกษตร  
หรือกระทรวงเกษตรและสหกรณไดทดลองปลูกมานานแลวในภาคตาง ๆ เหลานั้น 
และสรุปวาเปนผลดี เมื่อเปนผลดีพี่นองประชาชนก็ไดนําไปขยายพันธุและเอาไปปลูก
มากมาย แตในอนาคตมีการเปลี่ยนแปลงทางตลาดโลกขึ้น ๆ  ลง ๆ เราจะมีการจัดระบบ
อยางไร ไมตองมากหรอกครับ ในวันนี้ราคาน้ํายางพาราคงตัวจากเมื่อวานนี้ ๕๐ บาท  
แตวาราคาเอฟโอบี (FOB) ก็ยังสูงกวา แตเมื่อเทียบกับปที่แลวในฤดูกาลเดียวกัน 
ในปที่แลวราคารวม ๑๐๐ บาท โดยเฉพาะอยางยิ่งในชวงฤดูฝนที่เปนอยูในขณะนี้ 
ในภาคใตซึ่งเขาหนาฝน ควรที่จะไดรับการขายหรือการเสนอซื้อในราคาที่สูงกวาปจจุบัน 
มีการรองเรียนจากพี่นองประชาชนมายังสมาชิกสภาผูแทนราษฎรถึงวิธีแกปญหาของ
รัฐบาล ดูการแกปญหาของรัฐบาลมีปญหาทีก็เหมือนกับแกทีหนึ่ง ผมพูดคํานี้ออกไป 
ก็เพราะเห็นวาเมื่อสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดเสนอคณะรัฐมนตรี 
ในเรื่องควรที่จะใหมีการกําหนดเรื่องพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย รวมเอายาง
ผูดูแลยางทุกหนวยงานเขามาเปนหนวยงานเดียวกันหรือบูรณาการนี้ ------------------------ 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๐ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๐/๑ 
 
ไวหรือเปลาวาอยางสายสี เขียวนี้ควรจะใหหนวยงานไหนเปนผูดําเนินการหรือ 
สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดวางแผนแมบทไวทั้งหมดวารถไฟฟาทั้งหมด
เราจะเชื่อมจากไหนไปไหน แตวาจะใหหนวยงานไหนดําเนินการก็ไมมีปญหาอะไร  
แตวาเราไดวางแผนแมบทไวหรือไม หรือวาเราเองไดใหความเห็นไวคอนขางชัดแคไหน 
อยางไร และรัฐบาลเองไมไดนําพาในสิ่งที่เราใหความเห็นไวหรือไม เพราะวาขณะนี้ 
มีปญหาอยูและก็เห็นวาจะตองประชุมกันอีก ๒ อาทิตยจะชี้ขาดอันนี้อยางนี้นะครับ 
ผมอยากใหทางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดใหความเห็นหรือไดตอบให
พวกเราไดรับทราบนั่นคือเร่ืองที่ ๑ ครับทานครับ 
  เรื่องที่ ๒ ผมเห็นเรื่องการแกปญหาราคาผลไมตกต่ําอาจจะเปนเรื่อง
เล็กนอยแตวาจริง ๆ เปนเรื่องใหญสําหรับพี่นองเกษตรกรสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ 
และสังคมแหงชาติศึกษาเรื่องไวเปนเรื่องที่ ๒๒ ผมไดอานแลวครับ แตวาเรื่องหนึ่งที่ 
ผมอยากจะฝากแมประเด็นเล็ก ๆ แตวาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไมได
ลงในรายละเอียดเอาไวการแกปญหาราคาผลไมตกต่ําแนวทางที่เสนอมานี้ผมเห็นดวย 
แตวาแนวทางหนึ่งที่ยังไมไดเสนอมาก็คือวา ควรที่จะใหเด็กนักเรียนหรือเด็กคนไทย
บริโภคผลไมไทย ทานเชื่อไหมครับวาผมเองอยูจังหวัดสงขลาเด็กสวนหนึ่งจะบริโภคผลไม
ตางประเทศซึ่งเปนเรื่องที่เราเองก็นาตกใจนะครับ บริโภคผลไมตางประเทศมากผมยัง
อยากจะใหสภาที่ปรึกษาบอกรัฐบาลไปวาใหกระทรวงศึกษาธิการเปนเจาภาพเรื่องนี้ครับ 
โดยใหรัฐจัดซื้อผลไมไทยเพื่อใหเด็กนักเรียนบริโภคผลไมไทยเพื่อใหเด็กบริโภคตั้งแต 
เด็กครับเขาจะไดเขาใจ เขาจะไดซึมซับวารสชาติของผลไมไทยมันมีความอรอย  
มันมีความหวาน ชวยพี่นองเกษตรกรไทยขอนี้เปนเรื่องสําคัญครับสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ
และสังคมแหงชาติครับอยากใหเพิ่มประเด็นนี้เขาไป เพราะวาผมดูแลวไมมีครับ ขณะนี้
เด็กสวนใหญไมบริโภคผลไมไทยเพราะวาเราเองไมไดมุงเนน เราเองลืมประเด็นพวก
เหลานี้ไป ถาเราบอกวาใหกระทรวงศึกษาธิการเปนเจาภาพใหรัฐรณรงคเขาไปซื้อใหกับ
เด็กนักเรียนทุกโรงเรียนเพื่อบริโภคผลไมไทยตั้งแตเล็ก อันนี้เปนขอฝากทางที่ปรึกษา
เพื่อที่จะไดชวยกันในการที่จะแกปญหาของพี่นองเกษตรกร ๒ เร่ืองครับทานประธานที่จะขอ
อนุญาตฝากสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไว ขอขอบคุณมากครับ 



 ๖๑ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๐/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
นายแพทยบัญญัติ เจตนจันทร ครับ  
  นายบัญญัติ เจตนจันทร (ระยอง)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายแพทยบัญญัติ เจตนจันทร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดระยอง ขอถือโอกาสอภิปรายเพื่อใหขอสังเกตและก็ใหแนวคิดในรายงาน 
ประจําป ๒๕๕๐ ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ กอนอื่นก็ตองขอชื่นชม 
สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ที่ไดสงรายงานประจําปใหสภาไดพิจารณา
และก็เนื้อหาสาระของรายงานนี้ก็ถือวามีความครอบคลุมในมิติของการพัฒนาทาง 
ดานสังคมและเศรษฐกิจพอสมควร ผมขอใหความเห็นและขอเสนอแนะตั้งขอสังเกต 
ในหัวขอที่ ๒๒ การแกไขปญหาราคาผลไมตกต่ํา ในสวนของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ 
และสังคมแหงชาติที่ไดทําความเห็นเสนอแนะแกรัฐบาลในการแกไขปญหาราคาผลไม
ตกต่ํา เนื้อหาสาระในขอเสนอแนะนั้นก็เปนเนื้อหาสาระที่ครอบคลุมปญหาของราคา
ผลไมตกต่ําไดดีพอสมควร แตก็อยากจะเสริมเพิ่มเติมในสวนขอเสนอแนะนี้ ก็คือวา 
สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้นยังมองถึงการแกปญหาราคาผลไมตกต่ํา
โดยใชกลไกของรัฐบาลเปนสําคัญ ------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๑/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๓๑/๑ 
 
ยกตัวอยางในหัวขอของมาตรการการชวยเหลือ จะเห็นวาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติจะใหรัฐบาลเปนผูดําเนินการเกือบทุกหัวขอ เชน ขอ ๔.๔.๑ ใหรัฐจัดการ
กระจายสินคาการเกษตร ขอ ๔.๔.๒ ใหรัฐประสานความรวมมือกับหางสรรพสินคา 
แลวก็ขออ่ืน  ๆ  เปนตน  ในลักษณะของการใหขอเสนอแนะกับรัฐบาลนั้นยังไมมี
ขอเสนอแนะใดที่ทางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมที่จะสรางความเขมแข็งใหแก
เกษตรกรใหมีการบริหารจัดการในรูปของสหกรณที่เขมแข็ง ทานประธานสภาที่เคารพ
ครับ เกษตรกรในปจจุบันนี้ไดถูกใหเปนอาชีพที่ประกอบอาชีพโดยอยูในภาวะของ 
ปจเจกบุคคล เกษตรกรแตละคนนั้นตองดิ้นรนเพื่อหาตนทุนในการที่จะนํามาลงทุน 
เพื่อผลิตผลทางเกษตร ขณะเดียวกันก็จําเปนจะตองหาองคความรูในการพัฒนาคุณภาพ
ของผลผลิต ขณะเดียวกันก็จําเปนจะตองบริหารผลผลิตไปจําหนายทั้งในประเทศ 
ปจเจกบุคคลของเกษตรกรนั้นไมสามารถที่จะมีความเขมแข็งเพียงพอที่จะทําเขาเหลานั้น
ใหมีความมั่งคั่งแลวก็มีความมั่นคงในอาชีพได ผมคิดวาเพื่อเปนการเสริมความเห็นของ
สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ควรอยางยิ่งที่จะเนนหลักการของสหกรณ
เพื่อใหเรงดําเนินการรวบรวมกลุมเกษตรกรใหเปนรูปสหกรณ เพื่อที่จะใหเกษตรกร 
มีความเขมแข็ง เกษตรกรเมื่อมีความเขมแข็งสหกรณนั้นก็จะมีทุน สหกรณนั้นก็จะมี
บุคลากรซึ่งมีองคความรูในการปรับปรุงผลผลิต สหกรณนั้นก็จะมีบุคลากรที่เขมแข็ง 
ในการที่จะควบคุมคุณภาพของผลผลิตการเกษตร ซึ่งผลผลิตทางการเกษตรจําพวกผลไมนั้น
มีความแปรปรวนในเรื่องคุณภาพเปนอยางยิ่ง พอคาคนกลางนั้นมีวิธีการในการที่จะ
ทําลายราคาผลไมการเกษตรไดงาย ซึ่งเปนการบั่นทอนความมั่นคงทางเศรษฐกิจ วิธีการ
ก็คือเขาจะตัดผลไมในคุณภาพที่ต่ําก็คือผลไมออนสักล็อต (Lot) หนึ่ง เพื่อทําใหตลาดนั้น
เกิดความไมม่ันใจในคุณภาพของสินคาการเกษตรในฤดูกาลนั้น หลังจากนั้นราคาก็จะ
ตกต่ําอยางรวดเร็ว อันนี้ก็เปนวิธีการทําลายความมั่นคงทางเศรษฐกิจของเกษตรกร 
ถาหากวาสหกรณมีความเขมแข็ง สหกรณนั้นสามารถที่จะควบคุมคุณภาพ สหกรณนั้น
สามารถที่จะติดตราผลิตผลการเกษตรของเขา แลวก็สามารถที่จะมีภูมิคุมกันจากพอคา
คนกลางที่จะติดตอกับผูบริโภคทั้งในประเทศและตางประเทศ สหกรณที่มีความเขมแข็งนั้น
ผมมีความเชื่อม่ันวาเขาสามารถที่จะยืนอยูทามกลางภัยทางดานของเศรษฐกิจที่แปรปรวน 



 ๖๓ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๓๑/๒ 
 
เปนอันมาก ซึ่งรัฐบาลหากไปจัดตั้งกลุมเกษตรกรในพื้นที่ใหมีความเขมแข็งโดยสนับสนุน
ทุนใหกับกลุมเกษตรกรหรือกลุมสหกรณ แทนที่จะนําเงินลงไปในหมูบานแลวให 
ปจเจกบุคคลกูยืมไป แลวก็ใชปจเจกบุคคลอีกนั่นละค้ําประกันกันไปมา เมื่อมีปญหา 
ก็เกิดการทะเลาะเบาะแวงกัน เร่ืองของการกูเงินจากรัฐบาลนําไปใหปจเจกบุคคลกู แลวก็
ปจเจกบุคคลก็มาค้ําประกัน โดยที่บุคคลแตละคนนั้นก็ไมสามารถที่จะมีความมั่นคงในแง
ขององคกรการบริหารจัดการเงินทุนที่จะนําลงไปในทองถิ่นได --------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๔ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๒/๑ 
 
ผมจึงฝากขอสังเกตนี้ เพราะวาทางคณะกรรมการที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 
ก็คงจะไมใชทําเรื่องของขอเสนอแนะในเรื่องของราคาผลไมตกต่ําเพียงแคปเดียว  
ทานคงจะตองกระตุนเตือนรัฐบาลไปทุก ๆ ป แลวก็จังหวะที่เหมาะสมนั้นก็จะเปนเรื่อง 
ที่มีความสําคัญ หากผลผลิตออกมาแลวการดําเนินการตาง ๆ นั้นก็ไมทันการ เชน  
ฤดูกาลอยางนี้ที่ เกษตรกรกําลังอยูในระยะที่บํารุงตนพันธุผลไมอยู สภาที่ปรึกษา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติจําเปนอยางยิ่งที่จะตองกระตุนเตือนรัฐบาลลงไป เพื่อให
เตรียมการสําหรับการดูแลผลผลิต ผลไมในฤดูกาลถัดไปนะครับ อันนี้ก็ฝากขอสังเกต 
และขอเสนอแนะทางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ผานทางทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรเพื่อที่จะไดเพิ่มความสมบูรณในการที่จะใหการปรึกษาแกทางรัฐบาล 
ในโอกาสตอไป ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มีผูประสงคจะอภิปรายเพิ่มเติมรวมแลวเปน ๕ ทานนะครับ ตามลําดับคือคุณสุวโรช  
พะลัง คุณนคร มาฉิม คุณบุญยอด สุขถิ่นไทย คุณอันวาร สาและ และคุณสมบูรณ  
อุทัยเวียนกุล ขอเชิญคุณสุวโรช พะลัง ครับ 
  นายสุวโรช  พะลัง  (แบบสัดสวน)  :   กราบเรียนทานประธานสภา 
ผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร แบบสัดสวน  
พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตทานประธานที่จะแสดงความคิดเห็นประกอบรายงาน
ผลการปฏิบัติการประจําป ๒๕๕๐ ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ  
ทานประธานครับ ในเบื้องตนตองขออนุญาตชื่นชมในเอกสารที่ทางสภาที่ปรึกษา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดกรุณาทําเปนรายงาน  แลวก็มีเ ร่ืองใหญ ๆ ที่ เปน
สาระสําคัญที่เกี่ยวของกับชีวิตของพี่นองประชาชน ผมใชคําพูดอยางนั้นเลยทั้ง ๓๐ เร่ืองนี้ 
นะครับ สิ่งที่ผมคิดวาจะทําใหการศึกษาของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ
เกิดประโยชนตอพี่นองประชาชนและประเทศชาติโดยสวนรวม นั่นก็คือสิ่งที่ทานจะตอง
ติดตาม  วาทานได เสนอรายงานนี้ตอ รัฐบาลไปแลว  รัฐบาลไดใหความสําคัญ 
ตอขอเสนอแนะ ขอสังเกต ขอแนะนําที่อยูในรายงานนี้กี่เร่ือง เร่ืองใดบางที่รัฐบาลไดทํา 
ทําแลวมีสิ่งที่ควรจะปรับปรุง ควรจะแกไขเพิ่มเติมอีกหรือไม  



 ๖๕ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๒/๒ 
 
  ในประการตอมาที่ผมคิดวาทางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ
จะตองติดตามก็คือ เร่ืองใดบางที่รัฐบาลไมทํา ในปนี้ทานรายงานมา ๓๐ เร่ือง ลองดู 
สิครับ ปตอไปทานตองรายงานตอสภาอีกใน ๓๐ นี้เร่ืองไหนที่รัฐบาลไมทํา เมื่อไมทํา 
เสร็จแลว ทานตองถามเหตุผลวารัฐบาลไมทําเพราะเหตุอะไร มีปญหาอุปสรรค 
อยูตรงไหน ที่ผมกราบเรียนตรงนี้ในเบื้องตนเพื่อจะเรียนตอทานประธานสภาที่เคารพวา 
การที่จะทําใหการทํางานของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ซึ่งมีประโยชนมาก
ตอพี่นองประชาชนเหมือนที่ผมไดกราบเรียน มันเปนมรรคเปนผลในทางปฏิบัติ นั่นก็คือ
การติดตามการศึกษาที่ปรากฏอยูในรายงานของทาน เพราะถารัฐบาลไมทํา อันนี้ 
ก็เหมือนเศษกระดาษดี ๆ นั่นเอง มันไมไดเกิดประโยชน ก็เสียดายเวลาที่ทานไดศึกษามา 
ซึ่งลวนแลวแตเปนคนที่ มีคุณูปการอยางยิ่งและเปนคนที่ มีความรูความสามารถ 
ตอประเทศชาติโดยสวนรวมทีเดียวเลยครับ แตมีบางเรื่องที่ผมอยากจะกราบเรียนตอ 
ทานประธานเพื่อเปนขอสังเกต อาจจะเปนเรื่องของการเสริมหรือเพิ่มเติมในบางสวน
เทานั้น แลวก็เปนประเด็นที่ไมไดซ้ําซอนกับที่ทานสมาชิกไดกราบเรียนกับทานประธาน  
  เรื่องที่  ๑  ผมขออนุญาตกราบเรียนในเรื่องผลการศึกษาเกี่ยวกับ
พระราชบัญญัติปาชุมชนที่มีผลกระทบ แลวมันตกไป เปนเอกสารที่ผมกราบเรียนไดเลยวา 
๕ สิ่งที่อยูในรายงานตรงนี้ กระทรวง ทบวง กรม ตาง ๆ ที่เกี่ยวของและนําไปสูภาคปฏิบัติ 
ผมวาสิ่งที่ทานประธานไดเห็น ที่ในบางครั้งสมาชิกไดกราบเรียนตอทานประธานใหเห็นถึง
ความโหดเหี้ยมทารุณ ผมเองเปนผูหนึ่งที่ติดตามในเรื่องดังกลาวนี้ แลวเคยฉายวีดิทัศน 
ขออนุญาตตอทานประธานถึงความโหดเหี้ยมของเจาหนาที่ของรัฐ ทานครับปาชุมชนนี้ครับ 
รัฐมักจะสนับสนุนงบประมาณใหหนวยงานของรัฐลงไปปลูกปา ------------------------------ 
 

- ๓๓/๑  
 
 
 
 



 ๖๖ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๓/๑ 
 
แตในมุมหนึ่งทําไมไมดีใจละครับ ในปาที่เสื่อมโทรมไปแลวถึงแมโดยผลของกฎหมาย   
มันผิดก็ตาม ผิดกฎหมายก็ตาม แตการที่ประชาชนเขาลงทุนปลูกพืชผล ไมวาจะเปน    
ผลอาสินเกี่ยวกับผลหมากรากไมก็ดี พืชเศรษฐกิจ ยางพารา ปาลมน้ํามันก็ดีครับ ใสปุย 
ปลูกทํานุบํารุงในฐานะที่เปนเจาของถึงแมวาผืนแผนดินตรงนั้นเขาเปนคนไทยนาจะมี
สวนในที่ดินตรงนั้น แตเนื่องจากกฎหมายบอกวาผิดก็ตองยอมรับวาผิด แตการผิดตรงนั้น
ทานตองดูครับวาความผิดพลาดตรงนั้นมาจากภาคประชาชนแตเพียงสวนเดียวหรือ 
เจาหนาที่ที่เกี่ยวของในการรักษากฎหมายฉบับดังกลาว พ.ร.บ. ปาไมก็ดี พ.ร.บ.ปาสงวน
ก็ตาม พ.ร.บ. ปาชุมชนก็ดี หรือ พ.ร.บ. อุทยานก็ตามครับ เวลาเขาปลูกทําไมไมจับ      
ละครับ เวลาใสปุยทําไมไมวาละครับ แตพอเวลาที่เขาจะเอาผลผลิตออกไปจําหนายขาย
เพื่อมาหาเลี้ยงครอบครัวเขาตองกลับเปนโจรผูรายทันที ใน พ.ร.บ. ของทานตรงนี้ที่ทาน
ศึกษามามันมีทางออก เห็นไหมละครับ ก็คือคนกับปาอยูกันแบบเกื้อกูล ปาชุมชนอยางไร
ครับ ปาเปนของประชาชน ประชาชนรักษาปา ประชาชนมีสวนรวมในการที่จะดูแลปา
แบบเกื้อกูล แบบอยูกันแบบยั่งยืน ธรรมชาติก็จะไมเสียไปครับ แตนาเสียดาย พอถึงเวลา
ปบ รัฐบาลบอกวาปาถูกทําลายมากก็ใหนโยบายลงไป ทานผูวาราชการจังหวัดก็รับ
นโยบายไป พาเจาหนาที่ของรัฐออกไปตัดโคนยางโคนปาลมชาวบานเขาทิ้งอยางนี้ครับ 
มันสวนทางกันครับ ทําไมไมลงไปขีดกรอบสํารวจตรวจสอบใหมันชัดเจนละครับ           
วาในพื้นที่ตรงนั้นที่ผิดกฎหมายมีกี่เจา มีกี่ราย รายหนึ่งเทาไร ปลูกอะไรบาง และก็ขีด
กรอบทําบันทึกไว สวนที่เหลือก็ใหเปนสมบัติสวนรวมไปเสีย แตสวนที่ปลูกไปแลวก็ถือวา
เปนปาเหมือนกัน จะเปนปายางหรือเปนปาปาลมก็ถือเปนปาตาม พ.ร.บ. ปาไม
เหมือนกัน ไปดูสิครับ แตเจาหนาที่ของรัฐกลับไปโคนตนไมเหลานี้ทิ้งเสีย ผมถามวา     
มันเปนธรรมหรือ ทําลายทางดานเศรษฐกิจแคไหน ทําไมไมใหเจาของผลผลิตเหลานั้นเขา
ทํานุบํารุง ไมตองเสียคาปุย ไมตองเสียคาตนผล ไมตองเสียคาดูแลรักษา ชาวบาน 
เขารักษาอยูแลว รัฐไมตองเสียอะไรเลย เพียงแตวาในอายุของตนผลผลิตเหลานั้นใหคนที่
เขาปลูกไดมีโอกาสเอาผลผลิตทางดานการเกษตรของตนผลเหลานั้นไปจําหนายขาย 
หาเลี้ยงครอบครัว ดีทางเศรษฐกิจเสียดวยซ้ํา นี่อยางไรครับที่มันสวนทางกัน เพราะฉะนั้น 
ผมชื่นชมที่ทางสภาพัฒนของทานไดศึกษาในเรื่องดังกลาวอยางละเอียด เพียงแตวา 



 ๖๗ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๓๓/๒ 
 
ขาดนิดเดียวเทานั้นเองครับ ในเรื่องของเศรษฐกิจพอเพียงตามแนวทางพระราชดําริของ     
องคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวมันนาจะปรากฏลงไปดวยครับ เพราะการที่คนกับปาอยู
กันแบบเกื้อกูลมันมีแตไดประโยชนกับสังคม เพราะฉะนั้นปาตรงนั้นจะเปนปาอะไร            
ก็สุดแลวแต อยาไปตัด อยาไปทําลาย ธรรมชาติก็ได เห็นไหมครับวันนี้ปอดหายใจมีแต
ฝุนละออง สิ่งแวดลอมเปนพิษ เพราะฉะนั้นปาคือเร่ืองที่สําคัญมาก แตในขณะเดียวกัน
อยาใชวิธีการรุนแรงในการจับกุม ซึ่งตรงนี้ก็มีรายละเอียดอยูแลว เพียงแตวาตามแนวทาง
พระราชดําริเศรษฐกิจพอเพียงก็คือมีแคไหนก็เอาเพียงแคตรงนั้น นี่ก็คือในเรื่องที่ ๑  
  ในเรื่องที่ ๒ ครับ เนื่องจากมีเวลาที่จํากัด ทานประธานครับ นิดเดียว      
เทานั้นเองครับ เร่ือง ขอแสดงความชื่นชมเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติสภาเกษตรกร    
ทานมีรายละเอียดลงไปดีมากครับ ลงลึกใหเห็นเลย มีการศึกษาเจาะลึกลงไปเลยวา
องคกรของสภาเกษตรกรนั้นนาจะมีอะไรบาง และเปนไปตามรัฐธรรมนูญฉบับใหมดวย 
ซึ่งรัฐบาลชุดนี้ตองทําและอยูในคําแถลงนโยบายดวย แตสิ่งเหลานี้ทั้งหมดทานสงใหกับ
รัฐบาลไปแลวนะครับ ตองติดตามเหมือนที่ผมกลาวตั้งแตเบื้องตนครับ ขอสังเกตตาง ๆ    
ที่อยากจะฝากไวนิดเดียวเทานั้นเองคือตัวแทนของภาคเกษตรกร ผมอยากจะเห็น 
ภาคเกษตรกรมาใหเยอะกวาภาคราชการ ซึ่งตรงนี้ก็มีอยูแลว เพียงแตที่มาจํานวน  
๓๐ กวาคนตรงนั้นตองบอกดวยวามันมาจากอาชีพอะไรบางเพื่อใหเห็นวามันครอบคลุม
ทุกอาชีพแลวหรือยัง ไมเชนนั้นมันจะทําใหฐานเกษตรกรซึ่งเปนฐานใหญจะขาดไป 
อาชีพหนึ่งอาชีพใด และที่สุดครับ การไปตอสูกับองคกรของสภาเกษตรกรของอาชีพ
เหลานั้นมันจะขาดหายไป ก็คงฝากเปนขอสังเกตเสริมเพิ่มเติมในสวนที่ทานทําดีอยูแลว
นะครับ  
  แลวก็ประการสุดทาย ชวยประชาสัมพันธลงไปที่องคกรชุมชนตาง ๆ 
ใหมากครับ เพราะเอกสารดังกลาวเปนเอกสารที่มีประโยชนมาก ไมตองทําเลมใหญ ๆ  
อยางนี้ เปนเลมคูมือเล็ก ๓๐ เร่ืองที่ทานไดทําขึ้นแลวมีประโยชนสงไปใหกับองคกร 
ที่เกี่ยวของในเรื่องดังกลาวนั้นเพื่อจะใชประโยชนในบางสวน กราบขอบพระคุณครับ  
 

- ๓๔/๑ 



 ๖๘ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๓๔/๑ 
 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดขึ้นบัลลังกเพื่อดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานนคร มาฉิม ครับ 
  นายนคร  มาฉิม  (พิษณุโลก)   :   กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
ผม นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย  
ผมตองขอถือโอกาสนี้ชื่นชมรายงานประจําป ๒๕๕๐ ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติที่ไดเสนอตอสภาผูแทนราษฎร จากการปฏิบัติหนาที่ของทานแลวก็ผูที่เปน
สมาชิกในสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญนั้น 
ชื่นชมในสิ่งที่ทานไดนําเสนอ แลวก็การศึกษาปญหาอุปสรรคตาง ๆ ที่ทานไดสรุปมา 
ตอสภาผูแทนราษฎร แตสิ่งที่ผมอยากจะฝาก เนื่องจากเห็นวาบางประเด็น ซึ่งอํานาจ
หนาที่ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญนั้นทานควรที่จะนําเสนอใหครบถวน แลวก็ 
ใหชัดเจน แลวก็นําไปสูการกําหนดเปนแผนยุทธศาสตรของชาติตอไป ก็คือในบทบัญญัติ
ของรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๘ วรรคสอง แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติและ
แผนอื่น ๆ ตามที่กฎหมายบัญญัติ ตองใหสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 
ใหความเห็นกอนพิจารณาประกาศใช ผมเองเปนคนที่พูดถึงเรื่องนี้ในการประชุมของ 
ทั้งสภาผูแทนราษฎรแลวก็รัฐสภาวาแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้น  
ในโอกาสภายภาคหนาถารัฐธรรมนูญมีการแกไขปรับปรุง ควรที่จะใหแผนพัฒนาเศรษฐกิจ
และสังคมแหงชาติผานความเห็นชอบจากรัฐสภา ก็คือผานทั้งสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ 
และสังคมแหงชาติ แลวหลังจากผานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติแลว 
กอนที่จะนํามาเปนแผนแมบทในการพัฒนาประเทศชาติของเรา เพื่อที่จะกําหนดเปนเขม็ทศิ
ในการพัฒนาทั้งดานสังคม ทั้งดานเศรษฐกิจ ดานการเมือง และดานอื่น ๆ ที่ครอบคลุม 
ไปทุกสวนของประเทศเรา  ควรที่จะใหสมาชิกรัฐสภาไดมีโอกาสใหความเห็นชอบ  
ไดพิจารณา ไดใหขอเสนอแนะ ซึ่งผมเห็นวานาจะเปนประโยชนที่ดียิ่ง  
  ประเด็นที่ ๒ ทานประธานครับ ผมไดพิจารณาขอศึกษารายงานของทาน
ครบทุกหนา แลวก็อยางละเอียดรอบคอบ ผมอยากจะนําเสนอเพิ่มเติมจากประเด็น 



 ๖๙ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๓๔/๒ 
 
ขอเสนอแนะที่ทานไดนําเสนอก็คือ อันที่ ๑ การบริหารจัดการทรัพยากรที่ดินและปาไม  
ทานคอนขางใหความสําคัญนอย มีเฉพาะเรื่อง พ.ร.บ. ปาชุมชน แลวก็มีขอเสนอแนะ 
เทานั้น แตผมอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติวาเปนไปไดหรือไม ในเมื่ออํานาจการใหคําปรึกษาของทานมีรัฐธรรมนูญ
รองรับ แลวก็มีน้ําหนัก มีเหตุมีผล มีขอเท็จจริงที่สอดคลอง แลวก็เปนไปตามความ
ประสงคความตองการของประชาชน  ผมอยากจะใหทานทําอยางไรที่จะให มี
คณะกรรมการแกไขปญหาที่ดินในระดับชาติ เพื่อใหปญหาเรื่องที่ดิน เร่ืองปาไม ทุกสวน 
ทุกกระทรวง ทุกกรม ทุกหนวยงานภาครัฐหลาย ๑๐ หนวยงาน ใหมีความเปนเอกภาพ 
อาจจะมีนายกรัฐมนตรีเปนผูบังคับบัญชาสูงสุดหรือวาเปนประธาน และเจากระทรวง 
ในแตละกระทรวงที่มีที่ดิน มีปาไม มีทรัพยากรที่เกี่ยวกับที่ดินทั้งหมด เขามามีสวนรวม
เปนคณะกรรมการ แลววางระบบอยางไรเพื่อที่จะใหการแกไขปญหาที่ดินของประเทศเรา   
๑. เปนธรรม ๒. ทั่วถึง ๓. ใชประโยชนคุมคามากที่สุด โดยเฉพาะที่ผมอยากจะ 
กราบเรียนทานประธานผานไปยังสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติวา  
เปนไปไดไหมที่ทานอยากจะเสนอตอรัฐบาล วาขอใหมีการเก็บภาษีที่ดินในอัตรากาวหนา 
เพื่อที่จะกระจายการถือครองที่ดิน อยาใหไปกระจุกตัวอยูเฉพาะตระกูลใด คนใดคนหนึ่ง 
หรือบริษัทใดบริษัทหนึ่ง ตอนนี้บางบริษัท บางบุคคล บางตระกูล มีที่ดินนับเปนแสนไร 
ในขณะที่คนไทยที่ยังลําบากยากจนเปนเจาของประเทศเหมือนกัน -------------------------- 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๐ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๓๕/๑ 
 
แมกระทั่งที่อยูอาศัยยังไมมี ยังไมตองพูดถึงเรื่องที่ทํากินนะครับวาที่ทํากินอาจจะตอง  
๑๐ ไร ๒๐ ไร ๕๐ ไร ๑๐๐ ไร แตที่อยูอาศัยคิดกันเปนตารางวายังไมมีเลย ตองไปเชา 
ตองระเหเรรอน ทานประธานครับ อยากจะฝากเรื่องนี้ไปยังสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติวา ทานมีขอเสนอแนะ มีขอแนะนําอยางไรเพื่อที่จะใหการถือครองที่ดิน 
เปนธรรมที่สุด ประโยชนสูงสุด แลวก็ประชาชนทุกคนใชประโยชนในแผนดินของเรา 
ในฐานะเจาของประเทศอยางมีศักดิ์ศรีและเสมอภาคกัน ไมใชเทาเทียมกันนะครับ  
เสมอภาคกัน 
  ประเด็นที่ ๓ สั้น ๆ ครับทานประธาน การบริหารทรัพยากรน้ําผมอาน
รายงานของทาน แลวทานไดเสนอแลวก็ใหความเห็นที่เปนประโยชนดีมาก เร่ืองการเสนอ
ความเห็นและขอเสนอแนะของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ เร่ืองหลักการ
สําคัญที่ควรกําหนดไวในพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ํา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... อันที่จริงตั้งแต
ผมไดมีโอกาสเขามาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตั้งแต ป ๒๕๔๔ ไดเคยผลักดันเรื่องนี้
มาตลอด แตเสียดายที่พรรคประชาธิปตยไมมีโอกาสเปนรัฐบาล ถาเรามีโอกาส 
เปนรัฐบาลเราคิดวาการบริหารจัดการทรัพยากรน้ําทั้งระบบผมคิดวาไมมีปญหา แลวก็ 
จะกอใหเกิดการบูรณาการในการใชทรัพยากรน้ําใหมีคุณคาที่สุด เกิดประโยชนสูงสุด 
ทั้งน้ําอุปโภค บริโภค แลวก็น้ําเพื่อการเกษตร ผมเชื่อม่ันครับถาเกิดวาไดรับการผลักดัน
จากสภาที่ป รึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ  จากรัฐสภา  และภาคเอกชน  
ภาคประชาชนตาง ๆ เดินไปสูเปาหมายเดียวกันคือการบริหารจัดการทรัพยากรน้ําที่ดี 
ประเทศในอนาคตขางหนา เราจะไมเห็นภาพที่หนวยงานของรัฐตองนํารถบรรทุกน้ําไปให
ราษฎรที่ประสบภาวะภัยแลง และเราจะไมเห็นสภาพที่ราษฎร ประชาชน จะตองไดรับ
ผลกระทบจากเรื่องอุทกภัยเชนที่ผานมาทุกป  เพราะฉะนั้นอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานผานไปยังสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเพื่อนําประเด็นหลัก ๆ  
๓ เร่ือง ที่ผมไดกราบเรียนทานประธานไดโปรดพิจารณาเพื่อนําเสนอตอรัฐบาลตอไป 
ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานบุญยอดครับ 



 ๗๑ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๓๕/๒ 
 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ บุญยอด สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร แลวก็ขออนุญาต 
ที่จะไดเรียนถึงทานผูชี้แจงจากสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติดวยนะครับ  
ผมสั้น ๆ เองครับ ๒ ประเด็น  
  ประเด็นแรก คือดูรายงานของทานจากเรื่องหวยบนดินก็เห็นการทํางาน
ของทานที่ทานไดอธิบายมาโดยตลอด คําถามก็คือวาเมื่อทานไดใหคําแนะนําแลวรัฐบาล
ไมทําตามอยางที่ทานวา แลวตอไปจะเปนอยางไรครับ บทบาทของทานตอการ 
ใหคําแนะนําตอรัฐบาล อยางกรณีหวยบนดินที่ เกิดขึ้น ทานก็บอกวามันเปนเรื่อง 
ผิดกฎหมายทําไมไดเขาก็ยังทําอีก แลวทําไปจนกระทั่งสุดทายกฤษฎีกาก็ตองมาตีความ 
มีคําวินิจฉัยใชไหมครับ แลวสุดทายก็ทําไมไดอยูดี คําถามของผมถามในแงของกรณี 
ทั่ว ๆ ไปวาเมื่อทานใหคําปรึกษาแลว คําปรึกษาของทานชัดเจน ทําได ทําไมไดตาง ๆ  
แตรัฐบาลไมฟงทานจะทําอยางไรตอไป เพราะวาประชาชนก็คาดหวังวาสภาที่ปรึกษา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาตินั้นคงจะมีความเขมแข็งมากกวานี้  
  ประเด็นที่ ๒ ประเด็นสุดทายเลยครับ ผมอภิปรายสั้นนะครับ หนา ๕๘ 
ของทาน ทานเขียนถึงโครงสรางสํานักงานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ  
ทานใหนายกรัฐมนตรีบังคับบัญชา ผมไมทราบวาทานทําผิดตอรัฐธรรมนูญหรือเปลา 
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๘ ซึ่งเปนเรื่องของหนวยงานของทานนั้น ยอหนาสุดทายบอกวา
สํานักงานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติตองเปนหนวยงานอิสระในการ
บริหารงานบุคคล การงบประมาณและการดําเนินการอื่น รัฐธรรมนูญฉบับปจจุบัน 
ใหทานเปนอิสระ ทานตองไมอยูใตนายกรัฐมนตรีครับ เพราะฉะนั้นผมเชื่อวาถาหากวา
ทานจะเอาหนานี้ออกผมคิดวามันนาจะชัดเจนกวา ทานจะไปฟงนายกรัฐมนตรีทําไมละครับ  
ทานตองใหคําปรึกษานายกรัฐมนตรีครับ นายกรัฐมนตรีจะมาบังคับบัญชาทานไมได 
นะครับ ทานไดงบประมาณจากแผนดิน จากภาษีของประชาชน ทานเปนหนวยงานอิสระ
มิใชหรือ ก็ฝากประเด็นเทานี้ ขอบพระคุณครับ 

นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานตอไปทานอันวาร สาและ ครับ 



 ๗๒ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๓๕/๓ 
 
  นายอันวาร สาและ (ปตตานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายอันวาร 
สาและ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปตตานี พรรคประชาธิปตย ผมมีประเด็นปญหา
ทางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติมีขอคิดเห็นอยู ๒ – ๓ เร่ือง ผมพลิกดู 
ในหนังสือที่เปนรายงานของทาน ซึ่งดวยความละเอียดตาง ๆ ถือวาอยูในเกณฑที่ดีมาก  
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๓ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๓๖/๑ 
 
แตวาบางประเด็นปญหาผมก็ไมเขาใจเหมือนกันวาประเด็นปญหาที่สําคัญของประเทศ
ใน ๓ – ๔ ประเด็น ไมวาจะเปนเรื่องเศรษฐกิจ และ ๑ ใน ๔ นั้นก็มีประเด็นปญหา 
ในเรื่องของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตอยูดวย ซึ่งผมก็ไมไดเห็นในรายงานในเลมนี้  
และอีกอยางหนึ่งผมคิดวาประเด็นปญหานี้มันเกิดขึ้นตั้งแตป ๒๕๔๗ บางทีประเด็น
ปญหานี้อาจจะไดรับการเสนอแนะ ชี้แนะจากคณะของทานไปทางคณะรัฐมนตรี 
หรือทานนายกรัฐมนตรีไปแลว แตผมคิดวาปญหาวันนี้ยังอยูกับพวกเราอยู ซึ่งผมก็ยัง
ตองการที่จะเห็นวาในการเสนอในมุมมองตาง ๆ ในเมื่อปญหายังมีอยู วันนี้ก็นาจะมี
ประเด็นนี้อยูในเลมนี้ดวย เพราะวาประเด็นปญหาในเรื่องของ ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต
ตองยอมรับวามันเปนปญหาที่เกิดขึ้นหลายมิติของพื้นที่มาก  ทานลองจับดูสิครับวาไมวา
จะจับในประเด็นปญหาไหนก็เปนปญหาที่นั่นหมด ไมวาจะเปนเศรษฐกิจ วันนี้ที่นั่น 
ก็ลมเหลวมาก ไมวาจะเปนเรื่องสังคม แปลกครับ ยาเสพติดทะลักเขาไปที่นั่นเยอะมาก 
ในขณะที่มีปญหาเรื่องเหลานี้ผมไมแนใจวาเจาหนาที่เองไมมีเวลาหรือวาไมใหความดูแล
ในเรื่องของปญหาใน  ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตในเร่ืองของความสงบ  จนทําให 
ลืมประเด็นปญหาตรงนี้ไปหรือเปลา แตที่สําคัญนะครับประเด็นปญหานี้มันจะทําให
ประเด็นปญหาใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตจะเกิดความรุนแรงแลวก็ซ้ําซอนมากขึ้น 
ไปอีก  
   ผมมีประเด็นในเรื่องของสังคมนะครับ มีอยู ๒ – ๓ เร่ือง ในสวนของ 
เด็กกําพราครับ ผมอยากเห็นรายงานหรือวาเรื่องวิจัยจากสภาของทานไดเจาะลึกในเรื่อง
ประเด็นนี้  อยาลืมนะครับวา  ๓ ,๐๐๐  กวาครอบครัวที่ถูกผลกระทบในเรื่องนี้  
และหลายครอบครัวก็มีเด็กกําพราที่อยูในนั้น อันนี้จะเปนปญหาใหญครับ ในศาสนา 
ของอิสลามเขาถือวาเด็กกําพราเปนเด็กที่ศาสนาหรือศาสนิกตองดูแลเปนพิเศษ  
ทานศาสดาไดเปรียบเทียบการใกลชิดของเด็กกําพรากับศาสนิกวาทานเองเปรียบเทียบ
เหมือนกับนิ้วชี้กับนิ้วกลางซึ่งจะขาดกันไมได กรณีเร่ืองการดูแลตองใกลชิดมาก ๆ วันนี้
เราเห็นปญหาอยูแลววาเกิดจากความเชื่อ เกิดจากผูหลงผิด ทานลองคิดสิครับวาผูที่
เกิดผลกระทบเขาถูกผลกระทบโดยตรง แลวถาเกิดวามีใครไปใสแนวคิดที่ไมถูกตอง  
 



 ๗๔ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๖/๒ 
 
หรือเขาหางไกล หรือเขาขาดความอบอุน อะไรจะเกิดขึ้นในอนาคต อันนี้จะเปนลูกระเบิด
ลูกใหญในอนาคตที่จะเปนปญหาใหญของสังคมดวย  
   และอีกประเด็นหนึ่งนะครับ ในเรื่องของการเยียวยา  วันนี้ก็ยังเกิด 
ความลาชา การเยียวยาเปนสวนหนึ่งของการอยุติธรรมในพื้นที่ครับ เพราะเมื่อไรที่เกิด
ผลกระทบกับเขา แลวถาเกิดวามี ซึ่งมันคิดไดครับ กรณีถาสมมุติวาคนใดคนหนึ่งอาจจะ
เปนมุสลิมหรืออาจจะเปนชาวพุทธ แตไมไดเปนลูกหลาน หรือมีญาติที่มีตําแหนงหนาที่  
วันนี้การตอบรับของเขาลาชา ผมคิดวาประเด็นปญหานี้อาจจะเปนประเด็นหนึ่งที่ทาน
จะตองเขาไปศึกษา ผมคิดวาวันนี้อยาใชความคิดหรือความรูสึกในการแกปญหา 
ที่นั่น การวิจัยในแตละเร่ืองผมวายังมีความจําเปนมาก แลวก็ความพรอมของบุคลากร 
ในเรื่องของการวิจัย อาจารยแตละสถาบันผมคิดวาทานจะตองหยิบฉวยแลวก็ใชโอกาส
กับบุคลากรเหลานี้ ตรงนี้จะเปนประโยชนกับทางเรามากนะครับ  
   แลวก็ในสวนของแรงงาน แรงงานเองผมก็คิดวาในเมื่อวันนี้มีปญหา  
การประกอบธุรกิจในพื้นที่แยหมด ก็ยังมีชองทางครับ ทานลองวิจัยแลวก็สํารวจสิครับวา
หลายประเทศเขาตองการแรงงานที่เขาใจในพื้นฐานความเปนอยูของเขา อยางประเทศ
มุสลิมก็มีประชากรอยูเยอะมาก แลวเศรษฐกิจของเขาวันนี้เราก็คงไดเห็นนะครับ  
อยางตะวันออกกลางเขาก็ตองการแรงงานของทางเรา บางครั้งการพัฒนาในสวนของ
ศักยภาพของคนที่จะตอบสนองแรงงานเหลานี้ เขาไปแลวเขาไมตองปรับตัวมากครับ  
หลักของศาสนาเขาก็รูครับ การดื่มเหลาเปนขอหามของเขา ของเราในมุสลิมของที่นี่ก็เปน
ขอหามเหมือนกัน และอีกอยางหนึ่งมันจะเปนการโพรเทค (Protect) เยาวชนหรือวา 
กลุมแรงงานตรงนี้ดวย บางครั้งเราคิดวาเยาวชนกลุมหนึ่งเปนกลุมเสี่ยงที่จะเปนแนวรวม  
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 



 ๗๕ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๓๗/๑ 
 
เราก็สงเสริมเขาแลวก็ใหเขาไปทํางานที่อ่ืน ๑. ในการที่เขาจะถูกชักจูงเปนแนวรวมเขาก็
ขาดแลว แนวรวมไมสามารถใชประโยชนกับเขาได อีกสวนหนึ่งเขาก็สามารถที่จะหา
เงินทุนจากตางประเทศเขามาในประเทศไทยดวย อันนี้จะเปนประโยชนกับเราครับ  
แลวก็ในสวนของรานอาหาร ในประเทศมาเลเซียมีอยูหลายรายครับ วันนี้เราก็ยังขาด
ความดูแลซึ่งจริง ๆ รัฐใชเงินไมเยอะครับ ลองไปดูแลวาเขามีสวนไหนที่ยังตองขาด 
เงินทุนหรือวาในเรื่องของการให เวิรก เพอมิท (Work Permit) กับเขาที่อยูในประเทศ 
อยางถูกตอง วันนี้เราไมจําเปนตองไปเปดตลาดใหม อันนี้ตอเนื่องไดเลยครับ แลวเขาก็
ประสบความสําเร็จ และบางรายรายไดตอคืนเปนแสนบาทนะครับ ซึ่งแสนบาทไมใช 
รานใหญมากครับ ผมวาตรงนี้นาจะเปนโอกาสของเรานะครับ ที่เราคิดวาคนบางคนเขา 
ไมสะดวกใจที่จะอยูหรือวามีขอสงสัยหรือวาหวาดระแวงตอเจาหนาที่เขาอาจไปอยู
มาเลเซียได แลววันหนึ่งขางหนาถาสมมุติวาแกปญหาแลวทุกอยางเขาจะกลับมาในฐานะ
ไหนก็แลวแต ดีกวาที่เราจะผลักดันใหไปอยูจังหวัดอื่น แลวก็สรางปญหาในพื้นที่ได  
ตรงนี้ผมคิดวาทานอาจจะตองมีขอวิจัยในเรื่องเกี่ยวกับเ ร่ืองเหลานี้ ประเด็นอีก 
ประเด็นหนึ่งนะครับ ซึ่งเปนประเด็นสําคัญผมจะพูดสั้น ๆ เนื่องจากเวลาไมคอยพอ 
นะครับ ในเร่ืองของการศึกษาอันนี้มีนักวิชาการบางทานเปนถึงคณาจารยที่อยูใน
มหาวิทยาลัยดังดวย ซึ่งผมอาจจะขอปดไวกอนนะครับ ทานไดเสนอวาการพัฒนาของคน
ในชาติเรา การศึกษามีความสําคัญมาก ซึ่งเราเองก็ยอมรับวาการศึกษาวันนี้ของเรามี
ปญหา  เขาเสนอวาถึงเวลาที่ เราจะปลดแอกในเรื่องของการศึกษาตรงนี้ ไดไหม  
โดยที่ใหการศึกษานี้เปนการศึกษาแหงชาติ อยาใหการศึกษาหรือวาบุคลากรไปผูกโยง 
ในเรื่องของการเมืองหรือตําแหนง  หรือจะตองสนองตอบเจาหนาที่  หรือของรัฐ  
หรือรัฐบาล ใครก็แลวแตที่ไมเปนประโยชนตอระบบการศึกษา ที่ทําใหการศึกษา 
ลาหลังตรงนี้ ผมคิดวาวันหนึ่งอาจจะตองถึงเวลาอยางนั้น แตผมคิดวาฝากประเด็นตรงนี้
ใหทานไดศึกษาตอ แตถาสมมุติวามีประเด็นเกี่ยวกับเร่ืองการปลดแอกในเรื่องของยกเลิก 
มีถึงขนาดวาถายกเลิกกระทรวงเลยไดไหม ใหเปนอิสระไปเลย แตถาเรื่องนี้ทานตองการ
ขอมูลตรงนี้ในความละเอียด ผมมีขอมูลบางเรื่องที่สามารถจะสงใหทานได ในเร่ืองของ
การศึกษาในดานนี้โดยตรง และเพื่อที่จะใหการศึกษาหรือการปลูกฝงเยาวชนที่จะเปน 



 ๗๖ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๓๗/๒ 
 
อนาคตของชาติในอนาคต สามารถที่จะมีคุณภาพเทียบเคียงหรือวาเหนือกวาเพื่อนบาน
ของเรา หรือสามารถแขงขันในชุมชนของทางประชาคมโลกไดในอนาคต ผมคิดวา
ประเด็นนี้ผมฝากประเด็นใหทานไดศึกษาตอเนื่องนะครับ แลวก็มีประเด็นตรงไหนที่คิดวา
เร่ืองอะไรที่คิดวาในเรื่องที่ผมเสนอไปแลวจะมีประเด็นปญหาขอเสนอแนะอะไรที่จะ
ตองการเพิ่มเติม ผมยินดีนะครับขอบคุณทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ
กระผม  นายสมบู รณ  อุทั ย เ วี ยนกุ ล  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดตรั ง  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพครับ ขออนุญาตที่จะแสดงความคิดเห็นในเรื่อง
ของรายงานประจําป ๒๕๕๐ ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติในครั้งนี้ 
นะครับก็คงขออนุญาตที่จะเสนอแนะอยู ๒ ประเด็นดวยกันนะครับ ตามความเห็นที่ทาน
ไดใหความเห็นแลวก็ขอเสนอแนะตอทางรัฐบาลที่ผานมา  
   เร่ืองแรกก็คือเร่ืองหวยบนดินครับ ตามขอความเห็นที่ ๑๘ ก็ตองยอมรับวา
หวยบนดินมีการศึกษาวาแตละปมีธุรกิจที่อยูใตดินจํานวนมหาศาลครับ วากันวา 
ในระหวางป ๒๕๓๖ ถึง ป ๒๕๓๘ มีวงเงินที่ประชาชนซื้อหวยใตดินอยูที่ประมาณ 
๓๒๐ ,๐๐๐  ลานบาท  และในป  ๒๕๔๔  สูงถึง  ๕๔๒ ,๐๐๐  ลานบาท  เพิ่มขึ้นถึง  
๒ แสนกวาลานบาทตอป ----------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๗๗ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๓๘/๑ 
 
ตรงนี้ละครับ ในป ๒๕๔๖ รัฐบาลในขณะนั้นก็เลยมีมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๘ 
กรกฎาคม ๒๕๔๖ อนุญาตใหสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลออกสลากแบบเลขทาย  
๓ ตัว และก็ ๒ ตัว ในขณะนั้นก็มีความคิดวาเราจะตองปราบปรามธุรกิจใตดินหรือหวย 
ใตดิน ปราบปรามผูมีอิทธิพลที่เปนเจามือหวยใตดินใหหมดสิ้น จากความคิดดังกลาว 
วันที่ ๑ สิงหาคม ๒๕๔๖ ก็เลยเริ่มออกงวดแรก จนกระทั่งถึงวันที่ ๑๖ พฤศจิกายน 
๒๕๔๙ รวมทั้งสิ้น ๘๐ งวด โดยจําหนายในราคา ๒๐ บาท ๕๐ บาท และก็ ๑๐๐ บาท 
ทานครับ มีรายไดสุทธิ ๒๙,๓๕๘,๔๒๓,๙๐๓.๒๒ บาท พูดงาย ๆ คือธุรกิจนี้มีกําไร  
๘๐ งวด ๓๐,๐๐๐ ลานบาท โดยประมาณ ในจํานวนเงินดังกลาว ในอดีตในกฎหมาย
สํานักงานสลากกินแบงรัฐบาล ป ๒๕๑๗ ในเรื่องการจัดแบงรายไดของสํานักงาน 
สลากกินแบงรัฐบาลก็ไดแบงรายไดออกมา ถาเกิดเปนรายได ๖๐ เปอรเซ็นต ใหผูถูก
รางวัล ๒๘ เปอรเซ็นต ใหคลัง ๑๒ เปอรเซ็นต ใหสํานักงานสลากกินแบงรัฐบาลไปบริหาร
จัดการ ทานครับ แตวาหวยบนดินใชวิธีก็คือใครถูกเอาไปเลย ๖๕ เปอรเซ็นต สวนที่เหลือ
ก็ เอามาเก็บไว เปนกําไรไวรอจาย  ถาเกิดกําไรอีกก็โปะเอาไว  ๆ  วันใดวันหนึ่งที่
นายกรัฐมนตรีเดินทางไปทัวรนกขมิ้นใครขอโครงการใดก็อนุมัติให การอนุมัติดังกลาว 
ก็ผานจากนายกรัฐมนตรีแคนั้นเอง วากันวาสมัยนั้นมีคํากลาววาตองหนีบ ผอ. กองสลาก
ไปดวย จังหวัดใดเลือกพรรคของขาพเจา ขาพเจาก็จะใหงบประมาณ เกิดความแตกแยก
กันวุนวายไปหมด แตวาเพื่อความใหสวยงามของหวยบนดินก็เลยมีโครงการก็คือไปมอบ
ทุนการศึกษา ทานประธานครับ มีแนวคิดวาไปมอบทุนการศึกษาโดยใหคัดเลือก 
เด็กนักเรียน ๑ อําเภอ ๑ ทุนการศึกษา ทานประธานจําไดนะครับ เพราะวาคิดวา
ลูกหลานทานประธานก็คงไดทุนนี้ไปเรียนทั้งในประเทศและตางประเทศ ไดทั้งหมดเทาไร
ครับทานประธาน ๑,๒๗๘ คนดวยกัน ใชเงินสวนนี้ครับสวนกําไรของหวยบนดิน ๒,๑๑๖ 
ลานบาทเศษ ทานประธานครับ เด็กนักเรียนที่ไปเรียนทั้งปญหาการปรับตัวทั้งอะไร 
ก็แลวแตไดทุนการศึกษาจากหวยบนดินไป แต ณ วันนี้ทานประธานทราบไหมครับ มีคน
จบมากี่ราย ตอนนี้จบอยู ๑๗ ราย ยังเหลืออีก ๑,๑๖๑ คน ที่ยังไมจบ ตามรายงาน 
ของสํานักงานกองสลากกินแบงรัฐบาลนะครับถามวา ๑,๑๖๑ คน มีปญหาไหมครับ  
ผมเรียนวาขณะนี้มีปญหาคือมีมติ ครม. วาหามใชเงินดังกลาวไปใหเปนทุนการศึกษา 



 ๗๘ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๓๘/๒ 
 
โครงการเด็ก ๑ อําเภอ ๑ ทุน เห็นปญหาหรือยังครับทานประธาน ก็คือเด็กขณะนี้ ๑,๐๐๐ 
กวาคน ไมได รับเงินจากหวยบนดินแลว ผูที่ดูแลก็คือขณะนี้กระทรวงศึกษาธิการ 
กระทรวงการตางประเทศ แลวก็ ก.พ. เพราะฉะนั้นผมเรียนวาทานที่ปรึกษาครับ  
ทานติดตามเรื่องหวยบนดิน  ทานตามเรื่องนี้ใหหนอยครับวาขณะนี้ เด็กนักเรียน 
อีก ๑,๐๐๐ กวาคนอยูกันอยางไร เพราะผมสอบถามทางสํานักงานกองสลากกินแบง
รัฐบาล เขาก็บอกวาเขาก็ไมทราบแลว นี่เปนเรื่องหนึ่งที่ทานศึกษาแลวก็เสนอแนะ 
ทางรัฐบาลดวย  
  เรื่องที่ ๒ ก็คือเร่ืองการสงเสริมใหปลูกยางพารา ๑ ลานไร ทานก็คงรูวา 
พอยางราคาดีก็สงเสริมกันใหปลูก ใชงบประมาณกันปนั้น ๑,๕๐๐ ลานบาทเศษ ไปซื้อ 
กลายางตนละ ๑๕ บาทกวา ------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๙ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๓๙/๑ 
 
การทุจริตกันวุนวายไปหมด  พันธุยางที่ ไดไป  เกษตรกรที่ ได ไปขณะนี้ผมเชื่อวา 
เปนพันธุยางที่ไมดี ทานติดตามแคไหน ผมเห็นวาทานเสนอแนะวาใหกรมวิชาการเกษตร
นั้นไปดูวากลายางที่เกษตรกรไดรับดีหรือไมดี ทานติดตามและก็รายงานผลเรื่องนี้ใน 
คราวหนาก็ได เพราะวาเราเชื่อวาทานเปนองคกรกลางที่สามารถรายงานไดอยางชัดเจน        
ผมเรียนวามันนาหวงครับ วันใดที่ราคายางขึ้น รัฐสงเสริมใหปลูก วันนี้ราคายางตก      
ทานทราบไหมครับวารัฐบาลมีนโยบายอยางไร เขาบอกวา ใหโคนยาง ๒.๔ ลานไร        
ในปาสงวน เห็นไหมครับ ความคิดงาย ๆ เวลาวันใดที่ยางขึ้นสงเสริมใหปลูก วันนี้ยางตก
ตัดยางในปาสงวนดีกวา ทานก็รูแลววาในปาสงวนไมควรจะตัดตนไมแมแตตนเดียว     
แตวานี่คือแนวคิดของนโยบายของรัฐบาล ซึ่งนาหวงมาก ผมก็ขออนุญาตปรึกษาหารือ  
แคนี้ ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรังสิมา ครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสมุทรสงคราม คือดิฉันไดอานรายงานประจําปของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจ       
และสังคมแหงชาติแลว คือดิฉันมาดูแลวจะมีเกี่ยวกับเร่ืองสลากกินแบงรัฐบาล คือดิฉัน
ตั้งแตมาเปนผูแทนราษฎร ดิฉันก็ไดพูดถึงราคาล็อตเตอรี่ (Lottery) ซึ่งเปนสินคาของรัฐ
นะคะ  คือดิฉันถามคนที่ เขาเดินจําหนายล็อตเตอรี่  ตอนนี้ขายใบละ  ๑๑๐  บาท  
แตอยากจะถามทางสภาที่ปรึกษาวาทานไดใหคําปรึกษาเกี่ยวกับราคาล็อตเตอรี่ 
กับรัฐบาลบางหรือไม เพราะวาดิฉันมองดูแลว และก็อานแลว คือเอาเงินเขารัฐใชไหมคะ 
คือเขารัฐนี่มันเขาไมไดเทาไรหรอก แตวาพวกยี่ปว ซาปวมันไดมากมหาศาล มันเปนธุรกิจ
ที่แบบวาดิฉันคิดวา มันนาจะหมดไปแลว เพราะพูดมาหลายครั้งก็ราคาล็อตเตอรี่ยิ่งขึ้น
ทุกทีเลย พูดทีไรไมเคยลดเลยคะ แลวคนที่ไปเดินขายก็มารองเรียน ส.ส. วานี่พอขาย
ราคาเกินกําหนด ๘๐ บาท พอเสร็จก็จะถูกจับอีก แตผมซื้อมา ๙๗ บาทแลวจะใหผมขาย 
๑๐๐ บาท ผมเดินวันหนึ่งก็ไมไดอะไร ตองกินตองใช ขาย ๑๐๕ บาทก็ไดนอย บางทีเหลือ 



 ๘๐ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓๙/๒ 
 
ก็ขาดทุน แลวสวนใหญก็จะมาจากทางจังหวัดเลยเสียเปนสวนใหญ เพราะฉะนั้นดิฉัน 
ก็อยากจะฝากทางที่ปรึกษาวาจะทําอยางไรใหราคาล็อตเตอรี่อยูในราคาที่กําหนด 
  อีกประการหนึ่งคือ เมื่อกี้หวยบนดินทางทาน ส.ส. สมบูรณ ไดอภิปราย   
ไปแลว ดิฉันก็อยากจะเพิ่มเติมสักนิดหนึ่งวา คือถาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม
แหงชาติยังใหคําปรึกษาโดยที่  ไมแตกตางจากขุนบาลใตดินนะคะ เสมียน หรือขุนบาลใตดิน  
การแกปญหาดิฉันวาแกไมไดหรอก อยางเชน หวย ๒ ตัว มันมี ๙๙ ประตู ใชไหมคะ  
หวย ๓ ตัว มันมี ๙๙๙ ประตู ตีเสียแทง ๑ บาท แทง ๒ ตัว ๑ บาท เรากินไปแลว ๙๘ บาท 
ถูกไหมคะ แตถาเราแทง ๓ ตัว มันกินไปแลว ๙๙๘ บาท แตถาเกิดวารัฐบาลทําใหดีกวา 
ขุนบาลใตดินดิฉันคิดวาคนตองมาแทงกับรัฐบาลมากกวา แตตอนนี้กลายเปนวา 
ขุนบาลใตดินยิ่งสะดวกกวาเลย เพราะวาเขียนแลวไมผิดกฎหมาย แตเวลาเลือกเขาก็จะ
เลือกตัวที่แบบวาโอกาสที่จะถูกก็เอามาใหรัฐบาล โอกาสที่จะกินก็เอาไวที่ขุนบาล  
กลับเปนวาขุนบาลนี่ไดเงินสะดวกกวาเกาเขาไปอีก เพราะฉะนั้นดิฉันอยากจะเสนอแนะ
นะคะวาการใหเงินรางวัล เรากินตั้ง ๙๙๘ ประตู ใชไหมคะ ถาเทียบราคาแทง ๑ บาท  
เราใหไปเลยสมมุติวาตีเสีย ๗๐๐ บาท คือรัฐบาลเอานอยหนอย แตเงินมันเขาประเทศ 
ดีกวาไปใหพวกที่เปนขุนบาลใตดิน หรือวาผูมีอิทธิพลตาง ๆ ตองจายสวยใตโตะอะไรนี่ 
สวนใหญจะไปอยูสวยใตโตะมากกวา คือถาทานอยากจะขอคําแนะนําอะไรจากดิฉัน
เกี่ยวกับเร่ืองหวยใตดินดิฉันก็ยินดีนะคะ ดิฉันก็มีความชํานาญทางดานนี้บาง ตอนเด็ก ๆ 
คะ ตอนเด็ก ๆ ดิฉันไปศึกษามา อยากรูวามันเปนอยางไร มันไดอยางไรอะไรอยางนี้             
ก็มีความรูพอสมควร ถาจะใหคําแนะนําอะไรที่เปนประโยชนดิฉันก็ยินด ีขอบคุณคะ 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 



 ๘๑ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๔๐/๑ 
 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสุดทายแลวนะครับ เชิญทานเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ ครับ 
  นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ (ตาก)  :  เรียนทานประธานที่ เคารพ ผม  
นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตาก พรรคประชาธิปตย  
ผมมีเร่ืองที่จะเรียนใหทานประธานทราบอยู ๒ เร่ืองครับ เร่ืองแรกก็คือวาหลังจากที่ไดอาน
รายงานจากคณะที่ปรึกษาทางสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ สภาที่ปรึกษา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติแลวนะครับ ผมเห็นวามีเร่ืองที่นาสนใจอยู ๒ เร่ือง เร่ืองแรก 
ก็คือเร่ืองของกลไกและกฎหมายคุมครองผูเสียหายจากการรับบริการสาธารณสุข  
ทานประธานครับ ในเรื่องโรคภัยไขเจ็บที่ผานกระบวนการรักษา มันหนีไมพนที่วาจะตองมี
ความเสียหายเกิดขึ้น แตเปนการเสียหายที่เกิดขึ้นจากธรรมชาติของโลก มิไดเกิดจาก
ความตั้งใจหรืออยากจะใหเปนจากคณะแพทยและพยาบาลที่ทําหนาที่ดูแลรักษาผูปวย  
นี่เปนจริยธรรมของคณะผูรักษาที่มีอยูแลวนะครับ ประเด็นปญหาที่ผมอยากจะเรียนถาม
ผานทานประธานไปยังสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ก็คือวาจากการที่ 
ทานใหคําปรึกษามานะครับ ทานคงจะมีกระบวนการที่จะตองดึงฝายผูที่มีความรู แลวก็มี
ความเขาใจในประเด็นปญหาเพื่อที่จะทําใหเกิดกับผลประโยชนสูงสุด เพราะวาในสวน
ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ สิ่งที่สําคัญที่สุดที่บัญญัติไวก็คือวา 
ทานบอกวาทานจะเปนองคแหงปญญาในการใหคําปรึกษาและสะทอนปญหาจากประชาชน
ไปสูรัฐ ผมเขาใจครับ  แลวก็เห็นใจที่บทบาทและหนาที่ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและ
สังคมแหงชาติแหงนี้เปนสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติที่เปนเพียงแคแนะนํา
หรือเสนอแนะ แตในรัฐธรรมนูญฉบับป ๒๕๕๐ นี้ ก็ไดใหขอคิดเห็นในเรื่องเกี่ยวกับ 
เสนอกฎหมายดวย อันนี้คือสิ่งที่ดีครับ ในประเด็นของเรื่องการเสนอกฎหมายที่อาน 
ในรายงานนี้ก็ปรากฏผลวาเรื่องที่เปนปญหาเรื่องใหญ ก็คือวาการใหความคุมครองกับ
ผูเสียหายที่เกิดจากกระบวนการรักษานะครับ สิ่งที่ผมจะพูดถึงก็คือวาในขณะนี้เมื่อมี
ผูเสียหายเกิดขึ้นจากการรักษาพยาบาล เราจะมีการชวยเหลือเบื้องตนใหกับผูเสียหาย 
นั่นก็คือการใหการชวยเหลือ ถาถึงเหตุที่สูงสุดก็คือการตายนั้นก็จะใหไดถึง ๒ แสนบาท  
สิ่งที่สําคัญที่ผมอยากจะเรียนใหทราบขึ้นวาจากการที่มีพระราชบัญญัติออกมาคุมครอง 



 ๘๒ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๔๐/๒ 
 
ก็มีสวนที่ทําใหบั่นทอนกําลังใจของผูปฏิบัติงานทางดานนี้ ทําใหแพทยก็ดี พยาบาลก็ดี  
หรือคณะผูทํางานก็ดี แทนที่จะใชสมรรถภาพ ศักยภาพที่มีอยูสูงสุด พอมาเจอกฎหมาย
มาก ๆ เขาแลวก็ถอดใจครับ สิ่งที่เกิดขึ้นก็คือวาเปนผลกระทบกับผูปวยโดยตรง ก็คือวา
ทุกคนก็คือทําตัวเปนคนที่ไมเกง ไมไหว ผมไมเชี่ยวชาญ ไมถนัดตองสงไปรักษายัง
โรงพยาบาลใหญ ภาวะนี้ก็คือเกิดการคับคั่งขึ้นของกระบวนการรักษาที่โรงพยาบาลใหญ ๆ  
ทุกคนพยายามที่จะปฏิเสธเมื่อเห็นผูปวยอยูในสภาวะที่มีความเสี่ยงสูง ถาเขาไป
ชวยเหลือรอดก็โชคดี ถาไมรอดก็อาจจะถูกฟองรองนะครับ นี่คือประเด็นใหญที่เปน
ปญหาที่หลายฝายอาจจะยังไมเขาใจ นอกจากนี้ขณะนี้เราไดมีเงินทุนชวยเหลือผูที่ 
ไดรับความเสียหายเบื้องตนก็มีหลายกองทุน เชน กองทุนของเงิน ๓๐ บาท กองทุน
ประกันสังคมแหงชาติก็ดี กองทุนประกันสังคมก็ดี รวมทั้งเงินทดแทนแรงงานของ 
กรมแรงงานของกระทรวงแรงงาน  นอกจากนี้ก็ยังมีการที่จะใหรวมจายสมทบจาก
ภาคเอกชนดวย ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๓ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๔๑/๑ 
 
สิ่งตาง ๆ เหลานี้ในที่สุดมันก็จะสะทอนกลับมาที่ตัวผูปวย ก็คือวาจะตองจายเงินเพิ่มขึ้น 
เพราะฉะนั้นสิ่งที่จะเปนไปไดใหเกิดการชวยเหลือไดมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้นก็คือวา 
จําเปนอยางยิ่ งที่ รัฐจะตองจัดหาเงินชดเชยโดยเฉพาะ  หรือเปนเงินสวนกลาง  
เพราะขณะนี้ เราไดเอาเงินจากกองทุนหลักประกันสุขภาพแหงชาติมาประมาณ  
๑ เปอรเซ็นต จากยอดทั้งหมดเอามาใชจายอยูในกระบวนการใหการชดเชยความเสียหาย
โดยที่ไมตองพิสูจนความผิดนี้ดวย มันก็จะทําใหเงินที่จะเอาไปใชจายในดานการรักษา
โดยตรงนี้มันลดนอยลง นี่ละครับคือผลเสียตอกระบวนการรักษา ทานประธานครับ ผมมี
เร่ืองใหญอีกเรื่องหนึ่งที่จําเปนจะตองพูดก็คือเร่ืองพระราชบัญญัติสภาการเกษตร
แหงชาติ พระราชบัญญัติสภาการเกษตรแหงชาตินี้พิจารณามานับ ๑๐ป แลวก็ยังไม
บรรลุผล ผมดีใจที่สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติแหงนี้ไดหยิบยกขึ้นมา
เสนอแนะรัฐบาลอีกครั้งหนึ่ง ตองบอกวาเมื่ออานดูภาพรวมแลวนี้ก็มีจุดเดนและดีดังนี้  
คือผมเปรียบเทียบใหวาการเกษตรบานเราขณะนี้มีปญหาทุกป ทุกฤดูกาล ไมมีใครเขาไป
ชวยเหลือได ชวยเหลือเฉพาะหนาเปนอยางนี้มาตลอดทุกยุคทุกสมัย เพราะอะไรครับ 
เพราะวาเราไมมีการบริหารจัดการที่มีประสิทธิภาพและคํานึงถึงเกษตรกรเปนสวนใหญ
ของประเทศ ในรายงานนี้ที่นาสนใจก็คือวาเขาบอกวาปญหาเขาคืออะไร ปญหา 
ที่สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดนําเสนอจากรายงานเลมนี้ก็บอกวา 
เปนองคประกอบของโครงสราง ซึ่งผมคิดวาสวนนี้มีความจําเปนอยู แตก็ยังไมใชเปนสิ่งที่
จําเปนยิ่งใหญที่สุด  
  อีกอันหนึ่งที่เขียนไวในรายงานก็คือวา ขาดการปรึกษาระดับความคิดเห็น 
ซึ่งอันนี้ก็คิดวานาจะเปนสิ่งที่แกไขได เพื่อที่จะเรงรัดใหพระราชบัญญัติสภาการเกษตร
แหงชาตินี้เกิดขึ้นเปนจริงได สิ่งที่ผมเห็นวาสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 
ไดนําเสนอก็คือวา ใหมีการเสนอแนะแกคณะรัฐมนตรีแทนที่จะเปนการเสนอแนะแก
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณแหงเดียว ทานประธานครับ ผมยกตัวอยาง 
ใหทานทราบวาในกรณีที่เรามีสภาการเกษตรแหงชาติเกิดขึ้นแลว แลวขณะเดียวกันก็มี
องคกรที่ประกอบธุรกิจเกี่ยวกับการเกษตรเกิดขึ้นแลวคูกันนี้ ทําใหปญหาการเกษตรนี้จะ
ลดนอยลง เชน ปญหาออย ซึ่งเมื่อ ๒๐ ป ๓๐ ปนี้จะมีการปดถนนเดินขบวนกันอยูเร่ือย ๆ  



 ๘๔ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๔๑/๒ 
 
แตเดี๋ยวนี้ปญหาออยคลี่คลายไปไดอยางมีประสิทธิภาพ เพราะวาอยูในกระทรวง
อุตสาหกรรมดวย และมีกระทรวงพาณิชย และกระทรวงเกษตรและสหกรณรวมดูดวย  
จึงขอเรียนผานทานประธานวาผมชื่นชมในการทํางานของทาน ที่ตลอดระยะเวลา ๑ ป
ทานทําได ๓๐ เร่ือง เฉลี่ยแลว ๑๒ วันตอ ๑ เร่ือง ใชงบประมาณประมาณ ๒๔๐ ลานบาท 
คิดวาแพงก็คือวาถารัฐบาลไมไดนําเอาคําแนะนําเหลานี้ไปปฏิบัติหรือไปพิจารณา  
แตจะถูกอยางมากถาไดนําเอาขอมูลทั้งหมดไปรวมประกอบการพิจารณาและตัดสิน
ตอไป ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เราไดใชเวลาอภิปรายแสดงความคิดเห็นซักถามมาพอสมควร ตอไป 
ผมจะไดใหตัวแทนจากสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดตอบขอชี้แจง  
ขอสงสัยตาง ๆ ขอเรียนเชิญผูแทนจากสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ  
เรียนเชิญครับ 
  นายสุธรรม จิตานุเคราะห (รองประธานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม
แหงชาติ)  :  กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ กระผม นายสุธรรม จิตานุเคราะห  
รองประธานสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ผมตองขอขอบพระคุณ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ใหเกียรติสนใจตอรายงานประจําป ๒๕๕๐ ของเรา แทจริงแลว
ในป ๒๕๕๐ นี้เราเสนอไป ๓๐ กวาเรื่อง ในปตอไป คือปนี้เราเสนอประมาณ ๔๐ กวาเรื่อง 
แลวก็ยังอยูในไกดไลน (Guideline) เพราะวาเรื่องนี้ยังไมไดทําเลม แตไดเสนอไปแลว 
เร่ืองตาง ๆ ที่เราไดเสนอไปนี้เนื่องจากวาเรามีสมาชิกสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคม
แหงชาตินี้มาจากภาคพื้นฐาน  ๖ ฐานนะครับ ฐานเศรษฐกิจก็มาจากการเกษตร  
ดานการอุตสาหกรรม ดานบริการ แลวก็ฐานสังคมเราก็ไดจากทรัพยากรผูทรงคุณวุฒิ 
ตาง ๆ จะเห็นไดวาเรื่องที่เราศึกษานี้เกิดขึ้นจากฐานตาง ๆ ไดไปศึกษา ---------------------- 
 

- ๔๒/๑ 
 
 



 ๘๕ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๒/๑ 
 
นอกจากนั้นเราก็มีเครือขายของเรา โครงขายของเราทุกจังหวัด ถาทาน ส.ส. ทานใด 
ไปถามที่จังหวัดทานวาเรามีเครือขาย ซึ่งในเครือขายเราจะเสนอแนะเขามาวามีเร่ืองอะไร
ที่สําคัญ และเรื่องอะไรที่ เราควรจะศึกษา เราก็ไดนําเรื่องทั้งหลายมาประชุมกัน  
แลวก็ศึกษา โดยแบงออกเปน ๑๒ คณะทํางาน คณะทํางานแตละคณะก็จะเอาเรื่องนี้ 
ไปศึกษาหยิบประเด็น  อันไหนที่ เปนเรื่องเดือดรอนกับปากทองของประชาชน  
เร่ืองเศรษฐกิจเราก็จะนํามา อันไหนเปนเรื่องสังคมเราก็จะนํามาพิจารณาแลวก็เสนอเรื่อง 
จะเห็นไดวาเราไดใชเวลาการประชุม โดยเฉพาะอยางยิ่งคณะทํางานในทุกสัปดาห 
ก็ประมาณ  ๒ – ๓ คร้ัง แลวยังประชุมใหญอีก เร่ืองที่เราเสนอไป ไปตาม พ.ร.บ. แลว 
กฎหมายของสภาที่ปรึกษาแลว รัฐบาลจะตองตอบวาเห็นดวยหรือไมเห็นดวยเปนอยางไร 
ทุกครั้งที่เราเสนอไปคณะรัฐมนตรีจะนําไปแลวก็ศึกษา ถาเห็นดวยก็ตอบวาเห็นดวย  
แลวก็สงเรื่องไปใหคณะกระทรวงตาง ๆ ใหดําเนินการโดยหนวยงานที่เกี่ยวของ อันนี้ 
ก็เปนสวนหนึ่งซึ่งเรามั่นใจ แลวเรามีคณะติดตามการดําเนินงานของสภาที่ปรึกษา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ เราไดมีการติดตามตลอดเวลาทั้งออนไลน (Online) แลวก็
ติดตอดวยสวนบุคคล เร่ืองตาง ๆ ที่เราไดเสนอไปแลว ผมจะขอไปยอ ๆ นะครับ อยางเชน
วาเรื่องขนมเด็กเราก็เสนอไป ซึ่งก็เปนเรื่องที่ทานชัยวัฒนไดกรุณานําขึ้นมา ตองขอความ
กรุณาขอโทษที่ไดกลาวชื่อทาน เร่ืองนี้ก็เปนเรื่องที่เราหยิบยกมาโดยสภาที่ปรึกษา
เศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ เร่ืองอื่น ๆ ที่ชัดเจนคือเร่ืองที่ทานวาสภาการเกษตรแหงชาติ
ที่ผานไปแลว แลวก็เ ร่ืองวาระตอไปที่ทานจะพิจารณา  คือเ ร่ือง  พ .ร.บ. สหกรณ  
เปนราง พ.ร.บ. ของสภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติไดสงไปใหกับทาง 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ ซึ่งทานจะพิจารณาในวาระตอไป อันนี้ก็เปนเรื่องที่ใหญ ๆ  
เร่ืองปาชุมชน เร่ืองอื่น ๆ ซึ่งเราก็ไดเสนอ เร่ืองแผนแมบทรถไฟฟา เราเสนอตั้งแตตอนนั้น
ราคาน้ํามันบารเรลละ ๓๐ กวาเหรียญ ขึ้นไปถึง ๑๗๐ กวาเหรียญ ตอนนี้จะลงมาถึง  
๓๐ กวาเหรียญ อาจจะเปนไปได ก็คงไมไดไปไหนก็ลงมา เมื่อราคาน้ํามันลงก็คิดวา 
ตรงกับตอนที่เราเสนอไปวาตองรีบทําตอนนั้น อันนี้เปนเรื่องสําคัญมาก เพราะวา 
ถาเราปลอยใหการขนสงเราเปนแบบนี้ พวกเราทุกคนก็ตองเสียราคา เสียเงิน เสียเวลา 
เร่ืองรถติด เร่ืองน้ํามันที่ตองสูญเสียไปกับประเทศ ถึงแมวาจะเรามีน้ํามันของเราเอง  



 ๘๖ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๒/๒ 
 
ประมาณ ๒๐ เปอรเซ็นตในอาวไทย เราก็จะตองสั่งซื้อเขามาถึง ๘๐ เปอรเซ็นต นี่ก็เปน
จํานวนมหาศาล เราก็ไดใชแกสธรรมชาติเขาไปชวยในเรื่องของโรงไฟฟา ซึ่งเปนพลังงานที่
บริสุทธิ์มาก อันนี้ก็เปนเรื่องที่เราศึกษาแลว เราคิดวาหากพลังงานตอไปเราก็จะศึกษา
ตอไปเกี่ยวกับเร่ืองพลังงานนิวเคลียร เราจะศึกษากับกระทรวงพลังงานเกี่ยวกับปญหา
เร่ืองน้ํา ปญหาการสรางโรงไฟฟาจากพลังงานน้ําจากเพื่อนบาน อันนี้ก็เปนสวนหนึ่งที่เรา
กําลังศึกษาอยู เร่ือง พ.ร.บ. ยางเราก็ไดศึกษา ทานก็ไดรับทราบ เราก็ติดตามเรื่องราคา
พืชผลที่ตกต่ํา เราก็ไดนําเรื่องเศรษฐกิจพอเพียงมา อันนี้เปนเรื่องที่ เราไดติดตาม
ตลอดเวลา แลวก็เร่ือง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต เราไดเสนอเรื่องแนวทางการแกไข
ปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต เมื่อวันที่ ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๑ พอดีไมอยูในรายงาน 
ป ๒๕๕๐ ก็อยูในรายการปตอไป ผมก็ไมสามารถที่จะกราบเรียนทานไดหมดทุกขอ  
แตเร่ืองที่ทานตั้งประเด็นขอเสนอแนะตาง ๆ ที่ทานไดกรุณานําแจงใหเราทราบ อยากจะ
ขอนอมรับกลับไปพิจารณา และขอสังเกตตาง ๆ และปรับปรุงตามที่ทานไดเสนอมา  
แลวก็ขอนอมรับไวทุกประการนะครับ สวนการตอบรายละเอียดตาง ๆ ผมขอถือเปน
โอกาสครั้งหนาถามีโอกาสที่ไดมาชี้แจง หรือจะใหไปชี้แจงแตละคณะกรรมาธิการ 
ก็ยินดีนะครับ ขอบคุณทานประธานครับ 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๗ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๓/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับก็ถือวาที่ประชุมไดพิจารณาและรับทราบรายงานประจําป ๒๕๕๐ ของ
สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติแลวนะครับ ขอบพระคุณทานผูแทนสํานักงาน
สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติครับ ขอบคุณครับ  
  ตอไปเรื่ องที่ประธานแจงตอที่ประชุมเ ร่ืองที่  ๒ .๓  รับทราบเรื่ อง
คณะรัฐมนตรีขอใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาวาการดําเนินการสรรหากรรมการปองกัน
และปราบปรามการทุจริตในภาครัฐชอบดวยบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๘ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๔๓/๒ 
 
  ดวยสํานักงานเลขาธิการคณะรัฐมนตรีไดมีหนังสือแจงเรื่องคณะรัฐมนตรี
ขอใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาวาการดําเนินการสรรหากรรมการปองกันและ
ปราบปรามการทุจริตในภาครัฐชอบดวยบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญหรือไม ตามที่ 
สภาผูแทนราษฎรไดมีมติเห็นชอบการสรรหาคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 
การทุจริตในภาครัฐ ในคราวการประชุมสภาผูแทนราษฎร ปที่ ๑ ครั้งที่ ๒๓ (สมัยสามัญ
ทั่วไป) เมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๘ พฤษภาคม ๒๕๕๑ และในคราวประชุมวุฒิสภาครั้งที่ ๒ 
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วันศุกรที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๕๑ ที่ประชุมไดมีมติวา กระบวนการ
พิจารณาใหความเห็นชอบบุคคลในชั้นสภาผูแทนราษฎรไมชอบดวยรัฐธรรมนูญ  
และสงเรื่องใหคณะรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรีไดมีมติเมื่อวันที่ ๒๖ สิงหาคม ๒๕๕๑  
ใหสภาผูแทนราษฎรตรวจสอบขอเท็จจริงวา สภาผูแทนราษฎรไดดําเนินการโดยชอบ 
ดวยบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแลวหรือไม ตอมาสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร
แจงวาการลงมติใหความเห็นชอบการสรรหากรรมการ ป.ป.ท. ชอบดวยรัฐธรรมนูญแลว 
และคณะรัฐมนตรีไดมีมติเมื่อวันที่ ๑๔ ตุลาคม ๒๕๕๑ แจงผลดังกลาวไปยังสํานักงาน
เลขาธิการวุฒิสภา สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาไดแจงไปยังคณะรัฐมนตรีวา ประธาน
วุฒิสภาไดพิจารณาแลวเห็นวาการตรวจสอบขอเท็จจริงในชั้นสํานักงานเลขาธิการ 
สภาผูแทนราษฎรเปนการตรวจสอบในฐานะหนวยงานทางธุรการของสภาผูแทนราษฎร
เทานั้น สมควรใหเปนอํานาจหนาที่ของสภาผูแทนราษฎรที่จะตองดําเนินการตรวจสอบ
ขอเท็จจริง ดังนั้นผมจึงอยากขอหารือปรึกษากับที่ประชุมวาเราจะดําเนินการในเรื่องนี้
อยางไรนะครับ ขอเชิญทานสมเกียรติครับ 
  นายสมเกียรติ ศรลัมพ (แบบสัดสวน)  :  ขอบคุณทานประธานครับ  
ผม สมเกียรติ ศรลัมพ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคเพื่อแผนดิน ตามที่ทานประธาน 
ไดกลาวสรุปมาใหเห็นวาการนําเสนอเกี่ยวกับเร่ืองการเลือกตั้งของ ป.ป.ท. นั้น ไดมี 
ความขัดแยงกันของ ๒ สภาในความคิดเห็น ความคิดเห็นของสมาชิกวุฒิสภาเห็นวา 
การกระทํานั้นยังไมชอบดวยรัฐธรรมนูญ เพราะวาโครงสรางของการลงสมาชิกนั้นไมถึง
กึ่งหนึ่ง โดยยึดถือตามที่ศาลรัฐธรรมนูญไดปฏิบัติ เมื่อไดสงมาใหสภาผูแทนราษฎรเรา
สํานักเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรก็ไดยืนยัน สิ่งที่สงมานั้นในความรูสึกของสมาชิก 



 ๘๙ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๓/๓ 
 
สภาผูแทนราษฎรเห็นวาเรื่องนี้ไมใชภารกิจของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจะตองมายืนยันวา
สิ่งเหลานี้ถูกตองตามรัฐธรรมนูญหรือไม เพราะการจะกําหนดวาถูกตองหรือไมถูกตองนั้น
เปนหนาที่ของศาลรัฐธรรมนูญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรพึงจะสํานึกวาภารกิจที่เราทํา
ถูกตองตามกระบวนการหรือขอบังคับหรือไม เมื่อมีความขัดแยงกันระหวาง ๒ สภานั้น  
ในความรูสึกวันนี้เปนการนําเสนอเพื่อรับทราบ เสร็จแลวขอใหสงเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญ
ตีความวาการกระทําอันนี้ความเห็นแยงระหวาง ๒ สภานั้น ถูกตองหรือไม ขัดแยงหรือไม 
เพื่อใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยวากระบวนการที่สภาผูแทนราษฎรนั้นดําเนินการถูกตอง
หรือไม เพราะฉะนั้นแลววันนี้ไมใชเปนวันที่เราจะมาตัดสินตามคําเสนอของรัฐบาลวา 
ของเราทําถูกตองตามศาลรัฐธรรมนูญหรือไม ---------------------------------------------------- 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๐ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๔๔/๑ 
 
แตวาเหตุและผลกระบวนการเราจะไดนําเสนอใหศาลรัฐธรรมนูญตอไปวาขั้นตอนที่เราทํานั้น
ทําอยางไรบางในความคิดเห็นวาถูกตองตามกระบวนการที่ชอบแลว ขออนุญาต 
ทานประธานเรียนแบบนี้ครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานบุญยอดครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ บุญยอด สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ผมขออนุญาตเรียน
ถามทานกอนวาทานบรรจุเร่ืองนี้อยูในเรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม การบรรจุนั้น 
อยูในเรื่องที่จะแจงตอที่ประชุม ตกลงเราพิจารณาแลวใชไหมครับ หรือจะเอาอยางไรครับ 
เพราะวาเรื่องนี้ดูเหมือนมันก็ขัดแยงตอทางเรื่องที่ทางคณะรัฐมนตรีเสนอมาตอสภา 
คณะรัฐมนตรีเสนอตอสภาเพื่อใหพิจารณานะครับ ไมไดใหทานมาแจงตอที่ประชุม 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาเราคงตองทําความตกลงกันกอนวาถาเรื่องนี้ทานจะเอาเขาสู 
การประชุมในการประชุมสภานั้นทานคงจะตองถอนเรื่องนี้กลับออกไปกอนไหมครับ  
แลวก็กลับมาเขาสูการพิจารณากันตอไปไหมครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมขออนุญาตฟงความคิดเห็นของเพื่อนสมาชิกอยางหลากหลายกอนนะครับ กอนจะ
วินิจฉัย เชิญทานเอกพจนครับ 
  นายเอกพจน ปานแยม (ปทุมธานี)  :  ทานประธานที่คารพครับ ผม เอกพจน 
ปานแยม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปทุมธานี พรรคชาติไทย ในเรื่องรับทราบ 
เร่ือง ๒.๓ เกี่ยวกับเร่ืองคณะรัฐมนตรีขอใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาวาจะดําเนินการ
สรรหาวาการดําเนินการสรรหาคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ 
ชอบดวยบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญหรือไม  อันดับแรก กระผมตองขออนุญาตไดเรียน 
ทานประธานวาจริง ๆ แลวกระผมไมเห็นดวยวาเรื่องนี้นาจะเปนเรื่องที่เปนเรื่องรับทราบ 
แลวกระผมก็มีความเห็นสอดคลองกับเพื่อนสมาชิกผูทรงเกียรติ คือทานสมเกียรติ 
ศรลัมพ ที่ไดกรุณานําเรียนตอทานประธานวา จริง ๆ แลวมันไมไดอยูในขอบเขตอํานาจ
หนาที่ของสภาผูแทนราษฎร สมาชิกในสภาผูแทนราษฎรของพวกเราทุกคน ในการที่จะ 



 ๙๑ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๔๔/๒ 
 
พิจารณาวาเรื่องการดําเนินการในเรื่องนี้มีความชอบดวยบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ
หรือไม แตเนื่องดวยเหตุผลที่วาก็ดังที่ทานประธานไดกรุณานําเรียนตอที่ประชุมไปแลววา 
จากการที่ไดมีหนังสือลงวันที่ ๑๑ สิงหาคม ๒๕๕๑ จากทางสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา 
ไดแจงไปยังเลขาธิการคณะรัฐมนตรี ซึ่งหนังสือนี้ไดถูกนํามาพิจารณาในคณะกรรมการ
ประสานงานพรรครวมรัฐบาล ในชวงเชาวันนี้ดวย กระผมไดดูตามหนังสือแลวก็ไดแจงวา
การดําเนินการของวุฒิสภารวมถึงกรรมาธิการวิสามัญในชั้นวุฒิสภาเกี่ยวกับเร่ืองของการ
แตงตั้ งบุคคลซึ่งเปนคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ  
ของสภาผูแทนราษฎร ไมชอบดวยรัฐธรรมนูญ กระผมคิดวาตรงนี้ก็เปนสิทธิที่ทางสมาชิก
วุฒิสภาทานจะมีความเห็นเชนนี้ได แตทานจะมีความเห็นวาการดําเนินการของ 
สภาผูแทนราษฎรไมชอบดวยรัฐธรรมนูญหรือไม จริง ๆ ในชั้นนั้นทานก็มีสิทธิในการที่จะ
ยื่นใหองคกรซึ่งมีหนาที่ในการที่จะพิจารณาวินิจฉัยในเรื่องของกระบวนการในทาง
กฎหมาย โดยเฉพาะศาลรัฐธรรมนูญ ผมคิดวาทานก็สามารถที่จะดําเนินการไดอยูแลว 
กระผมจึงไมเห็นวาเปนเรื่องที่สภาเราจะรับมาพิจารณาในเรื่องนี้ดวยซ้ําไป แนนอนที่สุดครับ 
ประเด็นแรกที่ผมไดกราบเรียนทานประธานวาเรื่องนี้อาจจะไมใชเปนเรื่องรับทราบ แลวก็
แนนอนที่สุดวาถาจะตองมีการนําเรื่องนี้เขาสูที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรเพื่อพิจารณา 
กระผมก็ไมเห็นดวย เพราะวาไมนาจะเปนหนาที่ที่สภาผูแทนราษฎรจะไปพิจารณาวา 
การกระทําดังกลาว การดําเนินการดังกลาวนั้นชอบดวยรัฐธรรมนูญหรือไม เพราะฉะนั้น
ผมจึงมีความเห็นวาอยากใหทานประธานไดถอนเรื่องนี้ออกไป และถาเรายังตองการที่จะ
ยืนยันวาการดําเนินการในสวนของสภาผูแทนราษฎรเราเกี่ยวกับเร่ืองนี้เปนไปดวย
ความชอบดวยกฎหมายหรือไม เพื่อที่จะใหเปนที่ประจักษ ผมคิดวาเราก็สามารถที่จะนํา
เร่ืองนี้ยื่นไปยังศาลรัฐธรรมนูญเพื่อใหวินิจฉัยตีความวาเรื่องนี้ดําเนินการดวยความชอบ
ในทางกฎหมายรัฐธรรมนูญหรือไม ก็อยากจะกราบนําเรียนทานประธานวา กระผมคิดวา
นาจะถอนเรื่องนี้ออกไป แลวก็ดําเนินการใหเปนไปตามกระบวนการที่ถูกตองครับ 
ขอบพระคุณครับ 
 

- ๔๕/๑ 



 ๙๒ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๕/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานวิรัตนครับ 
  นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม วิรัตน กัลยาศิริ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย ตอขอหารือของทานประธาน
นะครับ ทานประธานครับ เลขาธิการวุฒิสภามีหนังสือฉบับลงวันที่ ๓ พฤศจิกายน ๒๕๕๑ 
ใชคําวา จึงไมอาจถือเปนขอยุติไดวาองคประชุมของสภาผูแทนราษฎรในขณะนั้นจะชอบ
ดวยบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญหรือไม นั่นคือ ๑ 
  ๒ .  คณะรัฐมนตรีได มีมติ  ๒๖  สิงหาคม  ๒๕๕๑  ถามสภาวา  สภา 
ไดดําเนินการโดยชอบดวยบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแลวหรือไม ผมมีตัวเลขขอมูลครับ
ทานประธาน  เห็นชอบแค ๑๕๐  ทาน  ๑๖๕  ทาน  ๑๘๐  กวาทาน  เมื่ออยางนอย  
๒ – ๓ หนวยงานเห็นวา ไมชอบ หรือหารือมาวา ชอบหรือไมชอบ สภานี้ไมมีอํานาจหรอกครับ 
ตองสงใหผูที่ มีอํานาจก็คือ ศาลรัฐธรรมนูญ หรือถาคณะรัฐมนตรีจะเสนอมาใหม 
ก็เปนเรื่องพิจารณาไมใชเร่ืองรับทราบ ความเห็นก็คือวาควรจะถอนเรื่องนี้ออกไป  
สวนคณะรัฐมนตรีจะเสนอมาใหมก็วากันหรือจะสงใหศาลรัฐธรรมนูญผูมีอํานาจวินิจฉัย 
ก็วากันครับ ขอบคุณทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ หลังจากที่ฟงเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายแลวนะครับ ก็นาจะไดขอสรุปวา 
ประธานขอถอนเรื่องนี้ออกไป สวนจะวินิจฉัยวาจะสงไปใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณา
หรือไม ทานประธานสภาผูแทนราษฎรจะไดวินิจฉัยในขอกฎหมาย ถาเห็นวาเปนความ
ขัดแยงระหวางองคกรก็จะไดนําเสนอใหศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยชี้ขาดตอไปนะครับ 
ทานสาทิตยมีอะไรครับ เชิญครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย จริง ๆ ผมรับฟง
เพื่อนสมาชิกอภิปรายกันมาเมื่อสักครูนี้ ก็คอนขางที่จะเห็นดวยนะครับวาเรื่องนี้มันไมควร
จะเปนเรื่องที่สภาจะหยิบยกขึ้นมาพิจารณาดวยซ้ําไป เพราะเหตุวาการดําเนินการทั้งหมด
เปนเรื่องซึ่งมีการดําเนินการไปตามกระบวนการแลว มีขอเท็จจริงปรากฏชัดเจนแลว  



 ๙๓ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๕/๒ 
 
และไมควรที่จะเปนภาระของสภาในการที่จะยืนยันวาเรื่องดังกลาวชอบหรือไมชอบ 
ดวยรัฐธรรมนูญ ผมอยูสภานี้มา ๑๐ กวาป เหตุการณกรณีอยางนี้ไมเคยเกิดขึ้นนะครับ 
เชน การเกิดในเรื่องนี้ เมื่อทานประธานหยิบยกขึ้นมาหารือและคิดจะถอนออกไป 
ก็ชอบแลว แตในการถอนออกไปของทานประธาน ทานบอกวาจะไปหารือในขอกฎหมาย 
แลวก็อาจจะมีการสงไปยังศาลรัฐธรรมนูญหรือไม อยางไร ผมก็ถือโอกาสนี้กราบเรียน
ทานประธานเหมือนกันวา ก็คงจะตองพิจารณาใหดีดวยนะครับวา เปนภาระของสภา
หรือไม ในการที่ จะตองพิจารณาว า เรื่ องนี้ ชอบหรือไมชอบ  และจะตองส ง ให 
ศาลรัฐธรรมนูญ  
  ๒. ถาจะสงไปแลวเราจะอาศัยชองทางใดของรัฐธรรมนูญในการสงไปให
ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย เพราะในการสงใหศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยก็ตองมีเงื่อนไข 
ที่จะสงไปวินิจฉัยชัดเจน ถาจะบอกวาเปนความเห็นที่เห็นแยงกันระหวาง ๒ องคกร 
คําถามก็คือ เห็นแยงกันตรงไหน องคกรที่เห็นแยงคืออะไร อาศัยเฉพาะหนังสือที่สงมา
จากสํานักงานเลขาธิการของทั้ง  ๒  สภา  จะถือวาเปนความเห็นแยงกันหรือไม  
ก็เปนประเด็นที่จะตองพิจารณา  แตประเด็นเรื่องนี้ผมเห็นวามีกระบวนการอื่น 
ที่จําเปนตองหยิบยกขึ้นมาพูดถึงดวย เพราะเกี่ยวพันกับการทําหนาที่ของพวกเราในสภา 
ถาทานประธานจําได ยอนหลังกลับไปเดือนพฤษภาคม ตนป ประมาณเกือบ ๆ กลาง ๆ ป
ที่ผานมา เร่ืองของการเสนอชื่อคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตภาครัฐ 
ที่เสนอเขามาสูสภานี้ ถูกฝายคานทวงติงในเวลาที่อภิปรายในสภาโดยพวกผมนี้ครับ  
ทวงติงมาตั้งแตตนวา การเสนอชื่อคณะกรรมการ ป.ป.ท. มีปญหาเกิดขึ้น ปญหาประการ 
ที่ ๑ ก็คือปญหาที่คาบเกี่ยวกับเร่ืองของการเสนอชื่อมาตามระยะเวลาตามที่กําหนดไว 
ในกฎหมาย  ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 



 ๙๔ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๔๖/๑ 
 
เราบอกวาการเสนอชื่อคณะกรรมการนั้นมีกําหนดเงื่อนไขในกฎหมายชัดเจนวา           
ตองดําเนินการใหเสร็จในระยะเวลาเทาใด แตรายชื่อที่สงมาถึงสภานี้เกินกวาเวลาที่
กฎหมายกําหนด แมกระทั่งหนังสือที่ออกจากกระทรวงยุติธรรมก็ระบุชัดวาการเสนอชื่อ
นั้นมีความไมชอบดวยกฎหมายตั้งแตตน แตหลังจากอภิปรายทักทวงแลวก็ปรากฏวาไมมี
การพิจารณาเรื่องดังกลาวซ้ําหรือถอนเรื่องกลับไป หรือแมแตไดรับความรับผิดชอบจาก
รัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรมในขณะนั้น เสียงทวงติงในเวลานั้นก็มีการพูดกันในสภา
วาก็เสนอมาแลวเปนระยะเวลาที่วาเรงรัด ไมใชระยะเวลาที่มีการคาดโทษเอาไววา       
ถาไมดําเนินการแลวจะมีโทษเกิดขึ้นประการใด  ในที่สุดก็นําไปสูการลงคะแนน  
ถาทานประธานจําได การลงคะแนนในวันนั้นมันก็มีประเด็นเกิดขึ้นวาฝายคานก็ระบุ
ชัดเจนครับวาเราไมสามารถจะรวมลงมติในมติที่ผิดกฎหมายนั้นได ในที่สุดก็มีการลงมติ
กันไปเสียงในวันลงมติคือวันที่ ๘ พฤษภาคม ป ๒๕๕๑ รวมรายชื่อที่สงมาทั้งหมด ๘ – ๙ 
ชื่อ ทั้งเห็นดวยและงดออกเสียงแตละคนรวมแลวไมถึงกึ่งหนึ่งครับ พอไมถึงกึ่งหนึ่งเรื่อง
ผานไป ทานประธาน จําไดครับ มีคนใหสัมภาษณทวงติงในเวลาที่เกิดเรื่องนี้ทันทีครับ       
เย็นวันนั้นและเชาวันรุงขึ้นตอเนื่องกันไปอีก ๑ สัปดาหวารายชื่อดังกลาวที่สงไปยัง
วุฒิสภานั้นนาจะมีปญหาเรื่องความชอบดวยรัฐธรรมนูญ เพราะองคประชุมรวมกันแลว
ไมครบ แตแทนที่จะมีการหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาพิจารณาในขณะนั้นก็มีการสงเรื่องจากสภา
เรานี้ไปยังวุฒิสภา ทีนี้พอไปถึงวุฒิสภาก็ยุงสิครับ วุฒิสภาเองก็มีการทวงติงกันครับวา  
ถาเกิดชื่อรวมกันแลวไมถึงกึ่งหนึ่งมีปญหาความชอบหรือไม ที่สุดก็มีหนังสือจาก
สํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาสงกลับไปยังสภา ประเด็นปญหาจะเกิดขึ้นกับสภาเรา ๑ เร่ือง 
ซึ่งผมจําเปนตองหยิบยกขึ้นมาพูดครับ เพราะตอไปไมอยากใหเกิดเรื่องแบบนี้เกิดขึ้นอีก 
ประเด็นก็คือวามีหนังสือตอบสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภา โดยคนลงนามในหนังสือเปน
รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร คือคุณวิจักขณ นาควัชระ ประทานโทษเอยนามทาน 
หนังสือฉบับดังกลาวมีไปถึงเลขาธิการคณะรัฐมนตรีดวย แตขอความที่ทานอางผมเคย
หยิบยกขึ้นมาหารือในที่ประชุมนี้คร้ังหนึ่งแลวครับ มี ๒ ประเด็นที่ผมติดใจ ตอนทานชี้แจง
ไปยังสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาทานยืนยันวาองคประชุมนั้นครบ ทานบอกวาเวลาทาน
นับไมครบ ทานนับจาก ๑. จํานวนซองที่แจกใหสมาชิกนั้น ๔๐๐ กวาซอง เกินกวากึ่งหนึ่ง  



 ๙๕ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๔๖/๒ 
 
กับ ๒. ทานเขียนบอกวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคประชาธิปตยซึ่งอยูใน 
ที่ประชุมไมเห็นดวยกับการพิจารณาเรื่องนี้และไมประสงคลงคะแนน จึงไมปรากฏคะแนน
ในสวนนี้ แตทานนับการแจกบัตรลงคะแนนไปแลว ๔๒๘ ซอง แสดงวาสมาชิกครบ 
องคประชุมแลว ประเด็นนี้ผมติดใจก็คือวา ๑. วิธีการนับองคประชุมมีเขียนไวที่ใดครับวา
นับจากซองที่แจก กับ ๒. การเขียนอยางนี้เสมือนกับตําหนิสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
ของพรรคประชาธิปตยวาอยูในที่ประชุมแลวไมลง แตถานับแลวถือวาครบ ไมมีนะครับ 
ที่เขียนในขอกฎหมายหรือในขอบังคับวานับจากซองที่แจกหรือประมาณเอาวามีคนอื่น 
อยูดวย ไปเทียบแนวคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญกรณีกฎหมายที่ตกไปของ สนช. ก็พูด
ชัดเจนวาเปนการวินิจฉัยจากคะแนนที่ลงคะแนนกันไป นับรวมกันแลวไมถึงกึ่งหนึ่ง นั่นจึง
ไมครบตามเงื่อนไขของรัฐธรรมนูญ นี่คือประการที่ ๑ ซึ่งผมติดใจ  
  ประการที่ ๒ ที่ติดใจก็คือวาการตอบหนังสือของรองเลขาธิการสภาผูแทน 
ราษฎร ถือวาเปนความเห็นของสภาหรือไม มันก็จะโยงกลับมาวา ๑. ในกรณีทานบอกวา
ความเห็นแยงกัน ๒. สภาจะถือหนังสือฉบับนี้เปนความเห็นองคกรหรือครับ ถือไมได
ประการที่ ๒ ก็คือวาในอนาคตตอไปมีหนังสือหารือตอบลักษณะเชนนี้ งานธุรการของ
สภาตอบกลับไปเชนนี้ไดหรือไม มีปญหาในเชิงความรับผิดชอบขององคกรและความ
ผูกพันตอองคกรคือสภาผูแทนราษฎรดวย -------------------------------------------------------- 
 

- ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๖ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๔๗/๑ 
 
อันนี้ก็ตองหยิบยกขึ้นมาพูดเอาไวครับแตหลังจากหนังสือฉบับนี้กลับไปแลวไปที่วุฒิสภา 
ผมไดรับการประสานงานจากวุฒิสภา วุฒิสมาชิกหลายทานวาทานวิตกกังวลวาเรื่องนี้ 
จะเปนอยางไร แตเร่ืองที่กระผมไมคาดเลยก็คือวาสุดทายพอเรื่องไปที่รัฐบาล รัฐบาลจะ
ทําหนังสือโยนภาระทั้งหมดกลับมาที่สภา ใหสภายืนยันวาชอบหรือไมชอบ อันนี้คือ 
ไมถูกตองนะครับ รัฐบาลทําหนังสือกลับไปยังสภาผูแทนราษฎร ลงวันที่ ๔ พฤศจิกายน 
บอกวาคณะรัฐมนตรีไดพิจารณาเห็นวา เพื่อใหการพิจารณาใหความเห็นชอบบุคคล 
ที่ไดรับการแตงตั้งเปนกรรมการใน ป.ป.ท. ใหแจงความเห็นประธานวุฒิสภา เพื่อได
นําเสนอที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรเพื่อพิจารณาตอไป ประเด็นก็คือวามันไมควรจะเปน
ภาระที่สภาตองรับจากการโยนมาของรัฐบาล ประเด็นในเวลานี้ถาถอนเรื่องนี้ออกไป  
ก็จะตองเปนเรื่องที่วุฒิสภาจะตองพิจารณากอนวาทานจะเดินหนาเรื่องนี้หรือไม ถาทาน
ไมเดินหนาทานจะทําอยางไรก็เปนมติของทางวุฒิสภาเขา สมมุติถาทานเดินหนาบอก 
ลงมติไปเลย เพราะกรรมาธิการของเขาไปพิจารณารายชื่อเสร็จเรียบรอย ศึกษา 
ประวัติแลว แลวมีการเดินเรื่องตอไปยังคณะรัฐมนตรีเพื่อดําเนินการตอหลังจากมีมติแลว 
ถาเกิดมีผูใดสงสัยเกิดขึ้นในอนาคตเขาจะยื่นตีความวามติดังกลาวในการแตงตั้งชอบ
หรือไม ขอเท็จจริงทุกอยางครบอยูแลว องคกรที่รับผิดชอบตอไปเขาก็วินิจฉัยได แตถาเกิด
วุฒิสภาไมม่ันใจเขาจะดําเนินตอดวยการสงเรื่องกลับมา นั่นละครับจะเปนเรื่องที่สภาเรา
จะตองหยิบยกขึ้นมาพิจารณาวา กรณีสงเรื่องกลับนี้สภาจะดําเนินการตอไปอยางไร  
แตไมใชเปนเรื่องที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจะลุกขึ้นมาบอกในเวลานี้วาตองสง 
ศาลรัฐธรรมนูญ ตองทํานั่นทํานี่ ไมใชภาระเราเลย เพราะฉะนั้นนี่คือ ๒ ประเด็น  
ที่อยากจะหยิบยกขึ้นมา แลวก็อยากจะบอกวาที่ทานประธานบอกถอนออกไปนั้นถูก  
แลวก็ชอบแลว ถาจะทําหนังสือตอไปก็ไมควรจะแจงเปนมติดวย แตเมื่อถอนไปแลว 
หนังสือที่รับรองเรื่องนี้กลับไปยังคณะรัฐมนตรี ก็คือจะตองบอกไปเลยครับวาสภาเขาเห็น
วาเรื่องนี้ดําเนินการในสภาผูแทนราษฎรแลว สวนองคกรที่รับผิดชอบอยูเร่ืองในขณะนี้ 
จะเปนอยางไร ก็เปนเรื่องที่องคกรนั้นจะตองพิจารณาตอ ยกเวนเรื่องนี้กลับมาที่ 
สภาผูแทนราษฎรในอนาคต ก็เปนเรื่องที่สภาตองหยิบยกขึ้นมาพิจารณาวาจะดําเนินการ 
ตอไปอยางไร เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ผมกลาวเรื่องนี้เพื่อที่จะชี้แจงใหทานประธานเห็น 



 ๙๗ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         วัชรี ๔๗/๒ 
 
แลวก็กระบวนการที่ เกิดขึ้นทั้งหมดก็เปนกระบวนการที่สภาจะตองหยิบยกขึ้นมา 
เพื่อจะปองกัน ไมใหปญหาเหตุอยางนี้เกิดขึ้นในอนาคตตอไป รวมถึงตัวรัฐบาลเอง  
ในอนาคตถาจะตองมีเ ร่ืองที่จะตองเสนอชื่อในลักษณะดังกลาวนี้ ก็ควรที่จะตอง
ดําเนินการใหถูกตองใหชอบดวย และไมเห็นดวยเลยถาจะหยิบยกขึ้นมา โยนมาเปนภาระ
ของสภาผูแทนราษฎรครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ก็ขอบคุณครับ ความคิดเห็นของทานสาทิตย เราก็อยากจะทําทุกอยางใหชอบดวย
รัฐธรรมนูญ ฉะนั้นผมขออนุญาตถอนเรื่องนี้ออกไป แลวก็จะไดดําเนินการตามอํานาจ
หนาที่  เพื่อใหทุกอยางถูกตองตามรัฐธรรมนูญตอไป  หวังวาที่ประชุมคงไม เห็น 
เปนอยางอื่นนะครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผมขออนุญาตไประเบียบวาระอื่นเลยนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมี  
  เรื่องที่ประชุมมีมติใหเลื่อนมาพิจารณากอน รางพระราชบัญญัติสหกรณ 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งเมื่อการประชุมคราวที่แลวเราไดมีการพิจารณาอภิปรายเสร็จสิ้น 
ลงแลว วันนี้ก็จะเปนการลงมติ ซึ่งรางพระราชบัญญัติสหกรณ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  
ก็มีรางที่คณะรัฐมนตรีเสนอ และรางที่ทานสมาชิกเสนอมาอีก ๓ ราง ซึ่งที่ประชุมไดรวม
พิจารณา และก็เราไดเสร็จสิ้นการอภิปราย ฉะนั้นผมขอลงมติ กอนลงมติก็ขอเชิญ 
ทานสมาชิกไดเขาหองประชุมเพื่อลงมติโดยพรอมเพรียงกันดวยครับ เชิญทานสมาชิก 
เขาหองประชุมนะครับ กอนจะมีการลงมติก็จะขออนุญาตตรวจสอบองคประชุม 
ใหครบถวนกอนนะครับ ทานที่มาถึงแลวกรุณาเตรียมเสียบบัตรแสดงตนครับ ทานที่ 
อยูนอกหองประชุมเชิญเขาหองประชุมครับ 
  (นายสามารถ  แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 

- ๔๘/๑ 



 ๙๘ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             ศิริวรรณ ๔๘/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอความกรุณาทานสมาชิกไดกรุณาเสียบบัตรแสดงตน เชิญแสดงตนไดครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญกดบัตรแสดงตนครับ ทานกดบัตรแสดงตนครบทุกทานหรือยังครับ ขอทราบผลครับ 
ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกอยูในหองประชุม ๒๔๒ ทาน ครบองคประชุมนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๙ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             ศิริวรรณ ๔๘/๒ 
 
  ตอไปผมขอเชิญทานสมาชิกไดลงมติ ทานผูใดเห็นควรรับหลักการ 
รางพระราชบัญญัติสหกรณ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... กรุณากดปุม เห็นดวย ผูใดไมเห็นควร 
รับหลักการ กดปุม ไมเห็นดวย และทานที่งดออกเสียง กดปุม งดออกเสียง เชิญลงมติ 
ไดครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอทราบผลการลงมติครับ จํานวนผูเขาประชุม ๒๕๖ ทาน เห็นดวยเปนเอกฉันทนะครับ 
๒๕๖ ทาน ก็เปนอันวาทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรลงมติรับหลักการรางพระราชบัญญัติ
สหกรณ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๐ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๘/๓ 
 
  ตอไปเชิญทานสมาชิกเสนอกรรมาธิการครับ เชิญทานพิษณุ ครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
พิษณุ หัตถสงเคราะห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน 
ขอเสนอตั้งกรรมาธิการ จํานวน ๓๖ ทานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีทานใดเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ถาไมเห็นเปนอยางอื่น จํานวนกรรมาธิการวิสามัญ ๓๖ ทานนะครับ ก็เปนสัดสวนของ
คณะรัฐมนตรี ๕ ทาน เชิญคณะรัฐมนตรีเสนอครับ 
  นายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล  ( รัฐมนต รีว าการกระทรวง เกษตร 
และสหกรณ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๕ ทานดังนี้ ๑. ทานธีระชัย แสนแกว  
๒ .  ทานปญญา  ศรีปญญา  ๓ .  ทานเอกราช  ชางเหลา  ๔ .  ทานอํานวย  ปะติ เส  
และ ๕. นายอภิมุข สุขประสิทธิ์ ครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตอไปครับ สัดสวนพรรคการเมือง เชิญพรรคพลังประชาชนครับ 
  นางวันเพ็ญ  พรอมพัฒน  (เพชรบูรณ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎร ดิฉัน วันเพ็ญ พรอมพัฒน จังหวัดเพชรบูรณ พรรคพลังประชาชน  
ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติสหกรณ (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ในสัดสวนของพรรคพลังประชาชน จํานวน ๑๕ คนดังนี้คะ -------------------------- 
 

- ๔๙/๑ 
 
 



 ๑๐๑ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๔๙/๑  
 
๑. นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง  ๒. นายมุข สุไลมาน  ๓. นายณรงคกร ชวาลสันตติ   
๔. นายจรัสฤทธิ์ จันทรสุรินทร  ๕. พิเชษฐ เชื้อเมืองพาน  ๖. นายชลนาน ศรีแกว   
๗ .  นายอนันต  ศรีพันธุ   ๘ .  นายไชยวัฒน  ติณรัตน   ๙ .  นายสุทธิชัย  จรูญเนตร   
๑๐. นายธีระทัศน เตียวเจริญโสภา  ๑๑. นายสมคิด บาลไธสง  ๑๒. นายภิรมย พลวิเศษ  
๑๓. นายการุณ โหสกุล  ๑๔. นายวีระ รักความสุข  ๑๕. นายพฤฒิชัย วิริยะโรจน  
ขอผูรับรองดวยคะ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผูรับรองถูกตองครับ เชิญพรรคประชาธิปตยครับ  
   นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม วัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร 
ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการรางพระราชบัญญัติสหกรณ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ในสัดสวน
ของพรรคประชาธิปตย ดังมีรายชื่อตอไปนี้ครับ  ๑. นายวินัย เสนเนียม  ๒. นายอาคม  
เองฉวน  ๓. นายอลงกรณ พลบุตร  ๔. นายนคร มาฉิม  ๕. นายสุวโรช พะลัง  ๖. นายเจอื 
ราชสีห  ๗. นายสมบัติ ยะสินธุ  ๘. นายปารเมศ โพธารากุล  ๙. นางนิภา พร้ิงศุลกะ   
๑๐. นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี  ๑๑. นายเสกสรร ศุภแสง ขอผูรับรองดวยครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผูรับรองถูกตองครับ เชิญพรรคชาติไทยครับ  
   นายสิริพงษ อังคสกุลเกียรติ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ นายสิริพงษ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคชาติไทย ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการพิจารณารางพระราชบัญญัติสหกรณ 
(ฉบับที่  . .)  พ .ศ .  . . . .  จํานวน  ๒  ทาน  ดังนี้ครับ   ๑ .  นายภราดร  ปริศนานันทกุล   
๒. นายมูฮํามัดซูลฮัน ลามะทา ขอผูรับรองดวยครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 



 ๑๐๒ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๔๙/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูรับรองถูกตองนะครับ ตอไปครับ พรรคเพื่อแผนดินครับ  
   นายมานพ ปตนวงศ (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม มานพ ปตนวงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคเพื่อแผนดิน ขอเสนอคณะกรรมาธิการ
ในสวนของพรรคเพื่อแผนดิน จํานวน ๑ ทาน คือนายกอซี อุเซง ครับ ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผูรับรองถูกตองครับ พรรคมัชฌิมาธิปไตย เชิญครับ  
   นายเกียรติกร พากเพียรศิลป (ปราจีนบุรี)  :  ในสวนพรรคมัชฌิมาธิปไตย 
ขอเสนอชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติสหกรณ (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... นายณัฐวุฒิ สุขเกษม ขอผูรับรองครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผูรับรองถูกตองครับ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนากับพรรคประชาราช เชิญครับ  
   นายไกร ดาบธรรม (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ไกร ดาบธรรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา  
ขอเสนอกรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของพรรครวมใจไทยชาติพัฒนาและ 
พรรคประชาราช คุณกิตติพงศ พงศสุรเวท ขอผูรับรองดวยครับ  
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผูรับรองถูกตองครับ เชิญทานเลขาธิการอานรายชื่อคณะกรรมาธิการครับ ทานเลขาธิการ 
ประทานโทษครับ เดี๋ยวนะครับ เชิญครับ มีอะไรครับ  
   นายภราดร ปริศนานันทกุล (อางทอง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ภราดร ปริศนานันทกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย  
ขอเปลี่ยนรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของพรรคชาติไทย จาก นายภราดร 
ปริศนานันทกุล เปน ทานนิโรธ สุนทรเลขา ครับ ขอบคุณครับ 



 ๑๐๓ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๔๙/๓ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอผูรับรองครับ 
   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอเปลี่ยนนะครับ เชิญทานเลขาธิการครับ  
   นายสมพล วณิคพันธุ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ
สหกรณ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ๑. นายธีระชัย แสนแกว  ๒. นายปญญา ศรีปญญา   
๓.  นายเอกราช  ชางเหลา  ๔ .  นายอํานวย  ปะติเส   ๕ .  นายอภิมุข  สุขประสิทธิ์   
๖. นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง  ๗. นายมุข สุไลมาน  ๘. นายณรงคกร ชวาลสันตติ   
๙. นายจรัสฤทธิ์ จันทรสุรินทร ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๐/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๔ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๕๐/๑ 
 
๑๐. นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ๑๑. นายชลนาน ศรีแกว ๑๒. นายอนันต ศรีพันธุ  
๑๓ .  นายไชยวัฒน  ติณรัตน  ๑๔ .นายสุทธิชัย  จรูญเนตร  ๑๕ .  นายธี ระทัศน  
เตียวเจริญโสภา ๑๖. นายสมคิด บาลไธสง ๑๗. นายภิรมย พลวิเศษ ๑๘. นายการุณ  
โหสกุล ๑๙. นายวีระ รักความสุข  ๒๐. นายพฤฒิชัย วิริยะโรจน  ๒๑. นายวินัย เสนเนียม 
๒๒. นายอาคม เองฉวน ๒๓. นายอลงกรณ พลบุตร ๒๔. นายนคร มาฉิม ๒๕. นายสุวโรช 
พะลัง ๒๖. นายเจือ ราชสีห ๒๗. นายสมบัติ ยะสินธุ ๒๘. นายปารเมศ โพธารากุล   
๒๙. นางนิภา พร้ิงศุลกะ  ๓๐. นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี  ๓๑. นายเสกสรร ศุภแสง  
๓๒. นายมูฮํามัดซูลฮัน ลามะทา  ๓๓. นายนิโรธ สุนทรเลขา  ๓๔. นายกอซี อุเซง  
๓๕. นายณัฐวุฒิ สุขเกษม และ ๓๖. นายกิตติพงศ พงศสุรเวท  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอเชิญกําหนดระยะเวลาการแปรญัตติครับ เชิญทานพิษณุครับ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม  พิษณุ  หัตถสงเคราะห  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดหนองบัวลําภู  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ มี ๒ เร่ืองครับ เนื่องจากวามีรางหลายรางที่ 
เสนอขึ้นมานะครับขออนุญาตเสนอ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาระยะเวลาแปรญัตติ 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  แปรญัตติ ๗ วันครับ 
ทานประธาน ตามขอบังคับครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
แปรญัตติ ๗ วัน มีทานใดเห็นเปนอยางอื่นไหม เชิญทานณัฐวุฒิครับ 
  นายจุติ  ไกรฤกษ  (พิษณุโลก )   :   จุติ  ไกรฤกษ  ครับทานประธาน  
พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตอยางนี้ไดไหมครับ ขออนุญาตแปรญัตติ ๑๔ วัน 
ไดไหมครับ เพราะวารายละเอียดเยอะมาก เกรงวาจะแปรญัตติไมทันครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีปญหาไหมครับถาจะเปน ๑๔ วัน เชิญครับ 



 ๑๐๕ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๕๐/๒ 
 
  นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
พิษณุ หัตถสงเคราะห จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน ไมขัดของครับ 
ทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ก็เปนอันวากําหนดเวลาแปรญัตติ ๑๔ วันนะครับ เนื่องจากรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
มีทั้งของ ครม. และของทานสมาชิก เราจะใชรางไหนเปนหลักในการพิจารณาครับ  
เชิญครับ 
   นายพิษณุ หัตถสงเคราะห (หนองบัวลําภู)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
พิษณุ หัตถสงเคราะห พรรคพลังประชาชน จังหวัดหนองบัวลําภู ขอเสนอของรัฐบาล 
เปนหลัก ขอผูรับรองดวยครับ  
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ใชรางรัฐบาลเปนหลักนะครับ ถือวาเปนอันสิ้นสุดการพิจารณารางพระราชบัญญัติ
สหกรณแลวนะครับ เชิญทานพิเชษฐครับ 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม พิเชษฐ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงราย เนื่องจากวา 
รางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัติ
กองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นั้น ทางคณะรัฐมนตรี ผูเสนอ 
นะครับ ไดติดภารกิจไมสามารถที่จะมาแถลงตอสภาได จึงขอเลื่อนนะครับ เร่ืองดวนที่ ๕ 
คือเร่ืองพิจารณาความเห็นชอบการตั้งกรรมการผูทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการปองกัน
และปราบปรามการฟอกเงินขึ้นมาพิจารณากอน แลวตอจากนั้นขอเลื่อนระเบียบวาระ 
ที่เกี่ยวของกับการยกเลิก การยุบกรมทางหลวงชนบท ไปรวมกับกรมทางหลวงเปนเรื่องที่
คางพิจารณาที่ ๕.๘ และ ๕.๓๙ ที่เสนอโดยนายเจริญ จรรยโกมล และนายนิยม  
วรปญญา และขอเลื่อนรางพระราชบัญญัติเกี่ยวกับทองถิ่น เร่ืองที่คางพิจารณานะครับ 
คือรางพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... รางพระราชบัญญัติสภาตําบลและ
องคการบริหารสวนตําบล (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... รางพระราชบัญญัติองคการบริหาร 



 ๑๐๖ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๕๐/๓ 
 
สวนจังหวัด (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... รางพระราชบัญญัติระเบียบบริหารราชการเมืองพัทยา 
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณาตอจากพระราชบัญญัติกองทุนบําเหน็จบํานาญ
ขาราชการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานเห็นเปนอยางอื่นไหม เชิญทานสาทิตยครับ  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมมีขอสงสัย 
และก็ตองสอบถามนะครับ  
 

- ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๗ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๕๑/๑ 
 
  ประการที่ ๑ ก็คือผูเสนอแจงวารางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญ 
ขาราชการกับรางพระราชบัญญัติกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ รัฐมนตรีติดภารกิจ
ไมสามารถมาชี้แจงได จึงเลื่อนเรื่องอื่นขึ้นมากอน ผมเขาใจวาวันนี้ถาจะมีการพิจารณา
กันก็นาที่จะมีการแจงกันมากอนลวงหนาวาจะสามารถพิจารณาไดหรือไม เพราะวาในชั้น
ของการเลื่อนกฎหมายมาตั้งแตสัปดาหที่แลวก็ตองมีความชัดเจน แตเทาที่ฟงดูวันนี้ 
ก็อาจจะปดประชุมเร็วขึ้น เพราะเพื่อนสมาชิกก็มีภารกิจในพื้นที่กัน ก็อาจจะเลื่อนไป 
วันพรุงนี้ ผมก็เลยสงสัยวาวันพรุงนี้รัฐมนตรีก็ติดภารกิจดวยหรืออยางไร และในการแจง
ลักษณะเชนนี้จะเปนการแจงไปยังฝายใดกันแน  เพราะจะกระทบคาบเกี่ยวกับ 
การเตรียมการของเพื่อนสมาชิกดวยในการที่จะอภิปราย  ที่สําคัญก็คือการเลื่อนกฎหมาย 
ในสภานิติบัญญัติ เปนการสะทอนใหเห็นถึงการทํางานของทุกฝายที่เกี่ยวของ กฎหมาย
กองทุนบําเหน็จบํานาญกับบําเหน็จบํานาญขาราชการเปนกฎหมายของคณะรัฐมนตรี 
ถือวาเปนกฎหมายนโยบาย แลวตองการใหสภานิติบัญญัติมีการพิจารณา การเลื่อน 
เร่ืองนี้ออกไปเปนเรื่องนโยบายหรือไมที่ประสงคจะชะลอไวกอนจนกวาคณะรัฐมนตรีจะมี
ความเห็นที่ชัดเจนหรืออยางไร จึงจําเปนจะตองเลื่อนออกไป การติดภารกิจของ
ผูรับผิดชอบในสวนกองทุนบําเหน็จบํานาญหรือบําเหน็จบํานาญขาราชการ เขาใจวาเปน
ของกระทรวงการคลัง กระทรวงการคลังมีรัฐมนตรี ๑ คน และมีรัฐมนตรีชวยอีก ๒ คน  
ผมก็ไมทราบวาที่ เหลือจะไมสามารถมาชี้แจงไดหรืออยางไร อันนี้ก็ เปนประเด็น 
ขอสอบถามประเด็นที่ ๑ นะครับ 
  ประการที่ ๒ ก็คือการยกวาระเรื่องดวนเรื่องที่ ๕ เร่ืองแตงตั้งกรรมการ
ผูทรงคุณวุฒิในกรรมการปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ
เชนเดียวกัน ที่จําเปนตองหยิบยกขึ้นมา เขาใจวาจะตองพิจารณากันในวันพรุงนี้ หลังจาก
ที่มีกฎหมายอื่น ๆ ซึ่งมีการเลื่อนกันออกไปแลว ถามวามีความจําเปนเรงดวนมากนอย
ขนาดไหน มีเงื่อนเวลาตามกฎหมายหรือไมที่จําเปนจะตองหยิบยกขึ้นมาพิจารณาเปน
เร่ืองดวน และก็ขามเรื่องอื่น ๆ มาในวันพรุงนี้ ถาถึงขั้นที่ตองมีเวลาในการพิจารณา
เรงดวน และตองเสร็จสิ้นในวันพรุงนี้นั้นก็เปนเรื่องจําเปนที่ตองหยิบยกขึ้นมา แตหากไมมี
กําหนดระยะเวลาที่ชัดเจนแนนอน ก็กรุณาไดชี้แจงเหตุผลของทานดวย  



 ๑๐๘ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๕๑/๒ 
 
  ประการที่ ๓ ที่จะสอบถาม การหยิบยกเอากฎหมายวาดวยเรื่องของ 
การปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม ในแงของการยกเลิกการยุบทางหลวงชนบทไปรวมกับ
กรมทางหลวง ผมสังเกตดูวาเปนกฎหมายของเพื่อนสมาชิกครับ อันหนึ่งก็เปนกฎหมาย 
ที่เพื่อนสมาชิกจากพรรคพลังประชาชนเสนอเชนเดียวกับอีกฉบับหนึ่ง คําถามก็คือวา
กฎหมายปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม ตองเปนนโยบายของรัฐบาล นโยบายของรัฐบาล
ในเรื่องนี้เปนอยางไรครับ ทําไมจึงไมมีรางพระราชบัญญัติจากคณะรัฐมนตรี หรือ
คณะรัฐมนตรีใหความเห็นชอบแลวในเรื่องดังกลาว จึงมีการหยิบยกขึ้นมา เพราะปกติ
การปรับปรุงกระทรวง  ทบวง  กรม ก็เปนเรื่องที่ เกี่ยวของกับนโยบายของรัฐบาล  
ตองยอมรับวากฎหมายปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม เร่ืองนี้เกี่ยวเนื่องกันมาตั้งแตยุค
รัฐบาล พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร เปนนายกรัฐมนตรี ก็มีการปรับปรุงกระทรวง ทบวง 
กรม และก็มีการเขียนเงื่อนไขไวในกฎหมายฉบับดังกลาว ผมก็เพียงแตสงสัยวาเรื่องนี้ 
ครม. เห็นชอบแลวหรือไมอยางไร ถาจะบอกวาเปนเรื่องของเพื่อนสมาชิกสามารถหยิบยก
ได นั่นก็ถูกตอง แตเร่ืองนี้เปนเรื่องที่ทางฝายของคณะรัฐมนตรีมีทาทีชัดเจนแลวหรือ
อยางไร เพราะเรื่องนี้จะกระทบคาบเกี่ยวกับเร่ืองของการจัดสรรงบประมาณรายจาย
ประจําป หรือแมแตเร่ืองที่เกี่ยวของกับเร่ืองของตําแหนงในแตละกรมซึ่งเกี่ยวของในเรื่องนี้
ดวย อันนี้ก็เปน ๒ – ๓ เร่ือง ที่อยากจะสอบถามทางฝายรัฐบาลและชวยชี้แจงดวยนะครับ 
ผมมี ๒ ประเด็นสุดทายที่ตองพูดถึง อันที่ ๑ ก็คือวามีเร่ืองของพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญ ซึ่งสําคัญมาก ตั้งแตเราเปดสภากันมาเกือบจะหมดสมัยประชุมที่ ๒ เกือบป
แล ว  ยั ง ไม มีฉบับใดที่ มีความชัด เจนที่ ผ านออกไปเลย  ฉบับสํ าคัญที่ สุดก็คื อ
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการพิจารณาคดีอาญาผูดํารงตําแหนง 
ทางการเมือง ซึ่งสภาลงมติไปแลว แลวก็ลงคะแนนไมครบกึ่งหนึ่งตามที่บัญญัติไวใน
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๓๐๒ ผมในฐานะประธานวิปฝายคานไดทําหนังสือถึงประธานสภา
ไปแลวตั้งแตในสัปดาหที่แลว ก็ยังไมบรรจุระเบียบวาระ ก็ถามวาจะทําอยางไร  
 

- ๕๒/๑ 
 



 ๑๐๙ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๕๒/๑ 
 
  อันสุดทายก็คือวา มันมีเร่ืองอีกเรื่องหนึ่งสําคัญ ถาเปนไปไดผมก็อยากจะ
หารือวิปรัฐบาลวาหยิบยกขึ้นมาดวยหรือไม คือวาระเรื่องอื่น ๆ ครับ เร่ืองที่ ๗ เปนเรื่อง
แตงตั้งกรรมาธิการแทนตําแหนงที่วางลง ตอนนี้มีเยอะมากนะครับ เทาที่เห็นในนี้มีถึง  
๑๕ เ ร่ือง ๑๕ คนดวยกัน ถาเกิดไมมีการหยิบยกขึ้นมาก็แปลวาคนที่เขาอยากจะ
เปลี่ยนแปลงกรรมาธิการ ก็ทําไมได สมาชิกซึ่งไดรับการเลือกตั้งมาใหมก็ไมมีโอกาสที่จะ
ไปทําหนาที่ในกรรมาธิการ ก็อยากจะเรียนหารือไวดวย ทั้งเหตุผลและก็ทั้งสอบถาม  
ใน ๒ เร่ืองดังกลาว ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานวิทยา ประธานวิปรัฐบาลครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  กราบเรียนทานประธานสภา  
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ก็ตองขอขอบคุณนะครับ ทานประธานวิปฝายคานที่นํา
ประเด็นหารือ แลวก็ตองขอประธานโทษทานประธานและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ        
ในฐานะที่ทําหนาที่เปนประธานผูประสานงาน ประเด็นของการเลื่อนระเบียบวาระ 
โดยเฉพาะพระราชบัญญัติ ๒ ฉบับ ซึ่งเกี่ยวของกับกระทรวงการคลัง เกี่ยวกับเร่ืองของ
กองทุนบําเหน็จบํานาญ พระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญของขาราชการ ขออนุญาต    
นําเรียนทานประธานวิปฝายคานนะครับ ก็คือในประเด็นนี้พอดีวันนี้มีคําตอบที่เรา 
ไดหารือกับทานรัฐมนตรี โดยเฉพาะทราบวารัฐมนตรีทุกทานของกระทรวงการคลัง 
ตั้งแตทานวาการ ทานรัฐมนตรีชวยวาการ โดยเฉพาะทานระนองรักษ ผูรับผิดชอบ 
ในพระราชบัญญัติ ๒ ฉบับนี้ ไดขออนุญาตวาติดภารกิจ แลวคณะรัฐมนตรีหลายทานได
ติดภารกิจสําคัญ ก็ขอเลื่อน โดยจะขอมานําเสนอในวันพรุงนี้ คือวันพฤหัสบดี อันนี้ 
ทางเราเองก็แจงตามที่คณะกรรมการประสานงานไดมีหนาที่ไดดูแลเรื่องระเบียบวาระ 
ก็ไดหารือไป จึงขอประทานโทษทานผูประสานงานพรรคฝายคานดวย ในประเด็นนี้ก็ขอ
ชี้แจงแทนทานพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ซึ่งเปนคณะกรรมการประสานงานอยูดวย ในกรณี
ของการเลื่อนระเบียบวาระ โดยเฉพาะในระเบียบวาระที่ ๕ เท็จจริงแลวเราคิดวาวันนี้ 
การประชุมของสภาผูแทนราษฎรนั้นจะดําเนินไปได แตเมื่อเราพิจารณาเรื่องรับทราบ 
เมื่อสักครูที่ผานไป มีประเด็นซักถาม และมีจํานวนสมาชิกผูอภิปรายมากเหลือเกินก็นับวา 



 ๑๑๐ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๕๒/๒ 
 
เปนเรื่องที่เรียนตามตรงวา ใชเวลาประมาณ ๒ ชั่วโมง เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เราไดกําหนด
ระเบียบวาระในชั้นการประสานงานไวนะครับ ในการเลื่อนระเบียบวาระที่ ๕ นั้นไมใชเปน
พระราชบัญญัติ เปนเรื่องขอความเห็นชอบที่มีตอสภาผูแทนราษฎรในเรื่องของ ปปง.  
ก็จึงขอเลื่อนระเบียบวาระนี้ขึ้นมา  
  สวนประเด็นที่ทานสมาชิกทานพิเชษฐ ขออนุญาตเอยนาม ในฐานะทาน
เปนกรรมการผูประสานงาน ไดขอเลื่อนระเบียบวาระ โดยเฉพาะเปนระเบียบวาระที่
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ขออนุญาตเอยนาม ทานเจริญ จรรยโกมล เปนผูเสนอกฎหมาย 
อันนี้นะครับ เปนกฎหมายที่ ส.ส. ไดเสนอเกี่ยวของกับ พ.ร.บ. ปฏิรูปกระทรวง ทบวง กรม 
โดยเฉพาะยกเลิกมาตรา ๕๔ ประเด็นนี้ขออนุญาตนําเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติวา 
ในชั้นคณะกรรมการประสานงาน เราไดเชิญกระทรวงที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะอธิบดี 
กรมทางหลวงชนบท เจาหนาที่ในสวนราชการ กกร. ก็ดี ที่เกี่ยวของ ไดมีการสอบถามไป
แลววาจะทําใหเกี่ยวของกับเร่ืองเงินงบประมาณหรือไม อัตรากําลังการบริหารบุคลากร 
ในกระทรวง ทบวง กรม หรือไม ก็ไดรับคําตอบวาจะไมมีการเปลี่ยนแปลง เพียงแตแคการ
ยกเลิกมาตรา ๕๔ นั้นจะทําใหกระทรวง ทบวง กรม ที่มีภารกิจที่จะตองมีตอไปในอนาคต
นั้นสามารถรองรับได การถายโอนอํานาจ การกระจายอํานาจซึ่งเปนไปตาม พ.ร.บ.  
ที่มีระยะเวลา เงื่อนเวลาที่จะตองสิ้นสุดของกรมทางหลวงชนบท จะตองสิ้นสุดไป 
ในปพุทธศักราช ๒๕๕๕ นั้น ดูเหมือนกับวาแนวทางจะตองดําเนินการตอไป เพราะฉะนั้น
จากการไดสอบถามคณะกรรมการประสานงานแลว แลวก็สอบถามไปยัง ฯพณฯ 
รัฐมนตรี ผูที่ควบคุม ก็ไมขัดของ เนื่องจากวาเปนพระราชบัญญัติที่ ส.ส. เองสามารถ
เสนอได ก็ขออนุญาตนําเรียนประเด็นนี้ใหทานประธานผูประสานงานพรรคฝายคาน 
ไดรับทราบ 
  สวนประเด็นของพระราชบัญญัติองคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งมีสมาชิก
ไดยื่น มีทั้งพรรคฝายคาน พรรครวมรัฐบาล ไดนําประเด็นหารือไปเปนที่เรียบรอยแลว 
เพราะฉะนั้นการเลื่อนระเบียบวาระขึ้นมานั้นจึงเปนประเด็นที่เลื่อนขึ้นมาเพื่อจะทําให   
การทํางานของสภาแหงนี้ไดดําเนินไปเปนที่เรียบรอยแลว -------------------------------------- 
                  - ๕๓/๑ 



 ๑๑๑ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๕๓/๑ 
 
เพราะฉะนั้นการเลื่อนระเบียบวาระขึ้นมานั้น จึงเปนประเด็นที่เลื่อนขึ้นมาเพื่อจะทําให 
การทํางานของสภาแหงนี้ไดดําเนินไปและมีกฎหมายที่สมาชิกสามารถทราบลวงหนา 
เพื่อเตรียมความพรอมที่จะในการอภิปรายและพิจารณา  
   สวนประเด็นที่ทานสอบถาม ขออนุญาตผมอาจจะจําไมไดหมดพอดีจดไว
ไมทัน กรณีของการเลื่อนกรรมาธิการซึ่งมีหลายคณะที่แจงไวในสภาที่บรรจุไวแลว 
ตามขอ ๗ นั้น ผมขออนุญาตเปนสัปดาหหนาวาจะขออนุญาตหารือกับทานประธาน 
ผูประสานงานพรรคฝายคานอีกครั้ งหนึ่ ง  สืบเนื่องจากมีหลายกรรมาธิการที่ มี 
การเปลี่ยนแปลง อีกทั้งมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซึ่งเลือกใหมที่มีความประสงค แลวก็มี
การที่จะทําหนาที่อยูระหวางขอตกลงและอยูในระหวางจัดสรรในสัดสวนที่แตละภาคของ
พรรคนั้น ๆ ก็ขออนุญาตนําเรียนวาสัปดาหหนา ผมขออนุญาตมาหารือประเด็นนี้ 
กับทานสาทิตยอีกครั้งหนึ่งเพื่อกําหนดทิศทางใหทานประธานครับ ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานจุติครับ 
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก กระผมอยากจะกราบเรียน 
ทานประธานวาจริง ๆ แลวถาเผื่อจะขอเลื่อนระเบียบวาระการประชุม ทานประธานครับ 
กระผมและคณะพรรคประชาธิปตยมีรางพระราชบัญญัติผูสูงอายุอยูในวาระ ๕.๕  
ทานประธานครับ แลวก็วาระนี้ก็ตองกราบเรียนทานประธานวาเปนวาระสําคัญ ถามวา
ทําไมสําคัญ  
   ประการแรก ถาทานประธานจําไดวาครั้งสุดทายที่ทานประธานทําหนาที่
ประธานวิปรัฐบาลกอนขึ้นมาดํารงตําแหนงเปนประมุขของเรา ทานประธานก็ยังบอกวา
แลวเดี๋ยวเวลารัฐบาลจะดูแลให พ.ร.บ. ผูสูงอายุนี้ไดเลื่อนลําดับขึ้นมาไดพิจารณา  
นับจากวันนั้นที่ทานประธานมานั่งตรงตําแหนงนี้ก็หลายเดือนแลว แลวก็พระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ก็ถูกขามมาตลอด กระผมเห็นวาวันนี้อยากจะไดใหที่ประชุมนั้นไดพิจารณาถึง
ความสําคัญ ความเรงดวนของปญหาของประเทศวาปญหาไหนที่มีความดวน มีความ
เดือดรอน ทานประธานครับ พระราชบัญญัติผูสูงอายุ กําหนดวาผูสูงอายุที่มีอายุเกิน  



 ๑๑๒ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๕๓/๒ 
 
๖๐ ปทุกคนมีสิทธิไดรับเบี้ยยังชีพ ผมบอกไดเลยครับทานประธาน ผูสูงอายุนั้นวันเวลา
คอยไมได นับแตวันที่ผมไดเสนอรางญัตตินี้เขามาในรัฐสภานี้ ในวาระแรก ๆ เลย  
ทานประธานทราบไหมครับ ผมนับนะครับผมไปงานศพผูสูงอายุมาแลวเฉพาะที่ผมรูจัก 
๗๙ ศพ ผูสูงอายุเฉย ๆ พวกนี้ไมมีโอกาสไดรับเบี้ยยังชีพเลย ผมถามวาตองใหผูสูงอายุ
คอยอีกกี่ปกี่เดือน ตายอีกกี่รอยกี่พันคนกวาจะมีโอกาสไดรับเบี้ยยังชีพอันนี้ ผมคิดวา
ความเรงดวนนั้นจะยุบหนวยราชการก็สําคัญ แตถามวามีความเรงดวนเทากับความเปน
ความตายของคนไหม ผมวาไม และถามวาวันนี้ผูสูงอายุที่มี ๗ ลาน ๒ แสนคนทั่วประเทศ 
แตได รับเบี้ยยังชีพเพียงแคคร่ึงเดียว และอีกครึ่งหนึ่งนั้นยังไมได รับการพิจารณา  
เขาสมควรไดรับความเปนธรรมหรือไมกอนเขาจะสิ้นลมมีความภูมิใจวาเกิดเปนคนไทย
รัฐบาลนั้นดูแล  
   ประการตอมาครับทานประธาน วันนี้ผมไมทราบวารัฐบาลใหนโยบาย
อยางไรไป แตวาทุกองคการบริหารสวนตําบลมีการทบทวนการจายเบี้ยยังชีพผูสูงอายุ  
มีการตัดสิทธิคนที่ เคยไดมาแลว แลวคนที่ยังไมไดสับสนกันไปหมดทานประธาน 
เพราะฉะนั้นจะกอใหเกิดความแตกแยกในสังคม เขา เรา พวกฉัน พวกเธอมากยิ่งขึ้นไปอีก 
ฉะนั้นถาเผื่อสภาไดกรุณาพิจารณาวารางพระราชบัญญัติผูสูงอายุนี้ ถานําเขารัฐสภา
โดยเร็วและก็ผานโดยเร็วนั้น ผมเชื่อวาจะลดความแตกแยกลง แลวก็ผูสูงอายุในขณะนี้ 
มีปญหาเศรษฐกิจมาก ทานประธาน เราก็รูครับวามาตรการรัฐบาลจะเอาเงินไปกระตุน
เศรษฐกิจนั้นตองเอาเงินไปใหคนผูสูงอายุเพราะเขาใชเงิน เขาไมออมแลว ชีวิตเขาเหลือ
ไมมาก นอกจากคนจนแลวก็ยังจะตองจับจายใชสอยจะมีผลทางเศรษฐกิจอีกมาก 
นอกจากนั้นทานประธานครับ ผมอยากจะถามจริง ๆ วาในพระราชบัญญัติกองทุนบําเหน็จ
บํานาญขาราชการที่วารัฐมนตรีไมวางมานั้น ผมตั้งขอสังเกตอยางนี้วาจริง ๆ เตรียมไวแลว 
แตเพราะวามันมีการออกมาวากองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการขาดทุนครั้งแรกในรอบ 
๑๐ ป ทานรัฐมนตรีไมสามารถตอบไดใชไหมวา ถาเผื่อขาราชการเขาจะเกษียณหรือเออรี่ 
รีไทร (Early retire) เขาจะมีปญหาในการไดรับเงินตอบแทนจากกองทุนบําเหน็จบํานาญ
ขาราชการหรือเปลา ตองมีการทบทวนการบริหารไหม การปรับปรุงไหม --------------------- 
                  - ๕๔/๑ 



 ๑๑๓ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๕๔/๑ 
 
ซึ่งตรงนี้หลีกเลี่ยงการตอบปญหาในสภาไหมวา เมื่อกองทุนขาดทุนแลวจะทําอยางไร
ตอไปกับปญหาที่ขาราชการทั้งประเทศเอาเงินนั้นเขามาเพื่อหวังวาเมื่อตัวเองเกษียณ 
หรือหมดเวลาทํางานแลวจะไดรับเงินตอบแทน ความไมม่ันคงมันจะเกิดขึ้น ผมกลับมอง
วาตรงนี้ละครับ คือขาดความรับผิดชอบนาที่จะดูแลตรงนี้ แลวก็แถลงใหประชาชน
โดยเฉพาะอยางยิ่งผูเกษียณอายุนี้ไดทราบอีก นอกจากนั้นแลวครับทานประธาน ก็ยัง 
เปนหวงอีกวาพระราชบัญญัติใหกับอาสาสมัครสาธารณสุขประจําหมูบาน ซึ่งกระผม 
ทานพีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ซึ่งเสนอ พ.ร.บ. ผูสูงอายุเหมือนกันนี้ไมทราบวามันหาย 
ไปไหน แลวก็ตรงนี้เราก็ทราบอยูวา นี่คือการกระจายรายได กระจายเม็ดเงินใหกับ 
ผูที่ทํางานเปนการกระตุนเศรษฐกิจอีกทางหนึ่ง ตรงนี้ก็ไมมี สวนการยุบรวมหนวยงาน
ราชการของกรมทางหลวงชนบทนั้นเห็นวาสําคัญไหม สําคัญครับทานประธาน แตผม
บอกทานประธานวาขณะนี้กระทรวงศึกษาธิการก็จําเปนที่จะตองปรับปรุงกระทรวง ทบวง 
กรม ของกระทรวงศึกษาธิการเอง เพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแขงขันของประเทศ 
ในดานการศึกษา ทานประธานทราบแลววาทั้งประเทศไทยนี้โรงเรียนสถานศึกษานั้น
มากกวาครึ่งหนึ่งครับทานประธาน ต่ํากวามาตรฐานหลังจากการประเมิน สิ่งตาง ๆ 
เหลานี้ผมจึงอยากจะใหผานทานประธานไปยังสมาชิกสภาผูแทนราษฎรวา ปญหาของ
ประเทศสําคัญหมด แตวาอยากจะใหจัดลําดับความสําคัญเรงดวน ผมจึงอยากจะเสนอ
วารางพระราชบัญญัติผูสูงอายุนี้ผมเชื่อวาความเปนความตายนั้นรอไมไดครับ 
ทานประธาน ถาสภาจะกรุณาพิจารณาวาผูสูงอายุนั้นไมรังเกียจเลย ๒ ลาน ๒ แสนคน  
อายุเกิน ๖๐ ปขึ้นไปรัฐบาลนั้นจะจัดสรรงบประมาณให แลวถามวามีพอไหม ถารัฐบาล
กลาบอกวาจะขาดดุลงบประมาณเพิ่มเติมอีก ๑ แสนบานบาท งบสําหรับผูสูงอายุไมใช
เงินมากเลยครับทานประธาน แลวก็ผมคิดวาเปนการที่มีความกตัญูกตเวทีตอคน 
ที่สรางบานสรางเมืองมากอนหนาเรา เพราะฉะนั้นผมอยากใหทานประธานวาไดกรุณา
พิจารณา ๕.๕ ที่กระผมนั้นไดเสนอมาเพื่อสภานี้ไดเลื่อนขึ้นมาพิจารณากอนดวย  
ผมขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
 



 ๑๑๔ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๕๔/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เมื่อสัปดาหที่แลวเราไดมีการเห็นชอบใหเลื่อนรางพระราชบัญญัติ
บําเหน็จบํานาญขาราชการ แลวก็รางพระราชบัญญัติกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ 
ขึ้นมาไวแลว ซึ่งจริง ๆ แลวก็ตองพิจารณาตอรางพระราชบัญญัติสหกรณ แตเนื่องจาก
วันนี้ทานรัฐมนตรีที่รับผิดชอบทานมีภารกิจ เมื่อกี้ก็ไดรับคํายืนยันจากผูประสานงานของ
วิปทางฝายรัฐบาลวาพรุงนี้จะไดมีการพิจารณา สวนเรื่องที่ทานไดเสนอขึ้นมานี้ก็เปนเรื่อง
ที่พิจารณาใหความเห็นชอบในการแตงตั้งคณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิในกรรมการปองกัน
และปราบปรามการฟอกเงิน ซึ่งเรื่องนี้แทที่จริงแลวมันไมไดรางพระราชบัญญัติก็อาจจะ
เสนอวันนั้นเลย พิจารณากันไดเลย แตเนื่องจากวันนี้ทางฝายผูประสานงานรัฐบาล 
ก็เห็นวาถาพอมีเวลาเสร็จจากรางพระราชบัญญัติสหกรณ ก็อยากจะนําเรื่องการ 
ใหความเห็นชอบแตงตั้งกรรมการ  ปปง .  ขึ้นมากอน  ที่ประชุมก็ยังไมได มีมติวา 
จะควรเลื่อนหรือไมเลื่อน แลวก็ทานจุติทานก็ไดเห็นสมควรทานจะเสนอใหเลื่อน 
รางพระราชบัญญัติผูสูงอายุขึ้นมา ใชไหมครับ ทานเสนอเปนญัตติขอเสนอใหเลื่อน 
ใชไหม ทานประธานวิปรัฐบาลวาอยางไรครับ 
  นายวิทยา บุรณศิริ (พระนครศรีอยุธยา)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ตอบขอหารือประเด็นของทานจุติ ไกรฤกษ ทางผม 
คิดวาเมื่อกี้ไดเรียนหารือกับทานผูประสานงานพรรครวมฝายคาน ผมไมขัดของถาจะ 
มาตอพระราชบัญญัติที่ทานพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ไดนําเสนอ ๒ พระราชบัญญัติ แลวก็ 
ตอของทานจุติ ไกรฤกษ พระราชบัญญัติผูสูงอายุ ซึ่ง ๒ พระราชบัญญัติของทานพิเชษฐ 
ก็ใชเวลาไมมาก ก็คิดวาทางเราไมขัดของ ถาเลื่อนมาตอจากที่ทานพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน 
ไดนําเสนอ ก็เห็นดวยตามที่ทานจุติ ไกรฤกษ และผมก็ไดรับคําปรึกษาจากทานสาทิตย 
วงศหนองเตย แลวก็ยินดี ไมขัดของครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ก็เปนอยางนี้นะครับ นี่ก็เปนขอเสนอของทางฝายวิปรัฐบาล พรุงนี้หลังจากเราพิจารณา
รางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญและกองทุนบําเหน็จบํานาญเสร็จแลวก็จะเปน 
การพิจารณาใหความเห็นชอบคณะกรรมการ ปปง. เสร็จแลวก็จะเปนรางพระราชบัญญัติ  



 ๑๑๕ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๕๔/๓ 
 
ทางหลวงชนบท ระเบียบบริหารราชการ แลวก็ตอดวยรางพระราชบัญญัติที่เกี่ยวของ 
กับองคกรปกครองทองถิ่น ที่จะใหผูบริหารทองถิ่นอยูเกิน ๒ วาระได ------------------------- 
 

- ๕๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๖ 
สผ ๒๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        นภา ๕๕/๑ 
 
เสร็จแลวก็จะตอดวยรางพระราชบัญญัติผูสูงอายุของทานจุติ ผมวาถาไปอยางนี้ 
ทุกฝายก็ไดประโยชนตอบานเมืองดวยกัน ทานจุติเชิญทานถอนญัตติที่ทานขอเลื่อน 
เลยไดไหม เพราะทางนี้เขาก็ยอมแลว  
  นายจุติ ไกรฤกษ (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
จุติ ไกรฤกษ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก ก็เพื่อใหสภานั้นไดดําเนินงานไปได 
เพื่อประโยชนของแผนดิน แตก็กราบบันทึกไววาไมใชเปนการทรยศตอผูสูงอายุนะครับ 
ที่วาผมเสนอมาตอรอง เพราะวาผมอยากใหเขาไดจริง ๆ ฉะนั้นผมก็ทําตามคําแนะนํา 
ของทานประธานวาเพื่อใหสภาเดินไปได แลวขอใหทานประธานกรุณาดวยวาอยาขาม
พวกผมไปอีกนะครับผมคอยมานานแลว เพราะจะมีคนตายอีกเยอะ ถาเผื่อใครทําใหตาย
ตอนนี้ก็รับบาปกันไปเองนะครับ ผมไมรับนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ วันนี้เราประชุมกันพอสมควร ผมขออนุญาตปดประชุมครับ ขอบคุณ 
ทุกทานครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎรที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๒๖ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  

วันพุธที่ ๑๒ เดือนพฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางนภัสสร  สุขเสริม 
  นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช 

นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ 
  นางเพทาย  เรือนเรือง   นางสาวลักขณา  อนุอัน 
  นางสาววชิราภรณ  นันลังค  นางวัชรี  สะหาบ  
  นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ  นางณัฐชนก  วงษนิล 
  นางศิริลักษณ  สุวตัถี 
     
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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